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KÖZTELEK
Köz- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Az országos magyar gazdasági egyesület tagjai
ingyen kapják

Nem tagoknak előfizetési díj;
Egész érre 20 korona, félévre 10 korona, negyedévre 

5 korona.

Az Országos Magy. Gazdasági Egyesület tulajdona, j Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Az egyesületi tanács felügyelete alatt: j BüclapeSt (Köztelek), ÍUŐi-lít SS. Szám.

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

Főszerkesztő és kiadásért felelős: Forster Géza az. OMGE. igazgatója, 
enrfős szerkesztő: Szilassy Zoltán az OMGE. szerkesztő-titkára.

Az agráriusok szocziál- 
programmja,

(Cyijrgy Endre beszéde a kisgazdák országos nagy- 
gyűlésén, szeptember 10-én.)

Ellentétben az előttem szóló urak­
kal, akik tudomásom szerint lelkészek s 
akik kizárólag a tárgyalt ügynek anyagi 
oldalával foglalkoznak, engedtessék meg 
nekem, hogy a felvetett gazdaköröknek 
s gazdaköri szervezkedésnek erkölcsi ol­
dalával foglalkozzam. {Halljuk! Halljuk!)

Előttem szóló helyesen utalt arra, 
hogy a magyar gazdatársadalom nagyon 
is hővében van a hibáknak, amint ő ma­
gát kiíejezíe, hogy az az osztály, amely­
hez magam is tartozom, a középbirtokos 
igen ^ gyakran túlköltekezik, uraskodik s 
az- őseitől örökölt vagyonát árverésre 
juttatja. {Igaz! Ugg van íj

Igen gyakran és sajnos, sok helyen 
úgy tapasztalom, hogy kisgazdáink köré­
ben sokkal nagyobb pusztítást okoz 
a pálinka, semmint okozott a török- és 
tatárkorszak; úgy találom, hogy a gazda­
társadalom legalsó oldalán, a gazdasági 
cselédeknél igen sok esetben meg van a 
hűtlenség és restség hibája s teljesen 
igaz az, hogy a gazdatársadalomnak min­
den fokán vannak igenis hibáink s eze-. 
két a hibákat igenis orvosolni kell s eze­
ket a hibákat nem fogja orvosolni a tör­
vényhozás, mert annak keretén kivül 
esik, ezeket a hibákat kell, hogy orvo­
solja maga a gazdatársadalom. {Igaz! ügy 
van !) Már magában véve az fényes ered­
mény, hogy a gazdatársadalom különböző 
fokán álló egyének összejöttek mai érte­

kezletünkre ezen hibák javítása érdeké­
ben tanácskozni és a teendőket mérle­
gelni.

Méltóztassék most megengedni ne­
kem, hogy összehasonlítást* tegyek azon 
két kép között, amely külföldi tapaszta­
lataim révén előttem áll. {Halljuk! Halljuk!) 
Az egyik egy franczia munkás esete. 
Gyakran megfordultam ugyanis a franczia 
munkásklubokban, melyek rendesen Pá- 
risnak félredugott helyeiben, korcsmák­
ban vannak és pálinkaszag, és pipafüst 
közt megy be az ember; az ajtókra fel 
van irva a jelmondat, amit a modern 
anarchia hirdet, hogy „Ni lói, ni roi, ni 
fok' azaz hogy sem isten, sem haza; 
nyíltan mondják, hogy sem király, sem 
törvény, sem hit nincsen.

Hova vezettek azok a társadalmikü­
lönbségek, amelyek lassanként és foko­
zatosan fejlődtek az élet nyomása alatt 
s amelyek főoka az volt, hogy a főne­
messég az udvar mulatságaiban vett 
részt, a középosztályból pedig lassanként 
az uzsoráskodó aceapareurök váltak, a 
szegény nép magára volt hagyatva. Mind­
ezek odavezettek, hogy: „Ni dieu, ni 
patriu-; igenis nyillán hirdetik, hogy nincs 
isten, nincs haza és határozottan hirde­
tik, hogy amint elkergették a királyokat, 
lerombolják a templomokat. S életemnek 
legszomorubb emlékei közé tartozik egy 
ily anarchikus gyűlésen szemlélt az a 
vérlázitó jelenet, amelynek tanúja voltam, 
hogy egy fiatalsága teljességében levő 
asszony hirdette a legvisszataszitóbb, leg- 
blasfemikusabb módon az isten ellen 
való tanokat, hirdette a tömegnek, hogyha 
isten volna, akkor azt az istent a rend­

őrségnek minden nap be kellene ki­
sérnie, mert helytelenül rendezte be a 
világot.

Ez a torzkép az elíévelvedettség
képe.

Egy másik kép. Ezelőtt egy héttel 
vettem részt egy munkásgvülésen Lon­
donban a Hyde-parkban. Egy demostra- 
cziót rendeztek ott az angol munkások 
az ezeknek élén álló emberek vezérlete 
alatt. \ égighallgattam a tanácskozásokat, 
tanácskoztak azon, hogy az ő munkás­
egyleteik, melyek két millió tagot foglal­
nak magukban, valamely bíró Ítélete ál­
tal szerintük — igazságtalanságot szen­
vedtek. Es nem hallottam tiszteli értekez­
let egy szót sem, pedig tizenkét szónok 
a legvehemesebb elemei a munkásosz­
tálynak, amelyik csak egy pillanatra is 
kétségbe vonta volna a bíró jóhiszemű­
ségét, mind azt mondta, hogy a bíró 
tévedett s ezen a törvényhozás kell, hogy 
változtasson és segítsen. Ä munkásosztály 
vezetője egy Bums nevű ember, aki 
mellesleg vasúti munkás s fizettetik atársai 
által napi 3 írttal azért, hogy az ő ér­
dekeiket képviselje a parlamentben, egész 
okoskodásának lényegét arra fektette, 
hogy vájjon ha a munkások ezen ké­
relme a törvényhozás által teljesittetik, 
nem bánt-e ez meg más jogos érdeke­
ket, s mikor kihozták a következtetést, hogy 
nem sért más jogos érdekeket, csak 
akkor kívánta, hogy nekünk ezt feltétle­
nül követelni kell. S láttam azt a jele­
netet, ^ hogy Angolországnak egyik leg­
előkelőbb nem férfia, de asszonya kar­
ján ment ennek a szegény munkásnak és 
hogy ezen ember, akinek egész életében soha

TERKiENYÉRTEKESiTESNÉL ne mulassza el egyetlen gazda sem a

Map Mezőgazdái Szivetlezeie” Magast,!., AlioMiy-i.
ajánlatát bekérni. 1 kgrnyi minta beküldése esetén, az elérhető ár felől 
postafordultával tájékozás szerezhető be, kívánatra sürgöny utján is.

Mai számunk 28 oldal.
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semmi vagyona nem volt, csak az hogy társai 
elnevezték becsületes Jánosnak s ez is 
volt az egész életében s oly súlya van 
az egész angol társadalomban, hogy nincs 
hely, nincs tanácskozás, hogy őt meg ne 
hallgassák.

Hát t. országos értekezlet, mi okozta 
ezt a külömbséget ? Nem más mint a 
társadalmi osztályok együtt működése, ön­
kénytelenül érvényre emelése azon elv­
nek, hogy ha elválasztanak a társadalmi 
fokozatok bennünket, akkor keressük az 
összekötő kapcsokat, melyek összekötnek, 
keressük azokat a helyeket, ahol közösen 
egymásnak segítségére lehetünk s igye­
kezzünk alulról felfelé megtörni a közönyt, 
felülről lefelé megtörni a nyomort. (Hosszan­
tartó zajos helyeslés és taps.)

Ez a két kép az ami a két ország­
ban élénk ellentétül elmémben folyto­
nosan előttem áll.

És már most nézzük Magyarországot. 
(Halljitkl HalljukI) A mi törvényeink csu­
dálatosak. Őseink ezer év előtt a puszta­
szeri vérszerződésben oly államalkotó poli­
tikának vetették meg az alapját, amely 
az ő bölcsességük tanúbizonysága. Ugyan­
azon véredénybe, hova vérüket ontották, 
hogy inig Árpád nemzetsége él, belőle 
választanak fejedelmet, s amit közös erő­
vel szereznek, abból közösen részesed­
jenek, közös tulajdona legyen az ország­
nak, — ugyanazon törvényes alapok, 
melyek megállapítják nálunk a korona fé­
nyét, ugyanazok állapítják meg a munka 
jutalmát s mikor a századok folyamán 
kifejlődött, hogy a magyar nemes ember 
lett a me minim sacrae venni eoronae, 
ez oly fogalom, amelynél én fenségesebb 
közjogi fogalmat Európa egyetlenegy ál­
lamának történelmében sem tudtam fel­
fedezni. Akkor hirdették azt az elvet, 
hogy a legutolsó magyar emberre is su­
gárzik a korona fénye és a koronának 
büszkeségét képezi a korona fényes ta­
lapzatán szilárdan álló magyar nemzet. 
(Szűnni nem akaró, hosszantartó éljenzés 
és taps.)

A négy ven nyolczadiki törvényhozás 
az ország koronája tagjává tett minden 
magyar embert s egy nagy társadalmi 
átváltozás ment át fejünk felett. Én még 
emlékezem s méltőztassék megengedni, 
hogy elmondjam amit láttam. (Halljuk 1 
Halljuk !)

A nagyapám udvarán mi fiatalab­
bak a Josefsíadíból előkerült öregebbek­
től tanultuk meg a hazát szeretni és azt 
a politikai irányzatot becsülni, amely 
őket, a régi nemzedéket vezette. A mi 
templomunkban az L'r szent vacsorájá­
val élők közt első helyen állott az én 
nagyapám s utána sorban a falu vénei.

Időnként bizonyos napokon az egész 
falu szabadon járt be az udvarba, hogyha 
kellett orvosszer. tanács vagy védelem, 
mind megtalálták „az öreg tekintetes ur“- 
nál s az egész faluban nem volt nemze- 
dékről-nemzedékre senki, aki nem lett 
volna a megfelelő családtagok játszótársa, 
munkatársa s öregségében baj társa. Hát

hova leitek ezek az idők ? Ma nem köz­
vetlen mellettem, de közel szomszédsá­
gomban van egy birtokos társam, enge­
dőimet kérek, csak birtokos és nem 
társam, Galicziából költözött be, volt 
pénze, tehát megvett egy nagy birtokot, 
gazdálkodik benne. Abba a templomba, 
amelyet egy egész falu lakossága 
szentségének tekint, ő be nem teszi a 
lábát soha, azt a nyelvet, amelyet az ő 
cselédjei beszélnek és az egész falu 
beszél, ő nem érti, abból az ételből, amit 
mindnyájan eszünk a környéken, ö nem 
eszik, azzal a társadalommal, melyhez 
nekünklegrégibb reminiszczencziáink van­
nak kötve, 5 nem érintkezik, hogy ő 
mivel foglalkozik, hogy az ő politikája mi­
csoda, azt senki közülünk nem tudja. Hát 
hol van olt az erkölcsi kapocs lehetősége 
fcntartva, hol a földet tisztán plutokrati- 
kus alapon kezelik ? Mi át tudunk érezni 
feladatokat, megfelelő erkölcsi erők alap­
ján helyre tenni azon meglazult szálakat, 
amelyek összekötötték ezelőtt a társadalom 
különböző rétegeit. De hogyha nemze­
dék ről-nemzedékre ily hirtelen megválto­
zik a helyzet s oly emberek képviselik 
ha ma csak még kis részben is a föld­
birtokot, de a jövőben nagyobb részben 
képviselhetik, akiket nem köt a néphez 
semmi, sem politika, sem vallás, sem 
anyanyelv, sem emberismeret, sem az 
együttélésnek, a növekvésnek bűvös-bájos 
emlékezete, — kérdem, hol van akkor 
az erkölcsi kapocs. Hol van lehetősége 
kizárva annak, hogy annak a szegény 
munkásnak, aki látja, hogy ő semmi 
más, mint tisztán és egyedül csak pénz­
szerző masinája a plutokratikus halálom­
nak, — ne váljon legjobb meggyőződésévé, 
hogy oly állapotok segíthetnek csak rajta, 
mint amelyet az előbb a franczia 
val vázoltam ? (Igazi Úgy van!)

Tisztelt országos értekezlet!
Tán messze megyek és visszaélek 

türelmükkel, de csak a konzekvencziákat 
akarom levonni. (Haltjuk! Halljuk!) Ne­
künk érdekünkben áll mint embereknek 
s mint világpolgároknak ezeket a meg­
lazult szálakat erősbiteni; érdekében áll 
épugy a nagybirtokosnak mint nekünk 
középbirtokosnak lefelé és mint a 
kisbirtokosnak felfelé keresni az össze­
kötő szálakat, amelyeknél fogva ember­
társainkat, gazdatársainkat lássuk egy­
másban. (Igaz! Ügy van!) És mint a 
mostani törvényhozás örök dicsőségére 
fog állani az, hogy a legkisebb gazda­
sági munkáson kezdette meg a jótékony­
ság reformmüvét, úgy kell nekünk is 
megindulni ezen irányban és még ezen 
felül van egy, tán sziveinkhez legközelebb 
álló ok s ez az, hogy magyarok vagyunk, 
hogy a földet akarjuk lehetőség szerint 
magyar kézben tartani, (Igaz. Úgy van ! 
Iloszantartó lelkes éljenzés és taps.) magyar 
munkások által művelteim meg, mert 
minden* csepp izzadság, amely a baráz­
dába belehull, termőtalajává válik az 
igazi hazaszeretetnek, s ezen érzelemben 
azt hinném semmi se helyesebb, semmi se
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dicséretre méltóbb, mint az a törekvés, 
hogy találjuk meg ezen összeköttetése­
ket, miket ezen gazdakörök létrehozata­
lával ápolni és fejleszteni akarunk. Azt 
a szellemet, ami az esztergomi bazili­
kára van felírva, hogy „Keressétek az 
odafönt levőket“, kell nekünk minden 
körülmények között táplálni és ke­
resni az összekötő szálakat s keresni 
a szálakat, melyek nagv birtokosainkat 
egyrészt még jobban idekössék ebhez a 
földhöz és fájdalom már arra is szükség
van, hogy a legalsó munkásokat is ide-
íössék e földhöz.

Ezen kérdés helyes eldöntésében 
van a magyar társadalom jövője, éppen 
azért melegen ajánlom a határozati ja­
vaslatot elfogadásra. (Hosszantartó, szűnni 
nem akaró lelkes éljenzés és taps. A. szó­
nokot számosán üdvözlik.)

A VI. Országos Gazdakongresszus.
(Folytatás és vége.)

I. Birtokpolitikái, adó- és liitrliigyi szak­
osztály.

Elnök: Makfalvay Géza.
Jegyző: Hegedül András.
Makfalvay Géza elnök a következő beszéd­

del nyitotta meg a szakosztály ülését:
Az állam alakítása kezdete a birtokpoli­

tikának, mert míg a birtokviszonyok szabá­
lyozva nincsenek, addig nömád vándornépekről, 
esetleg hódítókról lehet szó, s az ilyen állam 
nélkülözi a szervezettségnek, az állandóságnak 
minden kellékét. Egy megtelepedett nemzetnek
eisö kötelessége hatalmas és erélyes bir­
tokpolitikát folytatni. Ali ez nemcsak azokra a 
nemzetekre, melyek kivéve, vagy tulnvomólag 
mezőgazdasági termeléssel foglalkoznak, hanem 
azokra is, amelyek iparra és kereskedelemre 
adták magukat. Feniczia, Velencze az utóbbi 
államok közé tartoztak és mégis intézményeik­
ben, törvényeikben hatalmas megnyilatkozását 
látjuk a birtokpolitikának, mert nagyon jól 
tudták, hogy enélkül a legnagyobb szorgalom, 
a legodaadóbb képesség, a legmerészebb vál­
lalkozás csak egyesek vagyonosodását mozdít­
hatja elő, de államot állandóvá, maradandóvá 
és hatalmassá nem tehet.

Ha csak futó pillantást vetünk is Magyar- 
ország törvényhozására, a honfoglalástól kezdve, 
szakadatlan lánczolatát látjuk a birtokpoli­
tikai törvényeknek. Minden közjogi törvényünk­
ben, minden magántörvényünkben nyíltan," vagy 
hallgatag, kiri ama törekvés, hogy a magyar 
föld álbmdősittassék, hogy a magyar föld a 
magyaroké legyen. S még midőn idegen népe­
ket telepítettek be őseink, máris arra töreked­
tek, hogy lelkűket, szivüket és érdeküket nemze­
tiségüknek megsértése nélkül hozzáfűzzék, 
hozzálánczolják a magyar államhoz, a magyar 
földhöz.

Az 1848 iki törvények sarkkövét képezik 
a magyar birtokpolitikának. Az Európaszerle 
megváltozóit világnézeteknek hatalmas elvei 
vannak lefektetve eme törvényekben, sajnos 
azonban a közbenjött hatalmaskodás nem en­
gedett időt a törvényhozásnak arra nézve, hogy 
ezen törvényekben lefektetett nagy elvek kiegé­
szíttettek és kiépíttettek volna. Az elnyomatás 
kora is folytatott Magyarországon birtokpolitikát, 
de olyant, melynek czélja nem a magyar nem­
zet és a magyar állam megerősítése volt, sőt 
inkább meggyengítése és megsemmisítése. És 
mert jól tudják, hogy egy államban, melyben 
a polgári elem kicsiny és gyenge, melyben a 
kereskedelem és ipar még csak csirájában van, 
egyedül a földbirtokos osztályban van ellent- 
álló képesség, az állam beolvasztó ereje ellen 
ezt az osztályt kellett volna erősíteni. Midőn
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alkoimányunk helyreállt, akkor éreztük azt, 
hogy elmaradtunk minden téren, kétszeres erő­
vel kell tehát törekedni, hogy a nyugoti álla­
mokkal szemben a versenyt_ kiállhassuk. És 
ezen törekvés minden erőnket, minden időnket 
igénybe vette ugv, hogy birtokpolitikával nem 
foglalkoztunk, sőt többet mondok, amennyiben 
foglalkoztunk is ez helytelenül történt. (Igaz! 
Úgy van!) A szabadság volt a jelszó (Égy 
hang: A rombolás!) de nem gondoskodtunk arról, 
hogy a szabadság csak úgy válik az országra 
hasznossá, hogyha azt kellő korlátokkal meg 
is erősítjük, (igaz! Úgy van!) A szabadság az 
éltető nap, a termékenyítő eső, de hogyha a 
napnak éltető sugarait, a felhőknek párázatát 
hasznosítani akarjuk, gondoskodni kell arról is, 
hogy azok el ne perzseljenek, a párák pedig 
el ne korhasszanak.

Szép látvány a természetnek egy romboló 
patakja, mely tajiékozva fut a sziklák között, 
de ha megdagad, átokká válik, mert mindazo­
kat a gyümölcsöket lepusztitja, amelyek már 
egyszer fel lettek építve. Szabályozni kell tehát 
ezt útjában vagy gátokat kell elébe vetni, meg 
kell szűkíteni a medrét és akkor áldásossá fog 
válni, mert földeket fog megtermékenyíteni, 
iparvállalatokat fog táplálni és megduzzadva 
hatalmasjjhullámai a nemzet kincseit fogják sza­
porítani és szállítani.

Én nem akarom a közelmúlt idők nagy 
férfiainak. a haza sorsa intézőinek a ténykedé­
sét kegyetlen kézzel meglépni. Én a legnagyobb 
elismeréssel adózom emléküknek, de ki merem 
bátran jelenteni, hogy politikánk helytelen meg­
alkotásának az oka az, hogy ők helytelen bir­
tokpolitikát folytattak. Ez úgy van. Ezt tények 
bizonyítják. Mert mi volt ennek eredménye, az, 
hogv a föld burjánzóit, emellett azonban az 
uzsora egész vidékeket, egész osztályokat tönkre 
tett. Mi volt az eredménye a korlátlan birtok- 
szerzési szabadságnak, az, hogy Magyarország 
egy részét idegenek foglalták el, eltörölték tő­
lünk az északi és nyugati részeket, sőt az, 
hogy az idegenek még az ország szivébe is 
kezdettek befészkelödni.

A magyar földbirtok egy kellemes üdülő­
hely, egy kellemes vadászterület kezd lenni, 
hijjával a hazaszeretetnek és a haza iránti kö­
telességnek. Mi volt az eredménye annak, hogy 
nem gondoskodtunk arról, hogy a magyar íöld 
állandó legyen ? Ma már Magyarországon a 
földbirtok úgyszólván mozgósítva van nagy hasz­
nára a kincstárnak, de nagy kárára a nemzet­
nek, mert a kicserélt és nem kellően müveit 
birtok a nemzeti birtoknak millióit veszíti el. 
A birtokárverések borzasztó mérveket kezde­
nek ölteni.

A kivándorlás, úgyszintén ennek ered­
ménye pedig az, hogy a tejjel és mézzel folyó 
Kánaánban az emberek nem bírnak megélni. 
És mi volt az eredménye a kivándorlási sza­
badságnak, az, hogy a keleti államok által ki­
űzött elemek ezen országot ellepték s a íöld 
népét kiszipolyozták, tönkretették és mikor már 
nem volt mit szipolyozni s nem volt mit tönkre­
tenni, egyesek maguk is tönkrementek az or­
szágban és az elégedetlenek számát szaporí­
tották, ez az elégedetlenség pedig sem a haza­
szeretetre. sem a jó érzésre jótékonyan nem hat,

Nagy elfogultság kellene, ha mindezen 
bajokat a helytelen birtokpolitikának kizáróla­
gos rovására irnók fel, mert tudjuk, hogy erre 
nézve számos más és hathatós, körünktől távol 
álló tényező működött közre. De az is áll, 
hogy ha ily jelenségek merülnek fel, akkor 
egy czéltudatos és okos birtokpolitikát kell 
folytatni, melynek czélja ezen állapotokat meg­
szüntetni, vagy hatásukban legalább enyhíteni. 
Hála az égnek, hogy ma már úgy a kormány, 
mint a társadalom nem elég korán, de talán 
nem is elég későn tudtára ébredt ezen bajok­
nak és tudja, hogy ezeken gyorsan és^ erélye­
sen segíteni keli. Én tisztelt szakosztály a tö~ 
sulyt a társadalomra helyezem. Ezen kongresz- 
szusnak egyik czélja éppen az, hogy a birtoK- 
politikai kérdéseket a közvéleményben folyto­

nosan a felszínen tartsa, hogy ezek iránt az 
érdeklődést a társadalom mentül nagyobb réte­
geiben felkeltse s alkalmat adjon ezen kérdé­
seknek alapos megvitatására. A megjelentek 
száma és egyénisége reményt nyújt nekem 
arra nézve, hogy a kongresszus tervezői ezen 
ezéljukat el fogják érni, és az önök bölcses­
sége tisztelt uraim és az önök ügyszeretete 
bizonynyal kellő és helyes irányban fogja tar­
tani a tanácskozást, s fog hozni megfelelő 
határozatot. Ez azonban csak úgy lehetséges, 
ha vitatkozásainkban és hozandó határoza­
tainkban sem felekezeteknek, sem osztályoknak 
jogos érdekeit nem fogjuk sérteni, s a párt- 
politikai vitatkozást kereten kívül hagyjuk, 
mert jelszavunknak keli lenni, „a haza minde­
nek fölött” és nem szabad elfelejtenünk soha 
sem, hogy a hazának mindaz hasznos tagja, 
ki a hazát szereti és ez csak úgy érhető el, ha 
minden rétegben kellő összhang uralkodik.

Ezzel a szakosztály ülését megnyitom- 
(Hosszantartó lelkes éljenzés.)

Jegyzőül felkérem Hegedűs András urat s 
figyelmeztetem a kongresszusi tag urakat, hogy 
a tanácskozási rend értelmében az előadók 40 
perezig, a felszólalók pedig 10 perczig vehetik 
igénybe a szólás jogát.

Az első előadó ZselénsM Róbert gróf ur 
Öméltósága volna, aki azonban torokbaja miatt 
nem érkezett meg, az ö előadását tehát délután 
fogjuk tanácskozás tárgyává tenni, bár nincs 
kizárva, hogy meg fog érkezni. Felkérem Fers­
ter urat a gazdahitelről szóló előadásának meg­
tartására. {Halljuk! Halljuk!)

A gazdahitel.
Forster Géza előadó mindenekelőtt visz- 

sz api Hántást vet a múlt idők eseményeire s a 
magyar gazdahitel kérdésének kiinduló pontját 
abba az időbe vezeti vissza, midőn a magyar 
nemesség 1848 után a pénzgazdálkodásra tért 
át. Daczára, hogy több, mint félszáz év múlt 
el azóta, a magyar gazdahitelkérdések a megol­
dás stádiumába még nem jutott, mert a ma­
gyar gazdának egyáltalában hitele nincs. A hi­
telszövetkezetek némi javulást hoztak be e 
téren, csakhogy még itt is messze vagyunk 
a megoldástól, mert legalább négyszer annyi 
hitelszövetkezetre volna szükség, hogy legalább 
a kis gazdák hiteligénye kielégítve legyen.

A középbirtokos és nagybirtokos osztály 
azonban teljesen nélkülözi a személyi hiteit, fo­
lyószámla-hitelt, váltóhitelt rendes kamatláb 
mellet nem élvezhet, vagy szívességi, vagy 
váltók utján kaphat csak. vagy uzsorakamat 
mellett.

Több példával szolgál előadó arra nézve, 
hogy a hazai bankok egy része milyen módo­
zatok mellett nyújt a gazdának váltóhitelt Az 
intézetek legnagyobb részben stornódijat nem 
kötnek ki.

A jelen tarthatatlan állapot elszomorító ; 
a megszorult gazdák hitelt a vidéki takarék- 
pénztáraknak csúfolt hitelintézetektől csak ne­
hezen és akkor is drágán élvezhetnek.

Majd a közép- és nagybirtok hitelét tag­
lalja a szóló s arra a konklúzióra jut, hogy 
hitelszövetkezetek szervezésével a közép- és 
nagybirtok hitel meg nem oldható, de meg­
oldás lett volna az/ hogy hitelegyletek utján 
vétessék igénybe az Osztrák-Magyar Bank váltó­
tár czáj a, ez azonban nehézségekbe ütközik, 
tehát társadalmi utón keli a hitelkérdés 
megoldását eszközölni s oly agrárirányu 
bank alapítását kontemplálja a szóló, mely 
teljes függetlenséggel önzetlenül szolgálja a 
gazdaközönség érdekeit. Ezen bank az Osztrák- 
Magyar Bankkal közvetlen összeköttetésbe lép­
hetne és a gazdák személyi hitelét szolgál­
hatná. Nem akar vérmes reményeket ébreszteni, 
de azt hiszi, hogy a külföldi töke is rendel­
kezésére fog állaní egy szolid agrárbanknak, 
mert hisz a külföldi olcsó tőke szívesen keres 
elhelyezést. A bank alaptőkéjének mikénti 
kamatoztatására nézve elvként kimondhatnánk,

hogy az üzletrészek 4° o-nál magasabb kama­
tozásban ne részesüljenek.

Ezen intézmény létesítésénél a legnagyobb 
energiával keli-a gazdatársadaiomnak fellépni, 
mert más faktor a gazda siralmas sorsán nem 
segít, mintha összetartozás utján ily intézetet 
önmaga teremt. {Lelkes éljenzés.)

Az alábbi határozati javaslatot terjeszti
elő:

1. Mondja ki a kongresszus, hogy a közép­
birtokos- és nagybirtokos osztály szervezetien 
hitelén feltétlenül segíteni kell, mert a nyo­
masztó gazdasági viszonyok mellett birtokos- 
osztályunk tönkre megy.

Bízza meg a kongresszus az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesületet, hogy a kormány 
bevonásával minél előbb indítson messzemenő 
társadalmi mozgalmat, hogy egy tisztán agrár 
czélokat szolgáló bankintézményt létesítsen. 
Ezen intézmény hivatott iesz a közép- és nagy- 
birtokos osztály hiteligényeit kielégíteni és 
pedig folyószámla-, váltóhitel és később, ha az 
intézmény megerősödik, varráns hitel alakjában: 
nem külömben a mezőgazdasági termények fel­
dolgozása és értékesítésével foglalkozó szövet­
kezeteket és intézményeket a szükséges hitellel 
támogatni.

2. Mondja ki a kongresszus, hogy remé­
nyét fejezi ki, miszerint ezen mezőgazdasági 
hitelintézetet úgy az állam, mint a törvényható­
ságok, káptalanok és közpénzek kezelői támo­
gatásban fogják részesíteni és ezen hitelinté­
zetet betétekkel gyámolitani fogják. De ezen 
felül a gazdaközönség a pénzügyminisztertől is 
elvárja, hogy főként az aratás előtti idők­
ben, úgy. mint a többi hitelintézetekkel szem­
ben teszi, — az állampénztári készletekből, 
arányiagos részt a gazdák ezen hiteiintézete- 
nelc is rendelkezésére fog bocsátani.

3. Az összes vidéki gazdasági egyesületek 
feihivandók ezen eszme propagálására és fel- 
hivandók arra, hogy minden egyes birtokost és 
közintézményt ezen eszmének megnyerni igye­
kezzenek.

A megindult vitában elsőnek Ugrón Zoltán 
szólalt fel, aki előadó javaslatát az indokolás­
sal együtt elfogadja, azonban nemiekkel pótolni 
kívánja, t. i. a székely-kongresszus elfogadott 
határozati javaslata alapján ezen előadói javas­
lat kibővitendő volna.

Rdcz György szerint a pártpolitika volt 
Magyarországon a megölője annak, hogy a 
birtokpolitika és birtokhitel nem fejlődhetett 
úgy, amint kellett, volna. Teljesen megnyugszik 
az OMGE. kezdeményezésében, ezért hozzájárul 
a javaslathoz.

Bernét István polemizál Ugronnal, aki 
felszólalásában iőleg az immobil hiteit tartja 
szem előtt. Figyelmébe ajánlja szóló a szak­
osztálynak, hogy a Julius 3-án megtartott hitel­
ankéten a gazdaközönség György Endre hatá­
rozati javaslatai alapján már állast foglalt a 
raktári hitel kérdésében s bár végeredményé­
ben Forster javaslata a mobil hitel kultiválá­
sára nézve ugyan egy György Endréével, szóló 
még sem tartaná helyénvalónak, hogy a gazda- 
közönség két egymástól eltérő javaslattal lép­
jen a közvélemény elé.

György Endre szintén azt hiszi, hogy 
némi tekintetben ellentét van a két javasiat 
között. Ha a vidéki raktárszövetkezetek- feiru- 
háztatnak a credit agricoie kedvezményeivel, 
akkor a gazdahitel kérdése megoldást nyer. 
Javasolja szóló, hogy az előadói határozati ja­
vaslat akként módosittassék, hogy a kongresz- 
szus mondja ki, miszerint a gazdaszövetség 
által óhajtott raktárszövetkezeti központon kívül 
a középbirtokos és nagybirtokos osztály szer­
vezetlen hitelén okvetlenül segíteni kell, mert 
a nyomasztó gazdasági viszonyok mellett bir­
tokos osztályunk tönkre megy. Az előadói ja­
vaslat többi részét elfogadja.

tízenure Huba György Endre módosítá­
sával fogadná el a javaslatot, de a második sza­
kaszból ezt a kitételt törölni kéri „varráns 
hitel" alakjában.
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Forster Géza előadó a zárszó jogával élve 
válaszolt a felhozottakra. Elnök kimondta, hogy 
a szakosztály az előadó által beterjesztett ja­
vaslatot elfogadja.

Adóreform.
Gróf Zselénski Róbert előadó terjesztette 

elő az adóreform tárgyában határozati javas­
latait, melyekben kimondani kéri, hogy az uj 
adótörvényekben mily elvek lennének érvénye- 
sitendők:

iirof Zselénski Róbert kimerítő előadását 
azzal kezdte, hogy már két Ízben foglalkozott 
a \\ ekerie volt pénzügyminiszter által elöké- 
sziíett tervezettel, melyet a jelenlegi pénzügy- 
miniszter is magáévá szándékozik tenni. Szóló 
kimutatta, hogyha ez a tervezet törvénynvé 
válik, mennyire sérteni fogja a fiúidéit vagyon 
és le nern tagadható fix jövedelem birtokosai- 
nak jogos érdekkörét, s mennyire nem fog meg­
felelni egy nagyobbára mezőgazdasággal foglal­
kozó lakosság igényeinek. Ezután reálé'r magára 
az adóreform kérdésére, ismerteti a mostani 
adórendszert és annak módosítására vonatko­
zólag tesz kimerítő javaslatokat.

Az adót lehetőleg a jövedelmet szolgál­
tató tárgyra kell kivetni, nem pedig a jövedel­
met élvező személyre.

Egy és ugyanazon jövedelem, ha nem 
cserél tulajdonost, csak egyszer adóztatandó 
meg.

Semmiféle jövedelem az adófizetést ki ne 
kerülje.

Minden nagykorú egyén fizessen egyenes
adót.

Az üzemadónál, az alkalmazottak adójánál 
és a jövedelmi adónál egy, mondjuk 600 koronás 
létminimum állapítandó meg, melv után az 
adónak csak fele esedékes.

Az olyan jövedelem, mely akár ingó, akár 
ingatlan tökéből ered, jobban megadóztatandó 
mint a kereset.

Az egyenes adók a következő adónemek­
ből álljanak:

1. A földadó, mely 25 millió forintban 
volna kontingentálandó.

Azok a jövedelmi többletek, melyek elő­
állnak a kataszteri kiigazítások folytán, vala­
mint a reambulácziókból, az adókulcs csökken­
tésére volnának fordítandók.

Ideje lenne fontolóra venni, nem törlesz­
tették-e már a földtulajdonosok a föld teher­
mentesítésre kibocsátott tőkét, melynek járuléka 
kitesz kerek számban 11.800,000 forintot és 
mely, míg ez a kérdés nincsen eldöntve ez 
összeggel növeli a 25 mülió forintnyi földadót.

A külföldi honosok földadója a belföldiek- 
íiefr.ar^n-^va magasal>b legyen, valamint azon 
belföldi honosoké is, kik az évnek nagyobb 
részét, szükség nélkül, külföldön töltik.

2. A házadó, melynél az adókulcs lehe­
tőleg a jelenlegi 20 százalékról 15 százalékra 
apasztatnék.

3. A bányaadó, melynek kulcsa 10 szá­
zalék lehetne. Kavics- és kőbányákat is lehetne 
a bányaadó alá vonni, ha azokból termény el 
lesz adva.

Á- azemac^' melyet fizetnek mindazok, 
kik eddig a ill. osztályú kereseti adónak voltak 
alávetve (beleértve a szellemi foglalkozáson 
alapuló üzemeket is), a nyilvános számadásra 
kötelezett vállalatok, a jelenlegi I. osztályú 
kereseti-adó alá vont kisiparosok, valamint" a 
házalók.

A nyilvános számadásra kötelezett válla­
latok adója maradna 10 százalék, a többi 
üzemek adója lenne, mondjuk 6 százalék 600 
koronás létminimumon alól pedig 3 százalék.

5. Az alkalmazottak adója, melyet fizet­
nem mindazok, kik akár az állammal, akár tes­
tületekkel, akár magánosokkal szolgálati viszony- 
ban állanak. Az adókulcs lenne, mondjuk 6 
százalék, 600 koronás létminimumon alól pedig 
3 százalék. b

6. A lejadó, mely igen mérsékelt lenne 
a szükséghez képest 2 koronától 5 koronáig

rúghatna) és melyet fizetne mindenki, ki nem 
fizet sem földadót, sem házadót, sem bánya­
adót, sem üzemadót, sem az alkalmazottakra 
kirótt adót.

I. A jövedelmi adó, mely esedékes lenne 
minden olyan jövedelemért, mely után az azt 
élvező nem fizetett sem ház, sem bánya, sem 
üzem, sem az alkalmazottakra kirótt adót. Ez 
a jövedelem fizetne mondjuk 6 százalék adót 
600 koronás létminimumon alól pedig 3 szá­
zalékot.

Ez az adó lenne hivatva megadóztatni 
mindazon jövedelmeket, melyek eddig az adó 
alól kibújtak.

Előbbi hét adónemhez sorolni kell azon 
nem egészen egyenes vagy határozottan indirekt 
természetű adókat is, a melyek jelenleg az 
egyenes adók között vannak felvéve. Ezek 
lennének:

8. A fegyver- és vadászati-adó, melyet 
szigorúbban ellenőrizni és behajtani kellene."

9- A szállítási adó, melyet jelenleg pénz­
ügyi okokból bolygatni nem lehetne.

10. A nyeremény-adó, melyet kiterjeszte­
nék úgy az érték-, mint az árutőzsdén űzött 
fedezetlen határidő-üzleti játékra.

11. A hadmentességi dij, melyet pénzügyi 
szempontokból szintén nem nélkülözhetünk, de 
melynek elosztásánál több tekintettel kellene 
lenni a vagyonosság különböző fokaira.

Ha az első években ezen egyeoes adóre­
form-tervezet következtében visszaesés találna 
mutatkozni az egyenes adókból folyó jövede­
lemben, ami valószínűleg onnan eredne, hogy 
az üzemadó és a jövedelmi adó még nem foly­
nak be kellő mérvben, ezen hiány a szeszadó 
emelése állal lenne pótlandó.

Ha ezen adóemelésből, mely közvetve elő­
segítené a sokkal egészségesebb tiszta bor- és 
sörfogyasztást, szemben a kártékonyán ható 
pálinkafogyasztással, kár háramlanék a mező- 
gazdasági szeszfőzdékre, ez a kár a szeszdena- 
turálási illetékek elengedésével és azzal volna 
kárpótlandó, hogy bonifikáczió adatnék a mező- 
gazdasági szeszfőzdékben előállított denaturált 
szeszért.

Az előadó javaslathoz Ugrón Zoltán szól- 
lott hozzá, ad a javaslat pótlását hozta indít­
ványba és pedig szerinte a javaslatba vétessék 
fel az is, hogy a községi pótadók rendezendők, 
kis községeknél létminimum állapíttassák meg, 
a hús- és borfogyasztási adók eltöröltessenek, 
a só ára minőség szerint, de denaíurálás nél­
kül leszállítandó s a gyönge minőségű sót ön­
költségi árban adja az állam. Végül a hadmen­
tességi adóknál teljes progresszivitást kíván 
behozni.

Jeszenszky Ignácz: előadó javaslatá­
ban kifejezve találja azt az elvet, hogy a köz­
terhek viselésében az erősebb nagyobb részt 
vegyen, mint a gyengébb. Szóló azonban úgy ta­
pasztalta, hogy sok esetben a nagyobb birtok 
a közterhek viselése alól magát kivonja a kis- 
birtok rovására. Ezirányban terjeszt élő szóló 
határozati javaslatot:

Mondja ki a kongresszus, hogv a köz­
ségekről szóló 1871. és 1876. évi törvények, 
amelyek a nagybirtoknak oly közigazgatási csa­
tolást és a pusztai jelleg felvevését engedik 
meg, hogy ezáltal a kisbirtok rovására a köz­
ségi közterhek nagy részét magáról elháríthatja, 
nem tartja igazságosnak és méltányosnak s 
szükségesnek találja, hogy ezen törvények meg­
változtatásával a nagybirtok pusztai jellege 
töröltessék és a községi közterhek viselésében 
legalább is a kisbirtok arányában vegyen részt 
s ne engedtessék meg a birtokosnak oly köz­
igazgatási csatolása, amelynek ez élj a csupán 
az, hogy a közteher méltányos viselése alól 
kivonja birtokát.

Bácz György szólalt föl azután röviden s 
a községi közterheknek a bácsmegyei közsé­
gekben való aránytalan megoszlását fejtegette. 
Elfogadta a határozati javaslatot.

György Endre, Zselénszki Róbert gróf, 
izomere Huba felszólalása után a szakosztály

többsége egyhangúlag elfogadta az előadó hatá­
rozati javaslatát.

5 pereznyi szünet után dr. Baross János 
előadó előadása következett.

Birtokszerzés, birtokkonzerrálás.
Dr. Baross János előadó: Először is egy 

állami telepítési akczió szükségét hangoztatja, 
azonban szembeszáll azzal a vélemény nyel, 
hogy nálunk nincs alkalma a parasztnak föld­
höz jutni; sehol a világon nincs olyan földindu­
lás, mint nálunk, 1900-ban 19,000 telekkönyvi 
birtoktestet árvereztek el 41 millió korona ér­
tékben. Az árverések száma főleg az utolsó 
években növekedett, épp úgy a szabad kézből 
történő birtokértékesités is." Nálunk nem az a 
baja a parasztnak, hogy nincs hol birtokot venni, 
hanem az, hogy nincs mivel. Ezért kell az 
államnak belenyúlni a birtok forgalomba és azt 
úgy irányítani, hogy az tényleg a nemzeti erők 
gyarapodására vezessen. Fonák politikának 
tartja azonban az olyant, amely csak uj exisz- 
teneziák megteremtésén fáradozik, a már meg­
levőket azonban veszni hagyja, — ép ezért 
még a telepítés kérdésénél""is fontosabbnak 
tartja, hogy az óriási magyar földindulásnak gá­
tat vessünk. A parasztság tönkrejutásának két 
íőoka van; a túlságos birtoke’aprózás és a 
nagyfokú eladósodás.

Az eladósodás kérdése eddig leginkább 
akadémikus diskussziók tárgyát képezte, köz­
gazdáink ma már arról vitatkoznak, hogy a 
magyar föld értékének 70 vagy 80 százalékáig 
varx-e eladósodva; olyan komolyabb akczióval 
azonban még mind e mai napig "nem találkoz­
tunk, amely ezélul tűzte volna ki, hogy a ma­
gyar földet ezen óriási terhektől megszabadítsa. 
Boldogult Horánszky Nándor sepsii beszéde, 
melyben egy uj magyar földtehermentesités 
szükséges voltát hangoztatta, úgy látszik a 
pusztába kiáltó szavaként hangzott el, sőt nem­
sokára erre szomorúan hallottunk a parlament­
ben a pénzügyminiszter úrtól olyanféle rideg 
kijelentést, hogy nem képezheti az állam 
feladatát magán emberek pénzügyeinek ren­
dezése.

__ Ha általános nemzeti érdek volt 1848-ban 
a földesúri terhek alól mentesíteni a magyar 
földet, miért nem képezne nemzeti szükséget 
egy uj földtehermentesités, amely az óriási 
adósságok alól szabadítana fel bennünket ? 
Vagy talán a régi jobbágyság rosszabb volt 
annál a modern jobbágyságnál, amit a mozgó­
toké hatalma teremtett'? Semmi esetre sem; 
nem is kell állításom igazolása czéljából Stein 
Lőrinczre, a legzseniálisabb német nemzet­
gazdára hivatkozom, az élet mindennapi jelen­
ségei rikítóan bizonyítanak állításom mellett.

Létesíthetünk mi tehát sokféle üdvös ag­
rárius reformot, de amíg a magyar földet és 
annak művelőit egy uj földtehermentesités újból 
fel nem szabadítja, minden sikerünk csak efe­
mer lehet. 1 udom, tisztelt kongresszus, hogy e 
kérdés ma még nagyon nyers, nincs előkészítve 
s így annak érdemleges tárgyalásába nem bo­
csátkozhatunk, de legalább kérjük fel a kon­
gresszust rendező gazdasági szervezeteket, hogy 
ezen nemzeti létkérdés rendszeres tárgyalását 
a legközelebbi országos gazdakongresszuson 
napirendre tűzzék. Továbbá pedig, mivel orvo­
solni a, beteget csak helyes diagnózis alapján 
lehet, javaslom, hogy kérje fel a kongresszus a 
kormányt, hogy a magyar föld terheiről végre- 
valahára készíttessen egy alapos statisztikát. 

Határozati javaslatában kéri:
Mondja ki a kongresszus, hogy 1. kívána­

tosnak tartja az állami telepítésnek mielőbb 
nagymértékben való megindítását és e mellett 
azt is, hogy telepítési czélokra első sorban a 
végrehajtás alá kerülő birtokok használtassanak 
fői. 2, Nagyobb birtokok parczellázásánál közép­
birtoka telep is alakíttassák. 3. Kérje föl a 
kongresszus a földmivelésügyi kormányt, hogy 
ama módok és jogi eszközök megvitatása czél- 
jaból, a melyek hivatva lennének az újonnan 
alakítandó telepes birtokok fenmaradásái biz*
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tosüani s azokat az egészségtelen földarabo­
lástól megóvni, tartson szaktanáeskozmánvt, 4. 
Létesítendőnek tartja a hoinesteadot. 5. Kérje 
föl a kongresszus az 0. M. G. E.-et és a 
Magyar Gazdaszövetséget, hogy a legközelebbi 
országos gazdakongresszusra a földtehermen- 
tesités kérdését napirendre tűzzék. 6. Kívánatos­
nak tartja a birtokminimum megállapítását. 7.
A mai magyar öröklési jogot a legnagyobb 
mértékben veszedelmesnek és károsnak tartja, 
ennélfogva szükségesnek tartja megfelelő mó­
dosítását.

Ugrón Zoltán konstatálja, hogy előadó 
beszédében jóleső erős hang nyilatkozott meg, 
amiből látszik, hogy élőadó nincs politikai 
múlttal kötve azon törvényekhez, melyekkel 
Magyarország megrontását elősegitték. Ebből 
szóló azt a konzekveneziát vonja le, hogy a 
társadalom maga magából emelje ki magat s 
ne igyekezzék paktumokkal azokat élére állí­
tani az ügyeknek, akiknek az ország megron- 
rontásában részük volt, hanem azokat, akik az 
újraépítésnél érdemeket szereztek.

A feltétlen szervezkedés szükségét han­
goztatva fölhozza, hogy a sajtó egy része in- 
fieziálja a közvéleményt annyira, hogy pl. 
Udvarhelymegyében, hol egy talpalatnyi kö­
tött birtok sincs, a kötött birtok ellen 
agitálnak a lapok. Előadó beszédéből ki- 
érezte a szóló, hogy a régi exisztencziák vé­
delmét és megerősítését tartja első sorban 
szükségesnek; szóló az uj exisztencziákat igen 
nagy tehernek tartja az országra. Az előadói 
javaslat pontjaiban sorrendi változtatást kíván 
tenni s az uj földtehermentesitést «állami köz­
benjárás által» kívánja keresztül vitetni. Ez irány­
ban kívánja módosítani a javaslatot.

Dr. Éb r Antal a javaslat 5. pontjához 
szól s ennek megváltoztatását kívánja követ­
kezőképen :

Mondja ki a kongresszus, hogy a kisbirtok 
személyi hitelének szervezését égető szükséges­
nek tartja s miután a hitelkérdés helyes meg­
oldást csakis állami szervezet közbejöttével 
nyerhet, Miami intézmény létesítését e czélra 
sürgős követelménynek tartja.

Gorove László Jeszenszky ignácz, Sághy ! 
Gvula, Németh József, György Endre, Barta j 
Ödön, Bíró Lajos és előadó ismételt hozzászó- | 
lása után a szakosztály előadó javaslatát Ugrón 
Zoltán sorrendi módosításával és azzal fogadta 
el, hogy sürgős nemzeti szükséget képez egy 
uj földteher-mentesités létesítése állami se- 
gélyiyel.

Délutáni tanácskozás.
Az uzsora.

Elnök megnyitja az ülést és felkéri dr. 
Dömötör László előadót, határozati javaslata 
indokolásának előterjesztésére.

Dr. Dömötör László előadó ismerteti az elő­
adandó határozati javaslat keletkezésének tör­
ténetét, mely az országrészi kongresszusokon 
határozati javaslatok alakjában csúcsosodott ki, 
előzőleg azonban a gr. Károlyi Sándor elnök­
lete alatt Budapesten tartott ankéten, melyben 
az ország legkiválóbb jogtudósai véleménye 
szűrődött le az ott hozott határozatokban és 
ezen határozatokat az országrész! kongresszusok 
magukévá tették. Ekként kerül most a kérdés 
ezen kongresszus elé, hogy ez szintén hoz­
zájáruljon. Meg van állapítva előadó szerint 
az, hogy az uzsora főleg a kisebb embereket 
támadja meg és főleg hazánk északnyugati 
valamint Délvidékén és a Királyhágón túl dívik. 
Leginkább el vannak terjedve a gabona-, a 
föld-, az állat- és parczellázási uzsora, le 
ezeken kívül az uzsorának van számtalan faja.

A vétségek meggátlása végett szükségünk 
van preventív és represszális intézkedésekre. 
Sürgős azonban a represszális intézkedés.

Áttér ezután szóló a burkolt ügyietekre, 
melyek ellenében a törvény nem nyújt védel­
met' bár a Kúria is felismerte döntvényében az

ily esetekben az uzsora ismérveit, azonban az 
uzsoratörvény 1 §.-át nem alkalmazta.

Ez irányban nyújt be határozati javasla­
tot, mely a következőleg szól:

Mondja ki a kongresszus, hogy a Magyar 
Gazdaszövetség által tartott uzsoraszaktahács- 
kozás eredményeit magáévá teszi és csatlakozik 
azon felirathoz, amelyet a Magyar Gazdaszö­
vetség elnöke a szaktanácskozás eredményei 
alapiján az uzsoratörvény ujjáalkotása és kiegé­
szítése végett az igazságügyi Miniszter úrhoz 
intézett:

hozzájárul az országrészek kivándorlási 
kongresszusainak azon határozataihoz, amelyek 
a Magyar Gazdaszövetség javaslatai szerint az 
uosora szigorúbb megrendszabályozását czéloz- 
zák és kimondja, hogy:

az 1883. évi XXV. t.-cz. sürgős kiegészí­
tésre szorul, hogy benne ne csak a hiteluzsora, 
hanem bármely uzsorás szerződésnek magán­
jogi és büntetőjogi következményei megáliapit- 
tassanak;

az uzsora vétségéhez hasonló büntetéssel 
sújtandó az is, aki másnak szorultságát, köny- 
nyelmüségét vagy tapasztalatlanságát tőzsdejá­
ték által tervszerüleg kizsákmányolja;

az uzsoratörvény büntetési tételei szigori- 
tandók és a szigorúbb uzsorásesetek bűntetté 
minősitendök;

a tettest azon ipar vagy foglalkozástól el 
keli tiltani, amelynek gyakorlása közben az 
uzsoráscselekményt elkövette;

ki kell mondania a törvénynek, hogy rna- 
gánjogiiag minden uzsorásszerzödés semmis és 
hogy az uzsora úgy a magánjogi semmiség, 
mint a büntetendőség szempontjából a bírósá­
gok és más hatóságok által hivatalból üldözendő.

A megindult vitában részt vett:
elsőnek Jeszenszky Ignácz, nagybeeske- 

reki ág. ev. lelkész, aki hosszabb indokolás kap­
csán a következő határozati javaslatot terjesz­
tette be:

„Azon eljárás, hogy a gazda a részes 
művelő szorult helyzetét arra használja fel, 
hogy a föld termékeinek előállítására szüksé­
ges és felnasznált munkaidőn felül oly szolgál- 
mányokat, robotot vegyen, amely a részes mi­
velő munkaértékét a minimális napszámbéren 
alul lenyomja az uzsora-eljárás jellegével bir 
és szükséges, hogy úgy, mint más uzsora-eljá­
rás, üld Messék.6

Ugrón Zoltán csodálkozik azon, hogy 
erre a felszólalásra éppen a Nagy tiszteletű ur 
vállalkozott, mert bizonyára tudhatná, hogy 
mikor az uzsora elleni bar ez, t. i. a pénz- 
és á:u-uzsora ellen megindult, akkor azok, 
akiknek érdekében állott, hogy erre nézve 
törvény ne jöjjön létre, rögtön, mintegy hátul­
ról odavetették a földuzsorát. Szóló felteszi, 
hogy az előtte szóló akaratlanul is eszközéül 
szo.gált azoknak, mert mindent felhozott, ami 
a földuzsorára vonatkozik, de semmit az áru­
uzsorára vonatkozólag.

Nem zárk óz hátik el szóló a kérdés ezen 
o dalának tárgyalása elöl sem, de most nem 
ez van napirenden. Ha majd napirenden lesz, 
sohasem fog elzárkózni az elöl, hogy nyíltan 
meg ne mondja véleményét az úgynevezett föld- 
uzsoráról is. Elfogadja az előadói javaslatot.

Bird Lajos a leghatározottabban tiltakozik 
az ellen a kifejezések ellen, melyeket Jeszenszky 
használt az ő felszólalásában. Lehet ez lelké­
nek keserűsége, vagy az ő vidékének egy szo­
morú sajátszerűsége, de ezt általánosítani nem 
lehet. Mikor uzsoráról van szó és annak egyik 
nemére sem talál egy kárhoztató szót sem, 
hanem egyedül csak a nagybirtokosokat tá­
madja meg, hogy uzsoráskodnak és hogy ki­
fosztják a kis embereket, szőlő kijelenti, hogy 
az előtte szólónak ez a felfogása ellenkezik a
valósággal.

De Poftere Brúnó a falusi takarékpénztá­
rak üzletszerűen folytatott uzsorájáról szól ki­
merítően. melyeket szóló kiváltképen a délvidéki 
vármegyékben tapasztalt közvetlenül, hogy a

falusi takarékpénztárak 10—12°/o-ot vesznek.
A Kúria kimondta ugyan egy határozatában, 
hogy az adós csak 8°/o-ot köteles fizetni, de 
azért, hogy évek során át űzték a falusi inté­
zetek ezen 12° u-os kölcsönügyleteket, utólag 
semmiféle büntetéssel nem sujtattak.

Szóló figyelmébe ajánlja a szakosztálynak 
a délvidéki kivándorlási kongresszusnak ez 
irányban hozott határozati javaslatát és az elő­
adói javaslat kibővítéséül az alábbi határozati 
javaslatot terjeszti be:

«Az uzsora-törvény büntetőjogi rendelke­
zései kiterjesztendők a pénzintézetekre is».

Dömötör László: előadó reflektálva a be­
adott pótjavaslatokra, szerinte mindaz, ami a 
felszólalók által beterjesztett pótjavaslatokban 
foglaltatik, bent van szóló határozati javaslatá­
ban is, csakhogy egy törvény megszerkesztésé­
nél kétféle módon lehet eljárni: Az egyik a 
taxatíve felsorolás, a másik az elvi kijelentés.
Ez utóbbit választotta a szóló is, mint szerinte 
helyesebb utat. így rendelkeznek Európában a 
jelenleg érvényben lévő összes törvények is, 
mert az uzsorát lehet tényleg definiálni és nem 
szükséges minden egyes esetet felsorolni. Szóló 
javaslatában a földuzsora is benfoglaltatik 
úgyszintén az intézetek uzsorája ellen való vé­
dekezés. Ennél fogva a szakosztály mellőzheti 
a beadott pótinditvánvokat.

Makfalvay Géza: Elnök feltevén a kér­
dést, hogy a szakosztály előadó javaslatát fo­
gadja-e el vagy a pótinditványok kiegészítését 
kívánja, a szakosztály előadó javaslatát válto­
zatlanul elfogadta és a pótindítványokat mellőzte.

Andaházy Géza köszönetét mond az el­
nöknek a szakosztályi tanácskozások tapintatos 
vezetéséért és az elnök az ülést a tagok éljen­
zése között bezárta.

II. Ipari és értékesítési osztály.

Elnök: gróf Széchenyi Imre.
Jegyző : Horváth Jenő.

Kiegyezés és a kereskedelmi szerződések.
Gróf Széchenyi Imre osztályelnök üdvözli 

a megjelent kongresszusi tagokat, s felkéri Ru­
bin ek Gyulát előadása megtartására.

Rubinele Gyula országgyűlési képviselő 
ismertette szakszerű előadásában a kiegyezés 
kérdését s határozati javaslatában annak ki­
mondását kérte, hogy a kongresszus csak olyan 
kiegyezést tart elfogadhatónak, a mely az or­
szág gazdasági érdekeit védi minden irányban. 
A javaslat nagy súlyt helyez az állatforgalom 
szabadságának megóvására, a magyar ipar 
szabad fejlesztésére. A nverstermelős védelmére 
legalább azt a védelmet kéri, melyet a Gazda­
sági Egyesületek Országos Szövetsége 1900. évi 
május 6-iki nagygyűlése megállapított. Az őrlési 
engedély és határforgalmi kedvezmények elejté­
séhez határozottan ragaszkodik, 

javaslata a következő:
Mondja ki a kongresszus, hogy:
1. A kiegyezési tárgyalások befejezésének 

küszöbén is szükségesnek látja annak nyomatékos 
hangoztatását, hogy csak oly kiegyezést tart 
elfogadhatónak, amely az ország gazdasági ér­
dekeit minden irányban megvédi:

a) az állatforgalom szabadságát megóvja;
b) a magyar ipar szabad fejlesztését és 

támogatását nem gátolja és egyáltalán a jelen­
leginél rosszabb helyzetet nem teremt.

2. Ausztriával a kiegyezés csak akkor köt­
hető meg, ha a közös vámtarifa tekintetében a 
két kormány teljes megegyezésére jutott, s 
nyerstermelésünk legalább olyan védelemben 
részesül, mint a melyet a Gazdasági Egyesüle­
tek Országos Szövetsége 1900. május hó 6-iki 
nagygyűlése, mint a magyar gazdaközönség kí­
vánalmát megállapított.

3. Az őrlési engedély és határforgalmi 
kedvezmények feltétlen elejtéséhez határozottan
ragaszkodik.
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4. Azon reményét fejezi ki, hogy maga a 
kormány számítva azon eshetőségre, hogy az 
év végéig a kiegyezést Ausztriával megkötni, s 
az általános vámtarifát megállapítani nem tudja, 
az önálló berendezkedésre mindent úgy elő­
készít, hogy Magyarország mezőgazdasági ér­
dekei az átmenet okozta nehézségeken kívül 
más hátrányt nem szenvednek.

5. feltétlenül ragaszkodik a kongresszus a 
gazdaközönség azon régebbi kívánságához, hogy 
ha a kereskedelmi szerződések ideiglenes meg­
hosszabbításának szüksége állana elő, az olasz 
és szerb kereskedelmi szerződés csakis a ha­
tárforgalmi kedvezmények elejtésével hosszab- 
bittassanak meg.

Mezey Lajos a határozati javaslat olyatén 
módosítását kívánta, hogy a kongresszus jelentse 
ki szükségesnek az önálló berendezkedés elő­
készítését arra az esetre, ha megfelelő kiegye­
zést kölni nem sikerül.

Eher Antal a javaslatot nem fogadja el, 
hanem azt indítványozza, hogy a kongresszus 
mondja ki, miszerint általános közgazdasági 
szempontból, de a mezőgazdasági érdekek 
szempontjából is egyedül az önálló vámterület 
létesítését tartja kívánatosnak.

Károlyi Sándor szerint a gazdatársada­
lom legnagyobb részének mindig az volt az 
álláspontja, hogy a közös vámterület alapján 
igyekezzenek az ország gazdasági érdekeit elő­
mozdítani. A maga részéről elfogadja a be­
nyújtott határozati javaslatot, mert ez termé­
szetes következménye a helyzetnek és bizonyos 
fokig idomulás azokhoz a tárgyalásokhoz, ame­
lyeket mi nem tudunk, amelyeket csak sejtünk, 
hoyy azonban ezeket a tárgyalásokat mm ismer­
jük, hogy a kormány e tekintetben nem nyilat­
kozik, azért nem tudná rosszalását kifejezni, 
meri a kormány ha nem nyilatkozott, bizonyára 
csak taktikai okokból tette. Lehet, ha majd is­
merni fogjuk a tárgyalások eredményét, lesz 
okunk a kormánynak szemrehányást tenni, de 
most nem szabad belenyúlni a kormány mű­
ködésébe s nem szabad rossz néven venni a 
kormánytól, hogy eddig nem nyilatkozott épp 
azért ismétli, hogy a benyújtott határozati ja­
vaslat 4-ik pontjára vonatkozólag Mérey által 
előterjesztett indítványhoz hozzá járul de Éber 
indítványához nem. (Helyeslés.)

Barta Ödön : Ügy véli, hogy ilyen nagy- 
fontosságu kérdésben nem volna szabad a 
nyilvánosságtól félni és olyan javaslatokkal 
járulni egy kongresszus elé, amelyek en bloc 
való elfogadása esetleg súlyos következménye­
ket vonhat maga után, egy egész nemzet Íté­
letének megalkotására nézve. Az előadói javas­
latot a szakosztály Mérey Lajos pótlásával fo­
gadta el.
Mezőgazdasági (szesz- és czukor-) ipar fej­

lesztése.
E kérdés előadója Bujanovirs Gyula orsz. 

képviselő volt, aki hosszabb indokolás kapcsán 
az alábbi javaslatot terjesztette be:

Mondja ki a kongresszus, hogy:
1. Mindkét iparág a mezőgazdaság nél­

külözhetetlen tartozéka lévén, jövőben a fösuly 
lehetőleg a kisebb üzemű mezőgazdasági gyá­
rakra fektetendő. .

2. A szesziparnál tegye lehetővé a kor­
mány, hogy a nagyipar javára eső szeszkon- 
tingevsből, méltányos áron, az eddiginél na­
gyobb évi mennyiség váltathassák meg és for- 
dittassék újabb mezőgazdasági szeszgyárak do­
tálására, a már törvényhozásilag megállapított és 
a gyakorlatban jónak bizonyult elvek alapján.

3. Támogassa a kormány azon mozgal­
mat, hogy világítási és motorikus ezélokra, a 
külföldi petróleum helyett hazai szesz-hasz­
náltassák s megfelelő kormány és törvényho­
zási intézkedésekkel tegye lehetővé, hogy az 
ezen ezélokra felhasználandó exkontingens 
szesz kitermelése a mezőgazdaságnak biztosít­
tassák.

4. Feltételezve, hogy a brüsszeli nem­
zetköz: ezukorkonferenézia megállapodásait az

érdekelt kontinentális hatalmak parlamentjei 
helybenhagyják:

a) Czukorfogvasztásunk kontingentálandó 
és hazai termelésünknek biztosítandó. A meg­
állapított kontingens a jelenlegi ezukorgyárak 
között termelésük arányában felosztandó," még 
a fogyasztás emelkedésével gyarapodó kontin­
gens első sorban mezőgazdasági ezukorgyárak­
nak tartassék fenn.

b) Kívánatos, hogy a ezukoripar is lehe­
tőleg deczentráliztassék úgy, hogy a jövőben 
az egyes nagy gyárak főként csak finomítással 
foglalkoznának, mig a répának sűrített répalévé 
való feldolgozása, kisebb és így számosabb, a 
termelők által hozzáférhetőbb mezőgazdasági 
gyárakban történjék, mi által úgy a répa, mint 
a hulladékok szállításánál most felmerülő nagy 
fuvarköltségek a répa árának javára esnének 
es a hulladékok is a mezőgazdaság által elő­
nyösebben lennének felhasználhatók.

c) A belföldi fogyasztás emelése végett a 
ezukoradő, legalább an yivaí csökkentendő, a 
mennyit eddig az ország" kiviteli jutalom fejé­
ben kifizetett.

d) A kontingens kiosztásánál kellő bizto­
sítékot szerezzen a kormány arra nézve, hogy 
a ezukorgyárak a rajonirozást beszüntetik s a 
ezukorlermelés válsága következményeit nem 
hárítják egészében a répatermesztőkre.

Ezek javaslatai pótlásául végül a követ­
kező két pontot ajánlotta;

„A czukorvítelt az állam tarifális kedvez­
ményekkel mozdítsa elő.

Feltétlenül biztosítandó úgy a szesz, mint 
a czukornál az az alapelv, hogy a hazai 
fogyasztás kizárólag a hazai termelés javára 
szolgáljon."

Koppély Géza felkérendőnek tartja az 
illetékes minisztériumokat, hogy a kérdés ala­
pos megvitatása szempontjából szaktanácskoz- 
mányt hívjanak egybe, ahol a gazdaközönség 
épp úgy, mint a ezukorgyárak képviselve le­
gyenek.

Gróf Károlyi Sándor ily ankét egybe- 
hivását szintén szükségesnek tartja, de azt 
hiszi, hogy erre az ,0. M. G. E.“ van leginkább 
hivatva.

A szakosztály a határozati javaslat el­
fogadása mellett gróf Károlyi Sándor indít­
ványa mellett foglalt állást.
Élelmiszerek és élvezeti czikkek szövetkezeti 

értékesítése.
Szilassy Zoltán előadó az élelmiszerek és 

élvezeti czikkek értékesítése tárgyában terjeszt 
elő javaslatokat.

Szerinte a mezőgazdasági termelés foko­
zására, változatossá tételére és tökéletesítésére 
hozott köz- és magánáldozatok és törekvések 
sikere csakis abban az esetben biztosítható, ha 
egyúttal az előállított terményeknek értékesítése 
a hazai és külföldi piaezokon olyképen szer- 
veztetik, hogy a jobb értékesítés által elért 
kedvezőbb árak ne a közvetítés javára essenek, 
hanem az értékesítés nagyobb haszna is a ter­
melők részére bizíosittassék. Ezt pedig csakis 
az összesúg érdekeit szemelőtt tartó és a 
haszonban minden egyes termelőt hozzájárulá­
sának arányában részesítő értékesítő szövet­
kezetek szervezése által lehet elérni. Ennéi- 
fogva javasolja, hogy mondja ki a kongresszus:

1. Az élelmi szereknek és élvezeti czik- 
keknek — mint a hús, tejtermékek, tojás és 
haromíitermények, g^üniölcs és szőlő, méz és 
bor hazai és külföldi piaezokon való értéke­
sítése érdekében ezen termények gyűjtésére, 
osztályozására és piaezképes csomagolására az 
egész országot behálózó szövetkezeti szervezet 
létesítését szükségesnek tartja.

2. Ezen értékesítő szövetkezeti hálózat 
szei vezésére, betanítására, felügyeletére, ellen­
őrzésére és anyagi eszközökkel való ellátására 
értékesítési központ létesítését feltétlenül szük­
ségesnek tartja.

3. A fölállítandó szövetkezeti értékesítő 
központ föladatát képezi e mellett a külföldi

piaczoknak kihasználására állandó tudakozó 
irodák fölállítása, képviseletek feníartása és 
szállítási képviseletek szervezése.

4. Az élelmi czikkek és élvezeti czikkek 
gyors, czélszerü és olcsó szállításáról a M. Á. V. 
külön élelmiszer-vonatok indításával, megfelelő 
szellőztethető, hüthető és fűthető kocsik beszer­
zésével, a tömegárukra olcsó szállítási tarifák 
életbeléptetésével, a darabárukra a coliis agri- 
coles rendszer behozatalával gondoskodjék. 
(Helyeslés.)

Ezután Károlyi Sándor gróf mondott nagy­
hatású beszédet.

Nálunk — úgymond — bizonyos körök 
részéről nagy ellenszenv nyilvánul a szövet­
kezeti mozgalom, bizonyos fokban a hitelszö­
vetkezetek, de leginkább a fogyasztási szövet­
kezetek ellen és föltehető, hogv ha ma-holnap 
az értékesítési szövetkezetek létre fognak jönni, 
ezek ellen is meg fog indulni valami hadjárat!

Ezzel az ellenszenvvel leszámolni, azt 
elnémítani kell, mert az ebben az irányban el­
hangzó felszólalások nem méltányosak.

Valamikor valahol az a kérdés lett föl­
vetve, hogy a vasút a közönségért létezik-e 
vagy megfordítva : a közönség a vasúiért lé­
tezik-e.

Az ebből támadt disputa végnélküli lett. 
Ls ha azt kérdezzük: a kereskedelem van-e a 
közönségért vagy pedig a közönség a keres­
kedelemért, ez is végnélküli disputa lesz, mert 
mindkét fél egymástól független és nem egy­
másért, hanem önönmagáért létezik. Mindegyik 
fél azt képzeli magáról, hogy a másik ő érette 
létezik. Tényleg itt közös érdekek lehetnének, 
de ezek közös voltát ki sem akarja fölismerni.

% tehát az sem tehető fel, hogy a kö­
zönség a kereskedelemért létezzék.

Amikor valamely vasút kiépül s a vidék 
összes fuvarosait tönkreteszi, akkor azt mond­
ják mindig (azok t. L, akik a vasutat építik), 
hogy a dolgot a közjó szempontjából keli meg­
ítélni, ami helyes is. Tekintetbe kell venni, hogy 
miből származik nagyobb közjó, ha megmarad­
nak a vidék fuvarosai, vagy ha létrejön a vasút.

Szocziálpolitikai és állami szempontból 
indulván ki, szintén azt kell mindig tenni, ami 
a közjó érdekében nagyobb mérvben felel meg.

A szövetkezetek tekintetében is hasonló 
felfogasnak kell uralkodnia, nem szabad tehát 
akadályozni ezek fejlődését, mert a közjói ezek 
sokkal nagyobb mérvben mozdítják elő nálunk 
mint nagyon sok helyen a vidéki szatócs.

mellett azért sem kell akadályozni fej- 
lodésüket, mert a jövőbeni alakulások egyik 
loiaktora a szövetkezeti mozgalom lesz.

1 isztában kell lennünk ugyanis azzal, 
ogy a szövetkezéseké a jövő. Egyesüléseket 

akarunk, mert az individualizmus gyengékké 
lett, mig a megélhetésért való küzdelmeinkben 
erőre van szükségünk, uj csoportosulások ké­
szüknek. A liberalizmus a szövetkezeti eszmét 
lógja mindinkább fegyverül használni a szoczia- 
Iizmus ellen.

Roosevelt, az amerikai Egyesült-Államok 
elnöke egy nemrég tartott beszédében hang­
sán ózta azt, hogy nem szabad megakadályozni 
a trösztök alakítását, mert azoknak épp annvi 
a létjogosultsága, mint a szövetkezeti mozga­
lomnak, amelyet a munkás, a kisiparos a bir­
tokosság és a nagy fogyasztó közönség a maga 
érvenyesüiésére felhasznál. Amilyen jogosult 
az egyik, éppen annyira jogosult a másik irány.

A szervezkedések, a csoportosulások korát 
éljük. Az államcsoportok szövetkezéseit szem­
lélve, azt észlelhetjük, hogy az egyes államok 
egymással össze nem olvadnak, hanem saját 
uhami egyediségeik megóvása mellett szövet­
keznek a velük ellenérdeknek ellen. Éppen 
úgy tesznek az egyes azonos érdekű pol­
gárok szövetkezvén a velük ellenérdcküekkel 
szemben.

Ez történik ez idő szerint Nyugot-Európá- 
>an mindenütt hasonlóképpen Amerikában is, 
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eszmének fejlesztése kontinensünk keleti részé­
ben is.

Ha a szövetkezések és társulások amott 
a nyugaton mindenütt szükségesek annak da­
czára, hogy ott a népek műveltségi foka min­
denütt sokkal fejlettebb, mint nálunk s ha 
nálunk a kereskedelmi szokások, de ezekkel 
együtt közszellemünk bizonyos irányokban ösz- 
szehasonlitva a nyugoti országokéval, fájdal­
mas és elszomorító képet nyújt: akkor átért­
hető. hogy nálunk mennyivel inkább van szükség 
még a társulati és szövetkezeti szervezkedésre, 
mint ott.

Mi, midőn a szövetkezeti eszmét hirdetjük, 
valóban nem akarunk a kereskedelem ellen irtó- 
háborut indítani.

Hanem azt akarjuk elérni, hogy a szövet­
kezetek a működésük által támasztott verseny 
által sok helyen roszszá fajult és perverz ke­
reskedelmi szokásokat visszaszorítsák és helyes 
medrükbe tereljék.

Ezt akarjuk az értékesítésnél, a fogyasz­
tásnál és hitelnél egyaránt.

A kiskereskedelmet szanálni akarjuk a 
verseny által, mely ma a vidéken a kereske­
dők között vagy egyáltalán nem, vagy alig lé­
tezik, mert az összebeszélés a divatos.

Csak elhiszik ugyebár a magyarországi 
szatócsok, hogy őket a szövetkezetek nem fog­
ják kipusztitani, hisz erre képtelenek vagyunk, 
de azt mégis higyjék el, hogy nem fogjuk tűrni 
továbbra is túlkapásaikat.

Pár nap előtt azt olvastam a Pesti Napló­
ban, hogy a fogyasztási szövetkezetek nem 
fognak megélhetni, mert azokat nem tanult ke­
reskedők vezetik.

Beismerjük, hogy a kereskedelem a szö­
vetkezetek fölött mindig előnyben lesz, mert 
agilisebb a szövetkezeteknél, amelyek természe­
tüknél fogva nehézkesek.

Ellenben előnye a szövetkezeteknek a ke­
reskedelem fölött számos esetben az üzleti 
szolidság.

A «Hangyádhoz tartozott s alakulófélben, 
netán működőben volt a múlt évben 232 szö­
vetkezet, Ezekből tényleg működött 147, összesen 
30.500 taggal, 1,028.000 korona névértékű üzlet­
részszel, melyekre be van fizetve 579.000 korona, 
mig a szavatosság 3,996.000 korona volt. Ezek­
nek a szövetkezeteknek 15%-a vesztett 16.000 
koronát, mig 84°/«-a nyert 111,000 koronát.

Mindez el volt érhető szemben a szató­
csok áraival, jobb minőséget és jó mértékkel 
mérvén és adván. Ez igy történt annak daczára, 
hogy a szövetkezeti kezelés nem ér fel a sza­
tócs ügyesebb fogásaival.

De annyira megrémülni már csak ezen 
egész kezdetleges eredmények láttára, annyi 
idegességgel fogadni a fogyasztási, netán majd 
az értékesítési szövetkezetek terjeszkedését és 
ezeket ugv állítani oda, mintha ezek, a 
«Hangya* szövetkezetek és a többiek, amelyek 
nem ennek kötelékébe valók (összesen szám­
szerűit alig egynéhány százan) lennének okai 
annak a nagy pusztulásnak, amely a falust ke­
reskedők között, utóbbi időben állítólag észlel­
hető, —- túlságos.

' Ez az utóbbi jelenség inkább arra vezet­
hető vissza, hogy a falun sok a kereskedő, akin 
egymással versenyre nem igen lépnek, mégis 
közülök egyre-egyre a vevőközönségből mindig 
kisebb hányad jut, akkor éppen, mikor ez a 
közönség a maga részéről folyton szegényedik.

A kisbirtokos, a kisiparos, a munkás és a 
fogyasztó egyaránt szervezkedik.

Terjeszkedésükben és működésükben kor­
látozni és föltartóztatni a fogyasztási és érté­
kesítő szövetkezeteket nem lehet többé.

Magyarország fogyasztó közönsége meg­
unta a rossz minőségű árukat, a rossz mérté­
ket és a magas árakat, valamint a visszaélés 
minden nemeit, a becsapásokat és uzsorásko­
dást, amit vele szemben kereskedő és nem 
kereskedő, keresztény és zsidó űzött.

A végén is ez a közönség a saját maga 
kárán számítani tanult és rendre fogja utasi-

Bedö Albert elnök megnyitván a szakosz­
tály ülését, jelenti, hogy Sélley Sándor minisz­
teri tanácsos van megbízva a belügyminiszter 
képviseletével és hogy napirend előtt szólani 
kíván a kivándorlás kérdésében a belügymi­
niszter nevében.

Séttei/ Sándor azért szólal fel elsőnek el­
nöki beleegyezéssel, mert úgy véli, hogy az 
általa nyújtandó felvilágosítások valószínűleg 
röviddé teszik a vitát. Széil Kálmán miniszter- 
elnök rendkívül melegen érdeklődik a kivándor­
lás kérdése iránt, a mely érdeklődése már a 
trönbeszédben is visszatükröződött, a hol a 
kivándorlás kérdése megoldandó feladat gya­
nánt van kitűzve. Fölsorolja az intézkedéseket, 
melyeket a kivándorlás ügyében a miniszterel­
nök tett. Ilyen pl. a kivándorlásra való csábí­
tásnak legmesszebbmenő és szigorú üldözése, 
valamint a nép felvilágosítása azon veszélyről, 
a melyek a külföldi, különösen pedig a tengeren­
túli államokban fenyegetik. Szól arról gondos­
kodásról, melylyel a belügyminiszter a már 
künn levő magyarok iránt viseltetik. Ezek ér­
dekében fölemelte a new-yorki magyar egyesület 
szubvenczióját, s a költségvetésbe jelentékeny 
összeget vett föl a kivándorlottak gvámolitására. 
Igyekezik kielégíteni a külföldön és különösen 
a "tengeren túl élő kivándorlottak szellemi és 
lelki szükségleteit, amennyiben a lehetőség 
szerint gondoskodik arról, hogy hazafias tanítók 
és lelkészek álljanak rendelkezésükre. (Éljenzés) 
Sokat tett a miniszterelnök az államkincstár 
jelentékeny megterheltetésével a visszavándorlás 
elősegítésére s ma már százak jönnek haza 
állami segítséggel. Tudja a miniszterelnök, hogy 
csakis törvényhozási utón lehet a kivándorlási 
kérdést rendezni. A javaslat immár kész és 
csak azért nem hozatott nyilvánosságra, mert a 
miniszterelnök kívánta a kongresszusok lelkiis­
meretes kút utasainak eredményét és leszürődött 
véleményét ismerni. Jelzi, hogy már is sok 
kongresszusi megállapodás jegeczesedik ki a ja­
vaslatban. Szegénység, csábítás, kalandvágy 
és a jobblét után való sokszor indokolatlan 
törekvés a föokaí a kivándorlásnak, mint ezt a 
kongresszusok dokumentálják. Fejtegeti, hogy 
miként csábítják a künnlevők véreiket a kiván­
dorlásra, midőn a külföldi viszonyokat rózsás 
színekkel festik. Konstatálja, hogy a kivándor­
lás nagy mértékben növekszik. Ezt csökkenteni 
és helyes irányba keli vezetni törvényhozási 
utón. igaz, hogy a kivándorlók sok pénzt kül­
denek haza; csakhogy először is nagyon 
csekély azoknak a száma, a kik tényleg kül­
denek pénzt, másodszor pedig ezen a pénzen 
nincs áldás, mert ennek a pénznek roppant 
nagy ára van. A pénz különben távolról 
sem kárpolja a honvédelem, az állam és a 
magánosok veszteségeit. Ismerteti' azt az er­
kölcsi veszteséget, amelyet a hazától való el­
szakadás, az idegen tanokkai való szaturálás 
szül. A kivándorlás rendezetlen lévén, a kiván­
dorlók magukat szökevényeknek tekintették s 
éppen ezért a kivándorlás perczétől kezdve ez 
idegenbe való megérkezésig kész prédái a ki- 
vándorlási ügynököknek. Az idegenben is ma­
gukra vannak hagyatva. Mert mig más népek­
nek vannak ott jótékony és társadalmi intéz­
ményei, sőt vannak gyarmatai is, úgy hogy a 
német, a franezía, az angol külföldön is meg­
marad németnek, francziának, angolnak, addig

tani a túlkapást a versen «nyel és a mindjob­
ban ébredező közvélemény hatalmával.

Azzal a versenynyel fogunk győzni, mely 
a kereskedelem alapelemét képezi máshol, de 
amely ellen a kiskereskedő és ezek élén a ke­
reskedelmi kamarák valóban a hazai kereske­
delem nem igen nagy díszére kikelnek, a szö­
vetkezeti boltok betiltását pedig nem szégyen­
ük követelni, minderre a liberalizmus nevében 
vállalkozva ugyebár ?

Ha a fogyasztási szövetkezetek létesítése 
által egyedül azt érnők csak el, hogy a keres­
kedelmet mérséklik oly esetekben, amikor tul- 
drága vagy rossz mértékű, rossz minőségű árut 
szolgáltat ki: föladatuknak ezáltal is már 
nagyon megfeleltek. De különösan áldásossá 
válik ezek működése azáltal, hogy a kereskedő 
boltjából ki fogjuk küszöbölni az uzsorás üz­
leteket, melyeknek minden nemei némely vi­
dékeken sok esetben éppen ezekben a boltok­
ban bonyolittatnak le.

Hogy ezt elérjük, nem szabad eltiltani a 
szövetkezeti boltokat, süt ellenkezőleg, szapo­
rítani kell azokat, mert csakis a szövetkezeti 
boltok ott léte korlátozza a minden irányú 
túlkapást.

Ha a szatócsok segíteni akarnak magu­
kon, javuljanak eljárásaikban, módosítsák ke­
reskedelmi szokásaikat. Ha nekem akarnak 
hinni, álljanak össze a kiskereskedők és alakít­
sanak maguk között szövetkezetei:

amelynek utján szerezzék be áruszükség­
leteiket,

tartsanak, ha arra képesek, egymás kö­
zött nagy ellenőrzést, bojkottalni maguk közül 
azt, ki a testület hírét rontja.

ne engedjenek túlsók kereskedőt letele­
pedni egy faluban,

s ha mindezeknek eredménye lesz, nem 
kétlem, hogy még sokkal kevesebb fogyasztási 
szövetkezet fog évenként alakulni, mint eddig, 
mert hiszen csak a kényszer vezet ilyen ala­
kulásokra.

A szövetkezeti mozgalom sehol meg nem 
bénította a közvetítő kereskedelmet, hanem 
visszaéléseit mérsékelte és helyesebb eljárásra 
szorította.

Ezt akarjuk mi elérni!
Ajánlom tehát a béke kedvéért, hogy a 

kereskedői körök ne álljanak ellent ennek a 
mozgalomnak, amelyet föitartóztatni amúgy sem 
képesek.

Ezzel a helyzettel számolnia és ehhez al­
kalmazkodnia kell a józan kereskedelemnek is, 
ha felismeri helyzetét.

Roosevelt az előbb említett beszédében 
még valami figyelemre méltót mondott. Mint 
már emlitém, ö nem helyeselte a trusztök be­
tiltását, melyet tőle sürgettek, hanem igenis 
helyeselte azt, hogy ott, ahol a trust a köz­
érdekkel ellentétbe jut, ott az államhatalomnak 
a beavatkozásra joga legyen.

Ennyit kérek magam is.
A vállalatok, pénzintézetek, részvénytár­

saságok, az egyesek, ha a közérdek ellen véte­
nek, megrendszabályozandók.

Ide hasson a törvényhozás, főkép pedig a 
közszellem fejlődjék ebben az irányban.

A mi munkánk a társadalmi béke mun­
kája. nem pedig osztályharezra hívás. Népünk 
megmentését akarjuk és erre első sorban a mü­
veiteket, a vagyonosokat hívjuk fel, mert a 
mentés eme hazafias munkája a vagyonost 
menti meg az oszíályharcztól, mely bekövet­
kezik, ha minden változatlanul tovább úgy fo­
lyik, mint idáig.

A liberális demokrácziát mentsük meg, 
mert igy haladva, a szocziólis demokráczia felé 
megyünk, vagy ha ez még is nem történne igy 
és elfojtanánk sikeresen az osztályharezot, 
fokozódik majd a kivándorlás, mely nemzeti 
sülyedésünket mutatja. (Szűnni nem akaró lelkes 
éljenzés.)

György Endre rámutat a káros hatásra, 
melyet "a közvetítő kereskedelem a magyar ter­
mények hírnevére gyakorol. Ennek egyedüli

ellenszerét a szövetkezetekben látja, melyek a 
vevők igényeinek megfelelően kezelik és hozzák 
forgalomba az árut.

Bsmát István a szövetkezeti értékesítés 
előmozdításának szempontjából szükségesnek 
tartja különálló központ létesítését, mely olyan 
kapcsolatba volna hozandó az országok köz­
ponti hitelszövetkezettel, hogy ez a szükséges 
tőkét rendelkezésre bocsássa.

Gróf Károlyi Sándor a kérdés megvitatá­
sához ankét összehívását tartja szükségesnek.

Sziláin) Zoltán előadó záróbeszéde után 
a javaslatot változatlanul elfogadták.

A kivándorlási szakosztály.
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a mieinket nem tartja össze senki, nem ápolja 
bennük a haza iránti érzést senki és semmi, 
(í gy van !) Föl keli használnunk minden esz­
közt a kivándorlás csökkentésére és a kiván­
dorlók gondozására. Ezt törvényhozási utón kell. 
eszközölni, a gazdasági és ipari bajok gyógyí­
tásával, amiben különben az egész kormány 
buzgón munkálkodik. Üldözni kell az ügynökö­
ket és csábítókat. (Helyeslés.) A kivándorlást 
teljesen elnyomni nem lehet. (Úgy van!) A 
k vándorlás törvényhozási rendezésére taxatíve 
sorolja föl a kormánynál már készen lévő ja­
vaslat főbb elveit és áttérve a javaslatra, a 
kongresszus nagy érdeklődése mellett fejtegeti 
annak egyes pontjait. így szükségesnek tartja 
a kormány, hogy bizonyos korlátok mégis állít­
tassanak föl. Többek közt állami és családi 
kötezeitségek lerovása előtt kivándorolni nem 
lehet. Tervben van. hogy 18—21 évig az csakis 
illetékes katonai hatóság engedőimével lehes­
sen kivándorolni, ami a végrehajtási rendelet­
ben alaposan körül lesz Írva. Rendőri és igaz­
szolgáltatási okok szintén meg fogják gátolni 
a kivándorlást, a tervezet gondoskodik a 
kiskorúak védelméről, teljesen vagyontalanok 
megóvásáról, a kivándorlásnál. A tengerentúl 
tervezett telepítésre a tervezet nem enged ki­
vándorlást és el lesz rendelve, hogy minden 
kivándorlónak külföldi útlevéllel kell" bírnia. A 
tervezet kötelességévé teszi a kormánynak, 
hogy kivándorlási területekről érdeklődőknek 
alapos informácziót adjon, a mit megbízható 
és államilag ellenőrzött magánvállalatok telje­
sítenek. A tervezet szerint a kormány föl fog 
hatalmaztatni, hogy egészségi s egyéb veszedel­
mekkel járó országban a kivándorlást oly útra 
terelje, melyet ellenőrizhet. Ez a fiumei irány.
A kormány a szállítási vállalkozásokat a leg­
szigorúbb állami ellenőrzés alá helyezi, mi ki­
zárja a csábítást és visszaélést. Tilos lesz 
büntetés terhe alatt hirdetéssel csábitani.

Külön intézkedés tárgya a szállító válla­
latok és kivándorlók jogviszonyainak szabályo­
zása. Rosszhiszemű kiszállításnál a kivándorlót 
köteles a vállalat ingyen visszaszállítani. A 
törvénytervezet külön kivándorlási alapról is 
gondoskodik, mit az útlevelek mérsékelten föl­
emelt dijai is növelni fognak. Ez az alap 
humanitárius, hazafias és kulturális munkásság 
táplálója lesz. A kivándorlási ügy hatóságai 
lesznek; a belügyminisztérium újonnan ki­
nevezendő külön ügyosztállyal; a kivándor­
lási tanács, minisztériumok, iparkamarák. OMGE, 
és iparosok delegáltjaiból. Ez tekintélyes véle­
ményező fórum lenne. Központban és vidéken 
kivándorlási biztosságok szereztetnek, melyek a 
törvény végrehajtását ellenőrzik. Tengerentúl 
a konzulátusok kötelességévé tétetik a kiván­
dorlókra beható gondot viselni. A tervezet 
büntető határozatai között fontos a csábításra 
vonatkozó intézkedés, mely a hirdetéseket is 
bünteti, továbbá a notórius csábítók magán 
levelezései ellenőrzésére is kiterjed. (Zajos 
helyeslés.)

De számot kell vetni azzal is, hogy a 
kivándorlást teljesen elnyomni nem lehet. 
Először, mert nincsenek rá eszközeink sem, 
másodszor, mert ez ellenkeznék az egyéni 
szabadsággal is. (ügy van !) Arra kell tehát 
törekedni a kivándorlás rendezésénél, 1. hogy­
annak csak munkakeresés jellege legyen ; 2. 
hogy a könnyelmű kivándorlás meggátoltassék ;
3. hogy a kivándorlók első lépésüktől kezdve 
a letelepülésig és kunt az idegen államban is 
mindenütt és mindig a magyar állam gondo­
zásaiban részesüljenek (Zajos helyeslés) és 4. 
hogy a kivándoríottakban a magyar hazához 
való tartozás érzete állandóan ápoltassák s 
nekik a visszavándoriás megkönnvittessék. (Él­
jenzés.)

Bevándorlási törvényt csinálni nem lehet, 
de közgazdaságilag vagy erkölcsileg veszedel­
mes elemeket iehet és kell ellenőrizni. Az erre 
vonatkozó törvénytervezet kész. Alapelve az, 
hogy a bejövetel szabad, de aki bejön, ő maga, 
mint a szállásadó köteles az illetőt bejelenteni,

mert. ellenkező esetben mindkettőt megbüntetik. 
A községek eddigi széleskörű joga a letelepülés 
engedélyezése körül megvonatik és ez az első­
fokú közigazgatási hatóságra ruháztatik. Köte­
les a bevándorló igazolni, hogy sem községnek, 
sem államnak terhére nem lesz. Az igazolás 
véghatárideje tizenöt nap. Ha a külföldi jogos 
kifogás alá esik, a rendőrség távolítja el. Az 
idegeneket külön tartják nyilván. Fölsorolja ez­
után a büntető határozatokat.

Hogy pedig úgy a kivándorlásra, mint a 
bevándorlásra vonatkozó törvényes intézkedő- 
sek végrehajtására megfelelő közegeink legye­
nek, arról egy külön törvényjavaslat gondosko­
dik, mely < ,4 határrendörségröh szól. A főszol­
gabíróknak oly óriási mérvű teendőik vannak, 
hogy többet a legnagyobb jóakarattal sem le­
het rájuk róni s ezért az intézkedések végre­
hajtására állami közegeket kell alkalmazni. De 
ezek munkaköre pontosan meg lesz szabva s 
nem keli attól tartani, hogy általuk sérelmet 
szenved az autonómia.

V égül szóló kijelentette, hogy mindennemű és 
irányú föiviíágositást szívesen ad meg (Éljenzés.)

Bedő Albert tolmácsolta ezután a szak­
osztály köszönetét előadónak kimerítő előadá­
sáért s megnyitja a vitát.

Buday Barna előadó megelégedéssel és 
örömmel konstatálja, hogy Sélley miniszteri ta­
nácsosnál! a törvénytervezetről és a kivándor­
lási kérdés szabályozásáról adott felvilágosításai 
szerint a kormány által tervezett törvényes in­
tézkedések úgyszólván teljesen megvalósítják 
azokat az intencziókat, amelyek az ország négy 
részében tartott kongresszusokon kifejezésre 
jutotttak. így tehát szükségtelennek tartja azon 
javaslatokat, amelyeket a kormány már külön­
ben is hasznosított, újabban indokolni. (Helyes­
lés.) Érinteni akarja azonban a hatiirozati" ja­
vaslat 4. tételének b) pontját, mely azt ezélozza, 
hogy a puszta távoliét által senki se veszítse 
el magyar honosságát. Ma aki 10 évi távoliét 
után akár tudatlanságból, akár bármi más ok­
ból elmulasztja a konzulátusnál való jelentke­
zést, az megszűnt magyar állampolgár lenni. 
Ez különösen a Romániában élő magyarokra 
annál súlyosabb, mert őket ott nem honosítják 
és igy tulajdonképen sehova sem tartoznak. 
Sőt az ilyenek visszahonositása is alig leküzd­
hető nehézségekbe ütközik, mert Romániában 

mint nem odavaló honosok — még útleve­
let sem kaphatnak s a határt sem léphetik át. 
Emiatt több mint tízezer olyan magyar van 
most Romániában, aki sírva keresi a hazatérhe­
tni. A javaslatnak erre vonatkozó pontját a szak­
osztály különös figyelmébe ajánlja. (Helyeslés.)

Gr. Dessewffy Aurél teljesen az előadó 
álláspontjára helyezkedik. Nagy kárnak tekinti, 
ha az olyan kivándorlóit, aki vagyoni viszonyai 
javulásával vissza akar térni, nehéz akadályok­
kal találkozik azért, mert annak idején elmu­
lasztotta a konzulátusnál való jelentkezést, 
b elszólalása végén köszönetét mond a minisz­
terelnöknek, aki belügyminiszteri minőségében 
szives volt a kongresszust tájékoztatni a kor­
mány intenczióiról s köszönetét fejezi ki Sélley 
min. tanácsosn3K aki ezt olyan szép és világos 
előadásában teljesítette. (Éljenzés.)
, _ hyegre László és Eröss Rezső kifogásol­
ják a javaslatnak ama pontját, mely szerint a 
magyar állampolgárságot a távoliét meg nem 
szüntetheti. A szakosztály elfogadja a határozati 
javaslat b) pontjának Buday Barnabás előadó 
által tett következő módosítását: „Törvény­
hozási intézkedést kér az irányban, hogy a 
távoliét okából megszűnt állampolgári jogok 
visszaszerzése megkönnvittessék. “

A bevándorlás kérdésénél Nyegre László 
kijelenti, hogy a Sélley Sándor miniszteri taná­
csos által ismertetett törvénytervezethez teljesen 
hozzájárul és a határozati javaslatot oly irány­
ban terjeszti elő, hogy a kormánv kiküldött­
jének felvilágosításait a szakosztály'' köszönettel 

! fogadván és a törvénytervezetet helyeselvén, 
kéressék meg a belügyminiszter a kilátásba he­

lyezett törvénynek a Ház elé való mielőbb 
benyújtására.

Ez értelemben nyújt be határozati javas­
latot, melyet a szakosztály magáévá tesz. A 
mezőgazdasági munkás- és cselédpénztárak kér­
dését Buday Barna előadó ismerteti, s lendü­
letes beszédét igy végzi: A nemzeti erők meg­
szilárdítása és a honfentartás érdekében vala­
mikor az volt a kötelességünk, hogy vérünkkel 
áldozzunk: ma pedig az a hivatás vár ránk, 
hogy a társadalmat konszolidáljuk és erősítsük 
azon idegszálakat, melyek a népet tűzhelyéhez, 
otthonához kötik. Ezen intenczióktól áthatva 
ajánlom határozati javaslatomat elfogadásra. 
(Zajos éljenzés.) A szakosztály a benyújtott 
határozati javaslatot egyhangúlag elfogadja.

Dessewffy Aurél gróf indítványára a szak­
osztály köszönetét szavaz Bedö Albert elnöknek 
a tanácskozások tapintatos vezetéséért.

A kongresszus zárőülése.
A VI. országos gazdakongresszus hétfőn 

befejezte a szakosztályokban való tanácskozást. 
Kedden délelőtt 91/» órakor a záróülést tartották 
meg a pozsonyi Dunaligetben levő Arénában. 
Az Aréna padsorait teljesen megtöltötték a 
kongresszusi tagok, valamint a kora reggeltől 
folyton érkező kisgazdák, a kik a földmivefők 
első országos értekezletére jöttek Pozsonyba.

Az összes ülést 91/» órakor nyitotta meg 
gróf Dessewffy Aurél az 0. M. G. E. elnöke, 
mire Buday Barna a kongresszus főtitkára be­
mutatta a szakosztályok határozait, különösen 
kiemelte az eredeti javaslatokon eszközölt mó­
dosításokat. A kongresszus az ős§zes határoza­
tokat, de különösen a kiegyezés kérdésében 
hozott határozatot nagy tetszéssel fogadta, s 
azokat a kongresszus határozataivá emelte.

Gróf Dessewffy Aurél a következő be­
széddel rekesztette be a VI. országos gazda­
kongresszust :

Van szerencsém konstatálni, hogy a be­
mutatott '•javaslatok a főtitkár ur által előter­
jesztett módosításokkal elfogadtattak s ezzel a 
napirend ki is volna merítve. Mielőtt azonban 
az ülést berekeszteném, szabadjon konstatálnom 
először azt, hogy ezen tanácskozások, melyek 
a tegnapi napon folytak s ezen határozatok, 
amelyek tanácskozásaink végeredményét képe­
zik, mindenesetre a kivándorlás tárgyában tar­
tott mozgalmainknak mint helyes kifolyásai, a 
mi óhajtásainkat foglalják magunkban, (Igaz! 
í gy van!) konstatálni kívánom továbbá, hogy 
ezen mozgalmainknak már is meg volt az üd­
vös eredménye, mert a tegnapi szakosztályiülé­
sen a belügyminiszternek képviselője által tett 
kijelentések megmutatták azt, hogy ezen társa­
dalmi mozgalmaink azon eredményt fogják szülni, 
hogy a belügyminiszter ur által a kivándorlás 
tárgyában törvényjavaslat fog a képviselőházhoz 
beterjesztetni s hogy mindazon óhajtások, me­
lyek úgy tegnap, mint az országrész! kivándor­
lási kongresszusok alkalmával kifejezésre jutot­
tak, a törvényjavaslatban megoldásra fognak ta­
lálni s effelett csak örömünknek adhatunk 
kifejezést. (Helyeslés.) Konstatálni kívánom, hogy 
a kivándorlást előidéző bajok orvoslására tett 
javaslataink és óhajtásaink, amelyek hasonló­
képpen ezen munkálatban foglaltatnak, alapot 
és támpontot fognak szolgáltatni arra nézve, 
hogy ezeket úgy a kormány, mint a társadalom 
és egyesek meg fogják szívlelni és hogyha ezen 
óhajtásaink meg fognak valósulni, akkor min­
denesetre az eddigi nehéz helyzetünket némileg 
meg fogja könnyíteni.

Ezzel egyúttal mai napirendünk ki volna 
merítve. Még csak egyet kívánok kifejezni: 
mély köszönetemet a magas kormány képvi­
selőinek, az előadó uraknak azon szép és 
beható szellemi munkálkodásért, amelyet vé­
geztek, nekik hálával tartozunk, hogy ezen 
kongresszusban oly szép munkalatot folytathat­
tunk és egyszersmind köszönetemet fejezem ki 
mindazoknak, akik ezen kongresszus sikerül­
téhez a maguk részéről hozzájárultak, {Zajos 
éljenzés.)
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Végűi bejelentem, hogy a földmivelésügyi 
miniszter nr Magyarország földmiveiésügyéről 
munkálatot adott ki, melyet a kongresszus ta'gjai- 
nak rendelkezésre bocsát. A kongresszus nevében 
ezért is köszönetemet fejezem ki a miniszter 
urnák. (Hosszas éljenzés.)

A kongresszus határozatainak végrehajtá­
sával a Szövetség végrehajtó-bizottsága és a 
Gazdaszövetség bizatik meg. (Helyeslés.)

Budav Barna főtitkár bejelenti az ország­
részi kongresszusok határozatait, melyeket a 
kongresszus tudomásul vesz.

Mezey Gyula indítványára a kongresszus 
mély köszönetét tolmácsolja gróf Dessewffy 
Aurélnak, a kongresszus buzgó és lelkes veze­
téséért. (Zajos éljenzés.) Ezzel a VI. országos 
gazdakongresszus véget ért.

11. mezőgazdasági országos ki­
állítás Pozsonyban.

Tenyészállat-kiállítás.
Meglepően illusztrálja a pozsonyi tenyész­

állat kiállítás azt, hogy Magyarország állat­
tenyésztése milyen órásilag haladt az utóbbi 
években s hogy a tökélynek ma már minő ma­
gas fokán áll. Ha volt is talán már tenyész- 
állatkiállitás az országban, amely a felhajtott 
állatok számát illetőleg a mostanit felülmúlta, 
de minőség tekintetében az eddigieket ez min­
denesetre túlszárnyalta. S ez természetes is 
nemcsak azért, mert az előzőek évekkel előz­
ték meg azt, de azért is, mert a Dunántúl s 
Nyugat-Magyarország állattenyésztése, honnan 
a kiállított anyag legnagyobb része felhajtatott, 
am agy is belterjesei)!), a tökély magasabb fo­
kán áll, mint az ország bármely más részének 
állatállománya. Pedig a szarvasmarhák ragadós 
száj- és körömfájása s az ország némely vidé­
kén uralgó sertésvész csaknem elháríthatlan 
akadályokat gördített e kiállítás elé s nem szen­
ved kétséget, hogy az állatkiáílitás sokkalta 
nagyobb szabású lett volna, ha néhány vár­
megye állatanyagát nem kelletett volna — épen 
az említett betegségek miatt -— a kiállításból 
már eleve kizárni. A siker azonban így is tel­
jes s valóban elösmerésre méltó mindazoknak 
fáradozása, kik e kiállítás megteremtésére mun­
kát, áldozatot nem kíméltek, ugv nem külön­
ben azoknak, kik tenyészállataik bemutatásával 
a siker megteremtéséhez szintén hozzájárultak.

Lókiállitás.
A lókiállitáson he lett mutatva 237 drh 

különböző fajtájú ló, illetve ezek között 2 drh 
szamár és 2 drh öszvér. E kiállítás sokoldalú­
ságával fölülmúlta az eddigi kiállításokat s azzal, 
hogy a Dunántúl néhány vármegyéjének jellege 
— a hidegvérű lovak — itt a szokottnál na­
gyobb számban voltak láthatók. A bemutatott 
fajtákat illetőleg két főcsoportra oszlott a ki- 
kiállitás, nevezetesen a vérbeliekre és hideg- 
vérückre ; mindkét csoportban szerepeltek mint 
kiállítók magánosak és szerepeltek gyűjtemé­
nyes kiállítások, amely utóbbiak különösen le­
kötötték a szemlélő gazda érdeklődését. Le­
kötötte annyival is inkább, mert e gyűjtemé­
nyes kiállítások nemcsak nagyszámú, de való-

jó lovakat is mutattak be aban meglepően 
kiállításon.

A Pozsonymegyei Gazdasági Egyesület 24 
drb, a Barsmegyei Gazdasági Egyesület 19 db, 
a Csariádmcgyei Gazdasági Egyesület 6 drb, a 
Fej érmegyei Gazdasági Egyesület ti drb, 
Györvármegyei Gazdasági Egyesület 9 drb, 
Sopronmegyei Gazdasági Egyesület 17 drb, 
illetve a hidegvérnek között 11 drb lóval je­
lent meg, csaknem kivétel nélkül kisgazdáktól. 
Magánosok is nagyrészt u. n. gazdasági lóanya­
got mutattak be legnagyobb részt angol vér­
ben. Az anyag nagysága s a hely szűke miatt 
lehetetlenség az egyes kiállítók anyagával 
külön-külön foglalkoznunk, ami különben is fe­
lesleges volna, amennyiben az itt következő

)irálati eredmény az anyag minőségéről amúgy 
is kellő tájékozást nyújt.

Vérbeli mének csoportjában.
a) Kagyfenyésztőbiek.

I. dij: Díszoklevél és Dreher Antal 200 
kórom értékű tisztelddija: Maroséit Sándor 
huszár százados „Pressburg“ nevű teli vér mén­
jének.

II. dij: Kiállítási oklevél: Festetics Tasziló 
gróf 3 éves ménjének.

b) Kistenyésztöknek pénzdíj.
I. dij: 200 korona: Somogyi Lajos3 éves 

ménjének.
II. dij: 100 korona: Dóka János 4 éves 

ménjének.
III. dij: 50 korona : Baranyai János 3 éves 

ménjének.

Hidegvérű mének csoportjában.
N agyién y észt ölne k.

I. dij: Díszoklevél és Pozsony szab. Mr. 
város 200 korona értékű tiszteletdija: Széchenyi 
Ferencz gróf ..Zsellér“ nevű 214. k. sz. mén­
jének.

II. dij: Kiállítási oklevél: Wenckheim 
Géza gróf 50. k. sz. „Loizi“ nevű ménjének.

HL dij: Kiállítási oklevél: Mándy Samu 
208. k. sz. „Filip“ nevű ménjének.

Nagylenyésztök kollektív kiállítása.
1. dij : Díszoklevél és Frigyes föherczeg ur 

Ö es. és kir. Fensége 400 korona értékű tiszte­
letdija: Festetics Tassiló grófnak camssier 
irányú kollektiv kiállításáért.

I. dij: Díszoklevél és Esterházy Miklós 
herczeg 800 korona értékű tiszteletdija: Traut- 
tenberg Frigyes bárónak könnyű jukker-irányu 
kollektiv kiállításáért.

II. dij: Kiállítási oklevél: Korníss Károly 
grófnak, félvér amerikai i: anyu kollektiv kiál­
lításáért,

11. dij: Kiállítási oklevél: Wenckheim 
Frigyes grófnak kancza-csikaiért.

11. dij: Kiállítási oklevél: Welleni Wiener 
lovagnak kollektiv kiállításáért.

Kistenyésztöknek vérbeli anyukanczáért.
I. dij: 200 korona: Makkos Gábor 180. 

k. sz. „Mirza“ nevű kanosáért.
I. dij: 200 korona: Rabi) István 168. k. sz. 

„Bimbó“ nevű kanczájának.
II. dij : 100 korona: Szelíd János 143. 

k. sz. „Pridolf8 nevű kanczájának.
11. dij: 100 korona : Farkas István 186. 

k. sz. „Vihar“ nevű kanczájának.
II, dij: 100 korona: G. Szabó Sándor 

170. k. sz. „Kisbér“ nevű kanczájának.
Ili, dij: 50 korona: Bojtos Jenő 197. k. sz. 

„Bercsi“ nevű kanczájának.
ill. dij: 50 korona : Nagy József 174, k. sz 

„Sára“ nevű kanczájának.
J!L dij: 50 korona: Lelkes József 28. k. sz. 

„Békés“ nevű kanczájának.
IV'. dij: 30 korona: Konez Jónás 153. 

k. sz. ..Madár“ nevű kanczájának.
IV dij: 30 korona: László István „Szellő“ 

nevű kanczájának.

Kistenyésztöknek kancza-csikókerl.
í. dij: 100 korona: Redő Bertalan 187.

k. sz. „Remény“ nevű esikajának.
I. dij: 100 korona: (tavát István 169. k. sz. 

„Fáklyás“ nevű esikajának.
II. dij: 50 korona: Szolga Mihály 171. 

k. sz. „Bitorló“ nevű esikajának.
11. dij: 50 korona: Horváth István 184. 

1<„ sz. „Pejkó“ nevű esikajának.
1L dij: 50 korona: Kemény Lajos 156. 

k. sz. „Dáma“ nevű esikajának.
II. díj: 50korona: Pap Sándor 175. k, sz 

„Büszke nevű esikajának.
ÜL dij: 30 korona: Kiss Kálmán 199 

k. sz. „Sári“ nevű esikajának.

k.

k.

Imre 146

181.

HL dij: 30 korona: Lóesai 
sz. „Csinos“ nevű esikajának.

HL dij: 30 korona: Szigeti Antal 
sz. „Boi rüssél“ nevű esikajának.

Hí. dij: 30 korona : Szombat Sándor 200. 
sz. esikajának.

IH. dij: 30 korona: Kovács József 164. 
k. sz. „Nyalka“ nevű esikajának.

111. dij: 30 korona: Skerlanitz Pál 183. 
sz. „Amadé" nevű esikajának.

Népies tenyészet gyűjteményes kiállításáért.
I. dij: 300 korona: Pozsonymegyei G 

gyűjteményes kiállításának, 
cíij:II. dij: 150 korona: 

gyűjteményes kiállításának.
II. dij: 150 korona: 

gyűjteményes kiállításának.
III. dij: 100 korona: 

gyűjtemény cs kiál Ittasának.
III. díj: 100 korona.

G. E. gyűjteményes kiállításának.
ILL dij : 100 korona: Sopronmegyei G. E. 

gyüjteménycs kiállításúnuk.
IV. dij: Oklevél: Csongrádmcgyei G. E. 

gy üj t e rnényes kiáll ilásá n ak.

Barsmegyei G. E. 

Győrmegyei G. E. 

Fej ér megyei G. E. 

Komáro mmegye í

Níigytenyésztökiiek hidegvérű kanezákért.
1. dij: Díszoklevél és a „Pozsonyi 1. taka­

rékpénztár“ 300 korona ' értékű tiszteletdija: 
Bauer Ottó gyűjteményes kiállításának (216., 
217., 218. k. sz.).

I. dij: Díszoklevél és Vaszary Kolos herczeg - 
■prímás 200 korona értékű tiszteletdija : Wenek- 
heina Géza gróf 52. k. sz. „Klára" nevű kan­
czájának.

It. dij : Kiáditá*i oklevél : Széchenyi 
Ferenez gróf 215. k. sz. „Julis“ nevű kanczá­
jának.

II. dij : Kiállítási oklevél: Bauer Ottó 220. 
k. sz. „Lidércz“ nevű kanczájának.

Kistenyésztöknek hidegvérű kanezákért.
I. dij: 30 korona : Pajter János 237. k. sz. 

„Bandi“ nevű kanczájának.
II. dij: 30 korona: Horváth István 228. 

k. sz. „Turcsi“ nevű kanczájának.

Használati lovak.
a) Kegyes-fogatért.

I. dij: 500 korona: özv. Dőry Vilmosáé 
négyesének.

II. dij: 250 korona: Bartal Aurél négye­
sének.

b) 'Juhkér-fogatért.
I. dij: 350 korom: Korniss Károly gróf 

fogatának.
II. dij: 200 korona: Jeszenszky József 

báró kettesének.
e) Hátaslomkért.

1. dij: 300 korona: Marcsch Sándor cs. 
és kir. huszár százados „Pressburg“ nevű 
ménjének.

Sza rvasma vbak iái i i tás.
A tenyészállatkiállitás fénypontját határo­

zottan a szárvasmarhakiáliitás képezi, mely úgy 
számra, mint minőségre nézve felülmúlja az 
eddigi kiállításokat. Kiállíttatott 822 drb szarvas- 
marha ; száj- és körömfájás miatt lemaradt 
300 drb.

Míg az előző szegedi kiállításon a magyar 
alföldi jellegű szarvasmarha volt túlsúlyban, 
addig ez alkalommal a magyar szarvasmarhá­
nak kisebb tér jutott s mindössze 74 drb lett 
kiállítva. Ezek közül ez alkalommal is az er­
délyi jelleg tűnt ki, amely Spcrker Ferenez gyö­
nyörű állatjaival volt képviselve. A magyar 
alföldi jelleg legszebb példányát Jankovits-1 Só­
sán Géza kollekezíója képezte. Igen szép Palla- 
vicziut Sándor őrgróf kollekcziója is. Következnek 
azután a borzderesek és pedig 61 drb, ami az 
állatfajtánál szintén szokatlanul nagy szám. A 
ki érdeklődik c szarvasmarhák iránt, itt egy
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érdekes gyűjteményt tehet tanulmány tárgyává, 
mert képviselve vannak a montafuníak, allgau- 
uchthaliak s a vintschgauiak. A legszebb koi- 
lekcziókat mutatták be Miklós Ödön, Kohner 
Zsigmond s Lajos bajos kir. herczegné sárvári 
uradalma. Legelső helyen volna azonban emlí­
tendő Frigyes cs. és kir. föherezeg ur ö fen­
ségének magyar-óvári uradalma által kiállton 
allgaui csoportja, miért a bíráló bizottság ü 
fenségének elösmerését és köszönetét fejezte ki.

Legnagyobb számmal persze ezalkalom- 
mal is a szimrnentháUak voltak képviselve. Ki­
állíttatott összesen 262 dvb szimmentháli s ez 
alkalommal sok olyan tenyésztőnek anyagával 
volt alkalmunk megösmerkedni, akiknek tenyé­
szetével kiállításokon még nem találkoztunk. 
Természetesen legelsörangu tenyészeteink, a 
melyek amúgy is minden kiállításon részt vesz­
nek, ez alkalommal is képviselve vannak. Ott 
vannak: Széli Kálmán hires rátót-héraházi 
tenyészete, Dőry Viimosné leperdi tenyé­
szete. Igen szépen van képviselve a kiállí­
táson Eszterházy Miklós Móricz csákvári ura­
dalma, Zichy János gr. nagylúngi uradalma, 
Wenvkheim Frigyes gr. lébéhy-szt-miklósi ura­
dalma, Jeszenszky Jánosné báróné kölesdi ura­
dalma, Lajos bajor kir. herezegné sárvári ura­
dalma, Elek Upót, Ernő és Géza pa-ujnépi 
gazdasága. A berniek kis számban voltak kép­
viselve. Legszebb kollekeziója Bakovszky Antal­
nak volt. Pinzyauiak szintén kis számban vol­
tak kiállítva, de akadtak közöttük igen szép 
példányok,, különösen kiváltak a PáliTy Miklós 
herezeg malaczkai uradalma által kiállítottak. 
Igen figyelemre méltók a brassőmegyei kisgazdák 
állal kiállítottak, akik az óriási távolság da­
czára 30 drfcbal jelentek meg a kiállításon. 
Tájfajta és keresztezést , termék csaknem 200 
drb van kiállítva, amelyek azért érdemelnek 
kiváló figyelmet, mert többnyire a nép s a kö­
zépbirtokosok anyagát képezik. Figyelemre 
méltó mindjárt Hauer Ottónak messkircheni- 
szimmentháli keresztezése, főleg azért, mert 
kiállításához egy táblázatot csatolt, amelyen ki­
mutatja, hogy minő eredményeket ért el a tu- 
berkulinozássai. E szerint a tubcrkulinozást 
1893-ban kezdte meg, amikor 71 drb közül 31 
dvb reagált; 1900-ban 56 közül már csak egy, 
azóta pedig egy sem reagált. Gyűjteményes kiállí­
tásokat mutattak Le a Pozsonymegyei Gazd. Egye­
sület, a Harsmegyei Gazd. Egyesület, bonvhádia- 
kni, a Sopron megyei Gazdasági Egyesület sop- 
íoni tájfajtát, a I oinaniegyei Gazdasági Egye­
ld bonyhádit, a \ asmegyei Gazdasági Egye­
sület szimmenthálit, a Komáromi Gazdasági 
Egyesület szimmenthálit, a M.-óvári Szarvas- 
marhatenyésztési Egyesület szimmentháli ke­
resztezést, E csoportos kiállítások oly szép és 
egyöntetű anyagot mutattak be, amelylyol ta­
núságot tesznek arról, hogy az illető vidéknek 
valóban - magas nívón álló szarvasmarha­
tenyésztése van. A Vasmegyei Gazdasági 
Egyesület érdekes grafikont is fűzött kiállítási­
hoz, melyből a következőket merítettük: Ne­
vezett Egyesület 1878 óta oszt ki közíenyész- 
íasre hibákat és pedig a jelzett évben 4 *dbot 
1600 K. értékben ; eziránybani működése ké­
sőbben nevezetesen a 90-cs években rohamo­
san emelkedett s 1902-ben már 68 drbol osz­
tott ki 41,23o K. értékben. 1878-tól 1902-ig 
01-12 drb alatta! jelent meg különböző kiállXV 
sokon, amelyek közül 1039 drb dijaztatott, 
összesen 34,475 koronával. Végül a hízók iái ii- 
tásról kell megemlékeznünk, amelyeken való­
ságos művészettel hizlalt úllatóriásokal láttunk.

A díjazás eredményét az alábbiakban 
közöljük:

Magyar fajta.
a) Magyar alföldi jellegű.

1. dij: díszoklevél és Vuszary Kolos herezeg- 
pt imás -tOÖ korona értékű iiszteleldija: .fanko- 
vi Is-Gésán Géza kolIekeziójának.

U. dij: Kiállítási oklevél: Draskovich Iván 
gr. keliekcziójának. l’aiiavicini Sándor őrgróf 
kollekcziójának, Dessewífy Miklós, gróf koílck-

cziójának, Festetits Taszilő gr. kollekcziójának, 
az esztergomi káptalan a pesti központi pap­
nevelde koilekcziójáért.

b) Erdélyi jellegű.
I. dij : .Díszoklevél cs Majláth Györgyné 

grófnő 200 korona értékű tisztelet-dija: Eperkor 
Ferenez kollekcziójának.

II. dij: Ki áldási oklevél: Bárczav Gyula 
kollekcziójának.

Tájfajták.
I. dij : Díszoklevél és Esterházy Miklós 

herezeg 200 korona értékű tiszületdijci.: gróf 
Apponyi Géza uradalma kollekcziójának, Tolna - 
megyel G. E. kollekcziójának.

II. dij: Kiállítási oklevél: Apponyi Sándor 
gr. uradalma kollekcziójának, Bauer Ottó kollek­
cziójának, Gulcher Jakab kollekcziójának, a 
Vasmegyei G. E. kollekcziójának, a Sopron­
éi egyel G. E. kollekcziójának, a Kiskárpáti 
Szarvasmarha-Tenyésztő Egyesület kollekczió­
jának.

Kistmyésztoknek pénzdíj.
I. bikadij 25D korona : Werner János 629. 

k. sz. bikájának.
I. tehéndij 200 korona: Werner János 023. 

k. sz. tehenének.
I. tehéndij 200 korona: Kirchner Jakab 

617. k. sz. tehenének.
I. tehéndij 200 korona: Taubinger Károly

181. k. sz. tehenének.
II. tehéndij 150 korona: Kirchner Jakab 

616. k. sz. tehenének.
II. tehéndij 150 korona: Koller János 645. 

k. sz. tehenének.
II. tehéndij 150 korona: l’app István639. 

k. sz. tehenének.
II. tehéndij 150 korona: Pálinkás István 

575. k. sz. tehenének.
III. tehéndij 100 korona: Pandúr Antal 

597. k. sz. tehenének.
III. tehéndij 100 korona: Szvach József 

641. k. sz. tehenének.
lit. tehéndij 100 korona: Zvaeh Pál 232. 

k. sz. tehenének.
ill. tehéndij 100 korina: Kell Lajos 618. 

k. sz. tehenének.
III. tehéndij 100 korona: Zollinger Wiltrin 

tehenészetének.
111. tehéndij 100 korona: Schwartzer József 

622. k. sz. tehenének.
111. téhéndij 100 korona: Vajda János 

230. k. sz. tehenének.
III. tehéndij 100 korona: Beck Péter 619. 

k. sz. tehenének.
I. iiszódíj 150 korona: WirtzerJános 621. 

k. sz. üszőjének.
1. üsződig 150 korona: Taubinger Károly

182. k. sz. üszőjének.
1. üszódíj 150 korona: Pandur István 596. 

k. sz. üszőjének.
II. üsződij lot) korona: Unger János 628. 

k. sz. üszőjének.
11. üsződij ICO korona: Hapsi Pál 172. 

k. sz. üszőjének.
II. üsződij 100 korona: Varner Mihály 

629. k. sz. üszőjének.
II. üsződij 100 korona: Kemény István 

5S0. k. sz. üszőjének.

Kistenyésztöknek liszteletdij.
L Pálffy István gróf liszteletdij a 50 ko­

rona aranyban, a legszebb bonyhádi tehénért: 
Lócsay János 579, k. sz. üszőjének.

2. Pál ffy István gróf tiszfoletdija 50 ko­
rona aranyban, a legszebb bonyhádi szarvas- 
marháért : Galambos Miklós 627. k. sz. üszőjének.

3. A széesényi takarékpénztár tiszteletdija 
5 korona, a legszebb nógrádi tájfajta tehénért:

Galovits Gábor 594. k. sz. üszőjének.
Községek által kiállított liláért.

1. hkadij 250 korona: Modor község 180. 
k. sz. bikájának.

II. bikadij 150 korona: Kís-Szecse község 
3 éves bikájának.

11. bikadij 150 korona: Modor község 
100. k. sz. bikájának.

Hegyi fajták.
Piros-tarka szimmentháli.

I. dij : Díszoklevél és () cs. cs apostoli 
királyi Felsége 1000 korona értékű liszteletdija: 
özv. Dőry Vilmosáé kollekcziójának.

Tiszteletdijak.
Ó cs. és kir. Fensége József Föherezeg ur 

500 korona értékű tiszteletdija a legszebb szim­
mentháli csoportnak: özv. Jeszenszky Jánosné 
bárónő kollekcziójának.

Dr. Darányi Tgnáez földmivclésügyi mi­
niszter 350 korona értékű tiszteletdija a leg­
szebb szimmentháli tehénnek: Lajos bajor kir. 
herezegné uradalma kollekcziójának.

Desseirffy Aurél gróf 200 korona értékű 
tiszteletdija a legszebb szimmentháli üszőnek: 
Elek Lipót, Ernő és Géza „Madár* nevű 2 éves 
üszőjének.

Majláth György gróf 200 korona értékű 
tiszteletdija : Wenekheim Frigyes gr. uradalma 
kollekcziójának.

II. dij: Kiállítási oklevél: gr. Esterházy 
Miklós Móricz kollekcziójának, Zichy János gr, 
uradalma kollekczi ójának.

Andrási

II. dij:
Antal kollekcziójának.

Berni. 
Kiállítási oklevél : Bakovszky

Pinzgaui.
I. dij: Díszoklevél és Pálffy Miklós hcrczeg 

200 korona értékű tiszteletdija : gr. Wenekheim 
Géza uradalma kollekcziójának.

II. dij: Kiállítási oklevél: Pálffy Miklós 
hg. uradalma kollekcziójának, Révay Gyula báró 
uradalma kollekcziójának, Turóczmegyei G. E. 
gyűjteményes kiállítása, amely kizárólag kis- 
tenyésztők állataiból lett összeállítva és 40 drbot 
— a katalógus 474—513. sz. alatt — tartal­
maz, összesen legalább 400 korona készpénz- 
díjban részesittetett. A bíráló-bizottság Széli 
Kálmánnak szép kiállításáért köszönetét szavaz.

Borzderesek.
I. dij: Díszoklevél és Pozsony sz. kir. 

város 200 korona értékű tiszteletdija: Lajos 
kir. herczegné uradalma kollekcziójának.

II. díj : Kiállítási oklevél: Miklós Ödön, 
Fricke Emil, Etek Lipót, Ernő és Géza kollek­
cziójának. Kohner Zsigmond és Adolf verse­
nyen kívül.

Keresztezések.
1. dij : Díszoklevél és a szakolezai taka­

rékpénztár 100 korona értékű tiszteletdija: 
Khuen Héderváry Károly gr. kollekcziójának. 
Díszoklevél: Zathureczky Géza.

il. díj: Kiállítási oklevél: gr. Zichy József 
kollekcziójának, Elek Lipót, Ernő és Géza kol­
lekcziójának, Komáromvárruegyei G. E, kollek­
cziójának, Magyar-óvári Szarvasmarha tenyész­
tési Egyesület kollekcziójának.

Kistenyésztöknek pénzdíj.
1. tehéndij 150 korona: Salzer János 732. 

k. sz. tehenének.
I. tehéndij 150 korona: Krauszgruber

György 709, k. sz. tehenének.
!L tehendij 100 korona: Zimmermann

János 734. k. sz. tehenének.
II. tehéndij 100 korona: Reinhart János 

707. k. sz. tehenének.
II. tehéndij 100 korona: Mayor Márton

713. k. sz. tehenének.
III. tehéndij 10 korona: Állítási István 

716. k, sz. tehenének.
Ili. tehéndij 70 korona: Zimmermann

András 731. k. sz. tehenének.
HL tehendij 70 korona : Giber József tatai 

lakos „Bárány“ nevű tehenének.
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* j!í, tehéndij 70 korona: Schalk ham mer 
András 711. k. sz. tehenének.

L liszödij 100 korona: SchmiM János 
740. k. sz. üszőjének.

II. iiszödij 70 korona-. Perli György 715.
Ií. sz, üszőjének.

II. iiszödij 70 korona: Gráf Pál 738. kát. 
sz. üszőjének.

Hl. iiszödij 7>0 korona : Zimmermann .János 
735. k. sz. üszőjének.

III. iiszödij 7)0 korona: Nítsch Pál 739. 
k. sz. üszőjének.

Ili. iiszödij 50 korona: Ifj. Dávidházy 
József 711. k. sz. üszőjének.

Kisk nycsztőknek tiszteletdij.
I, pálITy István gróf tiszteletdija 50 kor. 

aranyban: Czinzcr Károly 680. k. sz. tehenének.
‘ 2. Pálffy István gróf tiszteletdija 50 kor. 

aranyban: 1 arjai község < 04. k. sz. bikájának.
J,3. Pál Ily István gróf tiszteletdíja 50 kor. 

aranyban: Illmiez község 730. k. sz. bikájának.
4. A Mosonmegyeí G. E. tiszteletdija 50 

korona aranyban, megyebeli kistenyésztőknek : 
Bauch vártér "György 729. b. sz. tehene 9 hetes 
borjának.

5. Győr szab. kir. város tiszteletdija -o 
korona: Andorfer János tarján! Dawu nevű 
tehén 3 éves üszőjének.

6. Lévai, takarékpénztár tiszteletdija 20 
korona aranyban foarsmegyei kistenyésztőknek:

7. Kismartoni takarékpénztár tiszteletdija 
20 korona aranyban, sopronmegyei kistenyész­
tőknek :

Hízótl állatok dijai.
T. díj / Díszoklevél és a Pozsonyi I. taka­

rékpénztár 200 korona értékű tiszteletdija: a 
nagyczenki és bükki czukorgvár r.-t. hízott 
állatainak.

II. díj: Kiállítási oklevél és D roher Antal 
200 korona értékű tisztelet dija: a diószegi 
czukorgvár és szeszgvár r.-t. hízott állatainak.

IÍÍ. dij: Kiállták oklevél és a.nagyceenü 
czukorgyár ” 200 korona értékű tiszteletdija: 
Zichy Mesko Jakab gr. uradalma hízott álla­
tainak. r . , . . ,.

Hl. dij: Kiállítási oklevél: Levatich László,
Deutsch Ignácz és fiai, Sonnenfeld Jakab, König­
segg Ferencz gr. hízott állatainak.

Julikiállitás.
A juhkiállitás legkevésbé sikerültnek te­

kinthető' s az a budapesti tenyészállatvásárok­
kal is alig versenyez. Nem egészen -00 drb 
juh van kiállítva, amelyek többnyire Nyugat­
idagyarország nagy uradalmaiból származnak.

Sevtéskiállitás.
Daczára annak a körülménynek, hogy a 

sertésvész miatt nehány vármegye nem jelen­
hetett meg a kiállításon, mégis a serteskudli- 
tás határozol!an jól sikerültnek tekinthető. Re­
méltük ugyan, hogy nyugati anyagból nagyobb 
lesz a felhajtás s hogy e reményünk nem tel­
jesült, jórészt az az oka, hogy Nyitramegye 
sertésvész miatt le lett zárva holott óimat 
bizonyára nagyobbszámu yorkshirei és beik- 
shirei lett volna felhajtva. Legnagyobb számmal 
ez alkalommal is a mongolicza sértés volt ki­
állítva, amelyek közül díszoklevelet és tiszte­
letdijat, tehát az I. dijat Lovassy ^ f erencz 
nagy-szalontai gazdasága által kiállított kolle 
czios kiállítás nyerte el, a II. dijat pedig ' 
beim Frigyes gr. lébény-szt-miklosi uradalmá­
nak kiállítása. Kiállítási oklevéllel lettek kitün­
tetve a kaposvári bérgazdaság, V\ erthein stein 
Alfréd. Pongrácz Jenő gróf. Elsőrangú kiállítása

volt versenyen kívül Kornstem testvéreknek, 
külföldi sertések közül díszoklevelet és tiszte­
letdijat kaptak Lajos bajor kir. herc-zegné sár­
vári uradalma yorkshirei kollekcziéja, Klek lá­
pot. Ernő és Géza vvestphaliaí sertései.^ Igen 
szép háznai sertéseket mutattak be nagykükülló- 
megyei kisgazdák, amely sertések először let­
tek ez alkalommal kiállításon bemutatva, úgy 
nemkülönben a zagorai és lengyel sertések is. 
A hizollsertések csoportjában díszoklevelet és 1 
tiszteléidijat nyert Gottfried Ludwig pozsonyi 
ezég mongolicza sertésekért. II. dijat pedig 
Pfeiffer Mátyás és Wertheimer Frigyes.

Azoknak, akik tenyészállatok iránt érdek­
lődnek, nem ajánlhatjuk eléggé hogy e valóban 
szép és tanulságos kiállítást megnézzék.

—esi/.

ÁLLATÉRTÉKESITÉS.
Rovatvezető : Dorner Béla.

Dánia sertésértékesitési viszonyai.
A műit század elején a dánok sertése 

közönséges, durva, fehérszőlői fajta volt és mi­
nősége felől maguk a dánok sem voltak elra­
gadtatva. Jütlandban fehérszőrü, nagy és hosszu- 
testü sertéseket tenyésztettek, a szigeteken azon­
ban az ottani éghajlati és talajviszonyok között 
a sertés is átalakult. Ezen sertés teste sokkal 
kisebb és rövidebb maradt, durva, erős csont­
alappal, durva bőrrel, tömött szőrrel, hosszú 
és hegyes fejjel, lapos oldalakkal és az állat 
végtelen lassú növekedésű maradt.

I A dánok nem nagy súlyt fektettek a ser­
tésre, mert sem a gazdasági, sem az értékesí­
tési viszonyok nem ösztönözték őket a fajta 
javítására. A sertés az erdőkben, a legelőkön 
és a szántóföldeken élt, a gazdasági üzem a 
szemtermesztésre volt alapítva.

Az 1870-ik év körül azonban, midőn a 
szövetkezeti eszme gyújtott világot, ott fönt az 
északon is és Stilling Andersen a tejszövetke­
zeteket megalkotva, a dán gazdákat egy uj 
gazdasági irány követésére ösztönözte, egy 
varázsütésre megváltozott a mezőgazdaság 
üzeme és vele a sertéstenyésztés állapota is. 
A dán gazdák az egyoldalú gabonatermesztést 
abbanhagyva, tejtermelésre rendezkedtek be, 
végtelenül rövid idő alatt és bámulatos ener­
giával. A tejgazdaságok létesítésével nagy­
mennyiségű savót, Írót és lefölözött tejet nyer­
tek és azt nem tudták másként értékesíteni, 
mint sertésekkel, azaz hús- és szalonnaterme­
léssel. Ezáltal a dán sertéstenyésztés is uj ös­
vényre tért, nem függött többé az erdőtől x agy 
a gabonatermesztéstől, hanem a tejipartól.

A régi dániai sertés azonban nem bírt 
olyan tulajdonságokkal, hogy a megváltozott 
viszonyokhoz alkalmazkodhasson és az uj kö­
vetelményeknek megfeleljen; arra idő, hogy a 
régi- fajtából másféle tenyésztési vagy tartási 
módok és eljárás segélyével a kívánt és köve­
telt minőségű sertést előállítsák : nem volt, a 
dánok tehát gyorsan más fajtákhoz és keresz­
tezésekhez fordultak. Holsteint és mecklebargi 
sertések fázékonyabbak, szaporábbak, na- 
gyobbtcstüek és "gyorsabb fejiődésüek voltak, 
mint a dánokéi, megkezdték tehát a tenyész- 
anvag behozatalát a közeli országokból. A dánok 
kívánságainak azonban ezen fajták nem lelel­
tek meg. Midőn azután megtudták azt, hogy 
ezen sertéseket a németek angol sertésekkel 
javították, ők is Angolországba mentek tenyész- 
anyagért és nagy tömegben hozták be a Senor 
yorkshiret. Hogy ezen drága anyaghoz a kis-

tenyésztőket is hozzájuttathassák, az angol 
sertésekből a dán kormány az ország több 
helyén popineriát alakított s ismét azután e 
fajta csakhamar elterjedt az egész országban.

Ezen időben az élő sertéskivitel igen je­
lentéktelen volt, alig tett ki 50,000 darabot 
évente, A tejgazdaságok fölállításával, különö­
sen pedig a {ejszövetkezetek létesítése után a 
sertéskivitel rohamosan emelkedett, úgy hogy 
inig 1870-ben a kivitel a régi arányokban moz­
gott. addig 1872-ben 100,000 darabra rúgott 
és 1887-ben 232,000 darabra emelkedett.

A fő értékesítési piacz Németország volt 
Ott azt követelték, hogy a sertés rövid, tömött 
testű és zsíros legyen, olyan jellegű, mint pl. 
a Berkshire és a kicsiny Yorkshire. így a dá­
nok, hogy a piacz kívánalmaihoz alkalmazkod­
janak. Angolországból a kistestü Yorkshiret és 
a fehér zsíros angol iaj Iákat hozták be ma­
gukhoz és használták tenyésztésre. 1871-ben a 
Dániában tenyésztésre használt kanoknak fele 
ilyen angol sertés volt.

1880. év körül azonban már a dán serté­
sek értékesítésére az angol piaczok mutatkoz­
tak előnyösebbnek a németországiakénál, ugv 
hogy 1887-ben Anglia lett a dán sertés leg­
jobb értékesítési piacza.

Ott azonban a helyzet ismét másként ala­
kult. Az angol vevők hosszutestü sertéseket 
akartak, melyek nem zsírosak és melyek inkább 
húst produkálnak. Most a dán tenyésztőknek 
ismét más irányra kellett áttérniök és a zsíro­
sabb sertések tenyésztésével fölhagyva, kény­
telenek voltak a húsos fajták tenyésztésébe kez­
deni és ilyen anyagért ismét Angliába ván­
dorolni.

A kicsi, tömött, zsíros angol fajták helyett 
most, a nagytestű 1 örkshire lajtára tértek át 
és azt hozták be ismét tömegesen tény ész- 
anyag gyanánt úgy, hogy' az utolsó 20 évben 
ezen jelleg dominál a dán sertéstenyésztésben.

A dánok sertéseiket 1887-ig kizárólag 
Hamburgba vitték, hol azokat a németek nagy 
telepeken levágták és a hús legnagyobb részét 
angol piaczokra vitték.

1587-ben azonban a német kormány vala­
mely ragadós állati betegség behurczolásától való 
félelmében ■*- „melyet (hogy J. Arup dán állat­
egészségügyi tanácsos által irt műből szoszennt 
idézzek) ő, t. i. a német kormány Dániában 
létezni' folté Idéztét ett.c — egész váratlanul 
elzárta kapuit a dán élő sertések bevitele elöl, 
s igy a dán gazdák kényszerítve voltak sürgő­
sen és sebtiben vágóhidakat föláll! tani és a 
sertéseket leölve értékesíteni.

A dánok azonban nem esetek a tejok- 
lá"Vára, — hanem tömörültek a nehéz pilla­
natban és hozzáláttak a munkához. P. Bojsen
Lorsensben gyorsan létrehozta az első vágó­
hidat szövetkezeti utón még az 188/ év io-

"Összehozta az|| ottani vidéki gazdakaí és 
gyorsan összehoztak 200,000 dán koronát (á 
körülbelül V40 korona), hogy az üzemet megindít­
hassák A reá következő évben már 8 szövetke­
zeti vágóhíd, két évre reá 14. ma pedig 2o ilyen 
vágóhíd van működésben. .

Ho»v a dánok Németország eljarasa áltál 
nehéz pillanatokat éltek át — azt, ha tőlük 
személyesen nem hallottam volna, — ügyi” cl 
tudnám képzelni. Megemlíti azonban M. lilém 
dán képviselő és szövetkezeti vezerféríiu is 

Orn Landbruget i Danmark“ dan és franczia- 
nvelven irt nagyszerű műben is. Idein ur csak 
mellékesen említi meg az ádáz harezokat, me­
lvet a dán hentesek és kereskedők a szövetke­
zeti vágóhidak ellen indítottak. Most már ncmis

tatai SZÉN 
TOJÁS BRIKETT

Iokomobilnál, gőzökénél teljesen pótolják a 
porosz szenei, e mellett sokkal olcsóbbak,
használatuk

e
nagy

BÁNYÁK’ Tata, Királd, Sajó-Szent-Péter, Dorogé Tokod, Ebszőny.
MAGYAR ÁT.TAT.ÁSOS KÖ3ZÉNBÁNYA BÉSZVENYTARSULAT BUDAPEST. V

megtakarítást eredményez.
EBSZŐNYI MÉSZ.

Erzsébet-tér 19.
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reflektál a nyílt és titkos harezokra, mert a 
szövetkezés ereje nagy és a gazdák kerültek 
ki győzelmesen a iiarczokból és a százféle ne­
hézségekből.

A szövetkezeti vágóhidak kezdettől fogva 
az angol piVtezokra való húskivitelre dolgoztak. 
1890-ben Németország a tilalmat visszavonta, 
de a dán sertéskivitel alig tett ki évenkint 
100,000 darabot , abba az országbaa, holott 
ugyanakkor a dánok Angliába 35.000,000 klg

Az ekevas mögött az (e) tengely van el­
rendezve, inely krb. két barázdaszélességre 
nyúlik ki. Ezen a tengelyen egymáshoz képest 
eltolt és czélszerüen meggörbített. (/) nyúlvá­
nyok vannak alkalmazva. Az ekevas mögött és 
a kormányon belül lévő (>/) futó kerék tövísalaku 
fogakkal van ellátva, oly czóiböl, hogy a kerék 
forgatása biztosittassék. E kerék működése a 
^ vv \h líinczkerekek cs a (i) lan ez segélyével 
az (e) tengelyre vitetik át. Az eke talpa ki is 
élesíthető, hogy az eke teljes súlya a (g) ke­
rékre nehezedjék.

Hogy az (e) tengely nyúlványait külön­
félékéi» működtessük, az (<=) tengelynek a föld­
ből való távolsága beállítható azáltal, hogy 
azon rudakat, melyekbe az (e) tengely van 
ágyazva, a (A-) villához erősítjük, mely az (l) 
rúd segélyével emelhető és sülveszthető és 
tetszőleges magasságban rögzíthető.

Lánezhajtás helyett egyes esetekben fogr.s 
kerékáttételt is alkalmazhatunk.

Miután az ekevas a szántában föld felöli 
része zárt, a mozgó részekhez nem juthat föld 
és azokat be nem piszkálhatja.

nak ki. Egy másik javítás abban, áll 
vetögép nem mint eddig négy kerékre 
reive, hanem két széles koszorúval 
kerékkel van ellátva, miáltal az e; 
összsúlya lényegesen csökkentetik. Ivettesithelc 

kar az ekei 
Sára szolgí 
esetre atka 
eltávolítása 
használjuk, 
kettős ekék 
továbbá aj 
dás a föld 
legesekéivel 
még nedv 
segélyével

A németországi kivitel 1895-ben újabb 
rendelkezés folytán újólag betiltatott, de ez 
már nem keltett semmi „emócziőt“. mert a 
dán sertéstenyésztés, akkor már az angol 
piaczokon kívánt húsos szalonna (Bacon) ter­
melésére tért át teljesen.

Mr. Thomsen az odensei (jelenleg nik- 
jöblngi) export vágóhíd szeretetreméltó modorú 
igazgatója mosolyogva mutatott reá a kiviteli 
statisztikára, mely arról szól, hogy míg Német­
országba szállították a sertéseket, addig a leg­
utóbbi években a kivitel alig rúgott 250,000 drb 
sertésre, mig ma közel egy millió darab ser­
tést visznek ki leölve Angliába és még többet 
lehetne kivinni, ha produkálni tudnák.

Az árak pedig ? Arról csak annyit, hogy 
azok Jolyton emelkednek és a gazdák meg 
vannak <:légedre az angol piaczokon elért árak­
kal. Es ez nagy szó !

_ Nevetve mondta Thomsen ur: mi csak 
hálásak lehetünk a németeknek, hogy a jobb ér­
tékesítést miatta elérhettük /*

*
Érdekes és tanulságos dolgok ezek reánk 

is. De tanulunk-e '?

A p< 
vettem a 
halál hói 
Sporzon 
és könyvi 
zott akad 
esztendeit 
telek tábo 
de a bar ál 
berniünké 
most az 
réről egt 
Mert ez < 
doglalan 
termetű

USÍ

Berendezi ■épafejeknek, va 
any agaknak feleiprózására.

Würtenhagen Lajos gyártulajdonos Heck 
lingen-ben.

Ezen berendezés a répazöldjét és répa­
fejeket, valamint más hasonló anyagokat (pld 
ezukor- vagy takarmányrépa hulladékokat, égés; 
répákat, katángot és más gyökérnövényeket

141. ábra. Merítőkerék oldalnézete,

... Á merítő kerekek mindegyike két részből 
ah: az fa) vályús kerékből (141. és 142. ábra 
és a (u) fedő kerékből. A vályús kereket a (c) 
korongon ülő körben elhelyezett (d) vályúk ké­
pezik, melyek a magvak felvételére és azok­
nak a vetőtölcsérekbe való vezetésére szolgálnak.

A fedőkerék (c) kivágásain a vályúk át­
nyúlnak míg az (/) kiemelkedések a vályúkba 
simulnak és azoknak a mindenkori oldalsó hatá- 
rolását képezik.

D. B.

O A Z DASAGI GÉPÉSZErJ
Rovatvezető: ifj. Sporzon Pál.

Tjabb szabadalmak mezőgazda- 
sági gépeken.

Wagner Vilmos mezőgazda Hachtelben 
(Württemberg) göröngytörő szerkezettel ellátott 
eke. Már gyakran megkísérelték az ekéket oly 
szerkezetekkel ellátni, melyek az ekevas által 
megforgatott földet föl aprítják és igy a boroná- 
zást feleslegessé teszik. Ezen czélból rendesen 
eg\ beállítható kart alkalmaztak az eke barázda 
felöli oldalán, mely szilárd fogakkal vagy ha­
sonlókkal volt ellátva.

hmő 
a halain] 
képesség 
Az ég ml 
és ebbe 
férkőzött 
Szervezed 
nál fájda] 
Lassú, da 
alakította 
fi u rideg] 
örömeiről 
fájó érzi 
szólott is 
értékéről 
titkolt szí 
a legjobb 
nem fáj 
len Ítélet 
Golgotha] 
a barát] 
lom ben] 
généi é 
bármely 
volna, I 
talán en] 
zavarja 
jaiban. I 
titkolva, 
velünk 
kacs elsa 
ben is 
gyengült 
annyira 
kérlelhet 
küzdőim] 
és csodá 
iránt. Mj 
sohasem 
keserűsé] 
giiban a

142. ábra. Mcritőkerék sorbavetű gépeken.

A magvaknak lejtős helyen való időelőtti 
kihullását a vályúkat oldalról határok 
rong, továbbá a (h) fedőkerék és anm 
emelkedései akadályozzák meg.

A meri tőkerekek egyidöben való 
tusát tetszés szerint eszközölhetjük.

ri ijív-ék^.

mozga-
* mm

Pfeiffer János gépész J 
eke fejhez (143. ábra.) tetszőié; 
varok vagy szegecsek által)

Berendezés a répa zöldjének cs ré[ 
felaprózására.

1 m-m ami szolgál, hogy az anyagot 
két különböző anyagra bontsa szét. hí 
cezőieg arra, hogy a kétféle anvago 
őldjét és a répafejeket lehetőleg e» 
anyaggá alakítsa át. (140. ábra.)

nts. ábra. Göröngy törő szerkezettel ellátott eke

A mellékelt rajzban ( 
szerkezetnél a helytálló fogak 
'előli oldalon levő vízszintes j 
előnyösen meggörbített karol 
Ennek a helytálló fogakkal 
előnye van, hogy a földben le 
tömik annyira fél, mint a bor 
nem nehezítik meg annyira a n 
húzást, továbbá még az aprító 
mivel a tengely is forgást vég 
hogy a szerkezet minden már 
alkalmazható.

Az eke alakja nem tér 
(p.) az ekevas, (h\ a gerende 
szarva. Az ekevas előtt még 
kalmazhaió.

, ( rJÜások sorbavető gépeken. Singer Mór W. 
gépgyára ezég Győrött. A meritőkerék sza- 
fozhatóan van kiképező úgy, hogv egyazon 
iszerkezettel az alkatrészek' kicserélése nél- 
. bármely kalászos vagy növénymagvat tet- 
; szerinti _ mennyiségben egyenletesen vet- 
mK mi mellett egyúttal megvan gátolva 
s’ 1 cinkás vagy akár erősen lejtős
ek bevetésénél a magok a merítő kerekek- 
kIö elölt és nem szándékolt helyre hulfia-

143. áh:a. Újítások eketesteken.

eketalp gyanánt szolgáló (cl) talp 
a gerendelyhez kapcsoló f/l <-sav:
i

I az ekefejröl könnyen levehető s uj 'taí[»paj"ím-

oKcuiip gyanánt szolgáló (cl) talp az eketestet 
a gerendelyhez kapcsoló (/) csavarorsót va*y 
mdut tartja, mely elkopás vagy eltűrés esetén

WÉfi&í .í-.'V: ' n
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Ivettesiíhetö. Az ekefejből kinyúló vízszintes (</) 
kar az eketest és a gerendely összekapcsolá­
sára szolgáló {f1) orsót tartja, melyet azon 
esetre alkalmazunk, ha az eketalp és (f) orsó 
eltávolítása után az ekét kettős eke gyanánt 
használjuk. Ezen ekét tehát úgy egyes, mint 
kettős ekéknél alkalmazhatjuk. A kormánylemez 
továbbá akként van kiképezve, hogy a súrló­
dás a föld és a kormánylemez között, a lehető 
legcsekélyebb legyen, tehát az eke vontatása 
még nedves földben is már csekély vonóerő 
segélyével lehetséges.

Ssentgyörgyi József.

A pozsonyi kiállítás izgalmai között 
vettem a hirt, hogy Sporzon Vilmost a 
halál hosszas szenvedéseitől megváltá. 
Sporzon Vilmos az ismert nevű, tudós 
és könyvszerző Sporzon Pál nyugalma­
zott akadémiai tanárnak fia, mintegy öt 
esztendeig belső munkatársa volt a Köz­
telek táborkarának. Nemcsak a közös ezél, 
de a barátság benső köteléke is összefűzött 
bennünket azzal az igaz emberrel, aki 
most az élet ránézve fájdalmas színte­
réről egy boldogabb otthonba távozott. 
Mert ez én szegény barátom nagyon bol­
dogtalan volt. Ismertem még őt atléta- 
termetű ifjúként. Bravúros lovas, ki­
tűnő üsző, páratlan tánezos volt ez 
a hatalmas Szőke tiu, ki a művészi 
képesség isteni szikrájával is megáldatott. 
Az ég mosolygó kedvében alkotta meg — 
és ebbe a szép emberi alkotásba bele­
férkőzött a tüdővész sorvasztó kórja. 
Szervezeti erejének lassú aláhanvadásá­
nál fájdalmasabb látványt nem képzelek. 
Lassú, de biztos sorvadásának tudata át­
alakította egész kedélyvilágát; szegény 
tiu rideg czinizmus alá rejtette az élet 
örömeiről és reményeiről való lemondás 
fájó érzéseit, azonban ha becsmérőicg 
szólott is az életbe szövődő remények 
értékéről: végtelenül gyengéd szivének 
titkolt szenvedéseit én értém meg talán 
a legjobban. És senki nálamnál jobban 
nem fájlalhatja a sorsnak azt a kegyet­
len ítéletét, mely egy szépen indult életet 
Golgotha-uttá változtatott át. Nemcsak 
a barátot, de a munkást is gyászo­
lom benne. Képzettségénél, ítélőképessé­
génél és erős meggyőződéseinél fogva 
bármely téren kiváló munkássá válhatott 
volna, ha a rá mért testi szenvedés és 
talán ennél súlyosabb lelki állapot nem 
zavarja meg oly nagyon életének czél- 
jaiban. Igv is, testi gyötrelmeit lehetőleg 
titkolva, öt éven keresztül osztotta meg 
velünk az irodák rekedt levegőjét, ma­
kacs elszántsággal rövidítvén meg külön­
ben is rövidre kimért napjait, mig el­
gyengült kezéből kiesett a toll s az általa 
annyira rettegett betegágyba kényszerűé 
kérlelhetlen végzete. Äz élettel folytatott 
küzdelme meghatott engem nem egyszei 
és csodálatra késztetett nagy lelki ereje 
iránt. Mert ajkát panasz nem hagyta el 
sohasem, pedig a lemondásnak minden 
keserűségein átesett. Emellett minden dol­
gában a hajszálig lelkiismeretes és pontos

volt: hazug szót tőle nem hallottam; ' 
egyenesebb jellemű, igazabb embert nálá­
nál nem ismertem. Éppen puritánságig j 
menő becsületessége emelte őt szemem 
előtt arra a magas színvonalra, amelyen 
kevés ember mozog. Az utolsó hónapok­
ban javulásnak indult s már már remény­
kedni kezdtem abban, hogy szervezete a 
kórt leküzdi. ügy beszéltük meg a 
tél folyamán, hogy Vilmos barátunk a 
pozsonyi kiállításon részt vesz, sőt ott 
munkát is adunk neki. Az volt neki 
leghőbb óhajtása, hogy újra közöttünk 
dolgozhassák. De ez a szerény reménye 
sem teljesülhetett. A kiállítás megnyitá­
sának éppen küszöbén pecsételődött meg 
tragikus végzete, s helyette egy szűkszavú 
sürgöny tudatá velünk, hogy szegény 
Vilmos barátunk nincs többé.

Fájó szívvel veszünk búcsút tőled 
jó barát! Az élet kegyetlen volt hozzád.

LEVÉLSZEKRÉNY.
Kérdések.

540. kérdés. Gazdaságunk egyik máj órá­
ban a tinó- és bivaly istálló alá egy pincze 
építése javasoltatott, melynek boltozatát vas­
gerendák közé tömött betonsüvegek képeznék 
s minden gondolható módon a boltozat izolál­
ta tnék, hogy az istálló fekaiikus anyagai át 
ne szivárogjanak. Miután ezen pincze erede­
tileg répaveremnek volt szánva, de mint ilyen 
nélkülözhető lesz, a kezelőtiszt részéröl azon 
javaslat tétetett, hogy ez borpinczének és pedig 
burgundi vörösborok készítésére és eltartására 
használtassék. Eltekintve az általam ismert ne­
hézségektől, felvilágosítást kérnék az iránt, hogy :

í. Szabad-e egy istállóalatti pinczében 
szüretelési s boreltartási s kezelési üzemet 
fen tartani ? Nem lesz-e az istálló üzeme a 
borokra valami káros befolyással akár közvetve 
akár közvetlenül?

2. Egyáltalán szabad-e egy gazdasági 
major közepén efféle üzemet berendezni ?

541. kérdés. A gazdaság erdejéből el­
adatott 282 kát. holdon álló faállomány. Ezen 
földterületet, a vevők kivették bérbe. Haszon- 
bérleti szerződés 2. pontja : Bérbevevők a le­
tarolt területet elvethetik olyformán, hogy 2-szer, 
azaz kettőször kapás tengerivel keli elmunkál- 
niok és 1907. évben 50 kát. holdat, 1908. év­
ben 50 kát. holdat, 1909. évben 50 kát. holdat, 
1910. évben 50 kát. holdat, a többi fenmaradt 
területet pedig 1911. évben mindenkor az évi 
termés iehordása után a gazdaságnak átadni.

3. pont: A bérben birt területen termeit
esuta, esuma, szalma, pelyva, amennyiben az 
felesek által munkáltatnék, felerészben, ameny- 
nyiben pedig bérlők magok munkálják, egészben 
az uradalom tulajdonát képezi, aát bérlőknek 
eladni nem szabad, de jószágaik részére fel­
használni megengedtetik, a trágya a gazdaság 
részére visszamaradván. Sz. J.

542. kérdés. Van egy hordó rizling-
borom, mely igen nyúlós, és ha félóráig áll 
üvegben, elveszti fehér színét és barnás-szinü 
lesz. Kérem szives válaszukat, hogyan lehet és 
kell ezen bort kezelni ? Megjegyezve, hogy már 
többször fejtettem tiszta hordóba, de mind nem 
használt. b' Ö

543. kérdés. Gazdaságomban alárendelt
minőségű búzám van, a mely 76—77. kg.-ot 
nyom, ezért alig kapnék 6" 10—6"20. Szándé­
kozom azt hízó sertésekkel teletelni; azon 
kérdést intézem tehát, hogy kukoriezával össze­
hasonlítva minő tápértéke van a búzának és 
hány százalék sulyszaponilatot érhetek el 
1 mm. búzával, ha abba 1/4 rész (25%) takar­
mány árpa lesz keverve. Nincsen-e káros be­
folyással a sertések egészségi állapotára a 
buzaetetés. V. M.

544. kérdés. A boroshordókat elpenésze-
sedés ellen megvédi-e az, ha azokat earbo- 
lineummai bekenjük ? K.

545. kérdés. 1. A magyar államvasutak­
nál ez idén nem léptették-e életbe azon intéz­
kedést, mely szerint a nyári hónapok alatt az 
árukat vasár- és ünnepnapok délelőtt is kiszol­
gáltatják ?

2. 15 km.-nyire lakván a vasúttól, a czi- 
memre érkezett árukról az értesitvénvt posta 
utján kapom. így például a 13-án postára adott 
értesitvényt 14-én kapom kézhez s így pl. 100 
q. szén kirakásáról már az nap nem intézked- 
hetem. 15-én r.-kathoiíkus ünnep volt, ezt — 
református cselédségünk lévén — nem tartjuk 
s igv elküldtem szekereimet a szénért. A főnök 
a szenet — hivatkozva az ünnepre — nem 
adta ki, megtagadta cselédeimnek azon kérését 
is, hogy a szenet a kocsiból kirakhassák, sőt 
azzal bocsátotta el őket, hogy következő nap 
20 korona kocsibért hozzanak.

Szives válaszát a vasúti főnök ur eljárását 
illetőleg, kérve s érte előre köszönetét mondva, 
maradtam kiváló tisztelettel 0. F.

Sporzon Vilmos,

de az Isten igazságos s kegyelme bizo­
nyára magához veszi sokat szenvedett,
tiszta lelkedet! Buday Barna,

*
Sporzon Vilmos életrajzi adatait alábbiak­

ban adjuk. Sporzon Vilmos Sporzon Pál nyug. 
akadémiai tanár fia született Budapesten 1865. 
szept. 13-án. Gimnáziumi tanulmányait Magyar­
óváron végezte. Innen Mödiingbe ment a mü- 
kertészeti "intézetbe, melynek elvégzése után 
Zichy Ferencz gróf hírneves vedrödi kerté­
szetében egy évig gyakornokoskodott. Ezután 
három szemesztert töltött a klosterneuburgi fel­
sőbb szőlészeti és borászati intézeten. Ennek vé­
geztével aímagvar-óvárí gazd. akadémia gazdasá­
gában félévig gazdasági gyakorlatban lévén, a 
keszthelyi gazd. tanintézetet végezte el. Mint okle­
veles gazda, szőlész, borász és kertész gazda­
sági gyakorlati éveit mint segédtiszt, később 
mint gazdasági titkár, Somogy, Abauj, Temes, 
Békés és Moson vármegyék több uradalmaiban 
töltötte. Az OMGE.-hez 1895-ben került, hol 
előbb mint gyakornok, később mint t itkár műkö­
dött. Az első influenza-járvány óta megrongált, 
egészsége mindinkább hanyatlott, úgy. hogy 
1900-ban betegeskedése miatt pihenőre lett 
szüksége s hosszú, kínos betegeskedés után 
szülei házában váltotta őt meg a halál szenve­
déseitől.

—

S
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Feleletek.
Istállóalatti pineze. (Felelet az 540. sz. 

kérdésre.) Szabadni szabad istálló alatt, boros- 
pinczét berendezni, de nem ajánlatos, mert ha 
a pineze fölött lévő istálló nincs abszolúte 
izolálva, ami bizony megeshetik, a leszivúrgó 
bomló ürülék-anyagok a borokat tönkre tehetik. 
De már azért sem jó az ilyen pineze, mert 
hőmérséklete nem lesz elég aíacsonv és állandó, 
már pedig e nélkül jó borospincéé el nem 
képzelhető. Qy

Bérbeadott irtásterület legeltetési joga. 
(Felelet as 541. se. kérdésre.) Ha az egész 282 
holdnyi irtás-terület a bérlőknek egy bizonyos 
átalányösszegért bérbeadatotí, ők tehát nem­
csak a kiirtott és [termelésre használt terület 
holdja után bizonyos bért fizetnek, akkor a 
legeltetési jog a bérlőket illeti, mivel a haszon- 
bérlet jogi természete szerint a haszonbérlőt 
haszonbérelt ingatlannak összes gazdasági 
haszonvételei, melyek az átlag sérelmével nem 
járnak, megilletik. A legeltetés pedig nem jár 
az átlag sérelmével, annálkevésbbé mivel a 
legelőn tartott állatok után származó trágya 
az uradalmat illeti.

Ha ellenben a bérlők évenként csak az 
általuk elfoglalt és termelésre használt terü­
letért fizetnek haszonbért, akkor az irtás- terü- 
let azon részén, melyet a bérlők még el nem 
foglaltak és a melyért haszonbért nem fizet­
nek. a legeltetési jeg az uradalmat illeti.

1 lenseh.
Sertéshizlalás búzával, (Felelet as 543. se. 

kérdésre.) Az átlagos összetételű búza hizlaló- 
értéke körülbelül ugyanakkora, mint az átlagos 
összetételű tengerié, mert a mennyivel több a 
búzában a fehérje s a keményítő, ugyanannyi­
val több a tengeriben a zsír. Hgyanís 3:3:1 
arány szerint a búza 100 5. a tengeri 100"2 
tápegységet tartalmaz, 1:2:1 arány szerint 
pedig a búzában 79"5, a tengeriben 78-6 táp­
egység foglaltatik. Ezért csak azt a búzát czél- 
szerü sertéssel etetni, melynek piaczi ára leg­
feljebb akkora, mint a tengerié. A ..Kit-t i k~ 
mult évfolyamának 5a9. lapja kimerítően ismer­
teti a huzaetetésí, s ezért szükségtelennek 
tartjuk, bogy most is foglalkozzunk vele, minél­
fogva csak azt emlőjük még, hogy a búzát 
darálva vagy főve kell etetni, mert az elké- 
szitetlen búzának csak mintegy 8 4-részét 
emészti meg a sertés. " C.-e'kó.

Boroshordók eltartása. (Felelet az 544 
sz. kérdésre.) Boroshordókat a világért sem 
szabad karbolineummai bekenni, hisz azzal a 
bort hasznavehetetlenné teszszük. A boroshordók 
penészedésének megakadályozására legjobb a 
gyakori és szorgalmas törölgetés és a pineze 
tisztántartása. Qlf

VEGYESEK.
Mai számunk tartalma:

Az agráriusok szoeziálprogrammja. ..
A VL Országod Gazdakongresszus.
II. mezőgazdasági országos kiállítás Pozsonyban 
»porzón Vilmost..-. ... ..........._

ÁUatértékesités.
Dánia sertésértékes ítési viszonyai....... _

Uazdusagi gépészet.
t jabb szabadalmak mezőgazdasági gépeken.
Levélszekrény.
Vegyesek._______ __
Kereskedelem, tőzsde.

Oldal 
1435 

. 1436 
1443 
1447

1445

1446
1447 
1443 
1419

Szállítmányok kiadása a vasútnál. (Fele­
let as 545. sz. kérdésre) A vasutaknál úgy a 
pénztári, valamint a raktári szolgálat vasár- és 
ünnepnapokon szünetel. Kivételt képeznek a 
gyorsáru küldemények, melyek ezen napokon 
is a délelőtti órákban 9—12-ig kiadatnak.
......Szabály szerint járt el tehát az állomás-

főnök. ha a naptárban vörössel jelzett napon 
az árut ki nem adta. Ha a postai vevénv 13-án 
lett postára adva 15-én kellett volna kirakni, 
minthogy azonban 15-én ünnep volt, a birsá» 
csak 16-án volna esedékes. 7/ 0

Nyúlós bor kezelése. (Felelet a 452. sz. 
kérdésre.) Ha a felpanaszolt bor tényleg nyúlós 
es egyidejűleg barna törésre hajló,* akkor leg- 
joub lesz azt kádra fejtve jól megseprőzni, 
vagyis alaposan meglevegőztetni és erősen 
kikénezelt hordóba tölteni vissza. Ebben hek­
tónként tessék 8—8 gramm tiszta csersavat 
oidam es jól elkeverni, azután pedig ugyan­
annyi zselatinnal megderiteni. 3 hét múlva" ke­
ltezett hordóra fejtve, remélhetőleg rendbe jön 
annyira, hogy használható bor lesz. Szükség 
esetén még hektónként 4 gr. csersavval g 
gr. zselatinnal újra meg keli deríteni. (?„

Földiiiivelők í. országos gyűlése.
A Magyar Gazdaszövetség a falusi olvasó­
köröket, szövetkezeteket, gazdaköröket 
országos gyűlésre hívta össze Pozsonyba, 
melyet a Dunaligetben levő arénában 
szeptember 10-én tartottak meg Bujano- 
m<> Sándor udvari tanácsos elnöklete 
alatt. Az érdekes: gyűlésről tudósításunk 
a VI. országos gazdakongresszusról mai 
számunkban megjelent tudósításunk nagy 
terjedelme miatt csak legközelebbi szá­
munkban fog megjelenni. Mai vezércik­
künk György Endrének a földmivelők or­
szágos gyűlésén elmondott nagyhatású 
szép beszédét tartalmazza, melyben a 
kiváló szocziálpolitikusunk megkapó szí­
nekkel ecsetelte a régi magyar patriar­
chális életet, ami az idők súlya alatt, 
sajnos, ma nagyon megváltozott.

A király a méhészeknek. A magyar, osz­
trák és német méhészeknek Temesvárt tartott 
47-dik vándorgyűlése a király' Ő Felségéhez 
lelkesült hangon tartott hódoló táviratot inté­
zett. 0 Felsége rendeletére a földmivelésügvi 
miniszter báró Ambrózy Béla, mint a vándor­
gyűlés előkészítő-bizottsága elnöke utján, a 
vándorgyűlés elnökségének a legmagasabb kö­
szönetét fejezte ki.

A pozsonyi kiállítás vendégei. Gróf 
Apponyi Albert a magyar képviselőház elnöke

9"én délelőtt az országos mezőgazdasági 
kiállítás megtekintésére Pozsonyba érkezett. A 
pályaudvaron a város nevében Brolly Tivadar 
polgármester üdvözölte Appomyit, aki a város 
diszíogatán a kiállításba hajtatott s ott az 
egyes Csoportokat megszemlélve elismeréssel 
és tetszéssel nyilatkozott a látottakról. — Lány 
Bajos kereskedelemügyi miniszter f. hó 11-én 
érkezett meg Budapestről a II. mezőgazdasági 
országos kiállítás megtekintésére. A pályaud- 
\arou a város részéről Brolty Tivadar polgár- 
mester, a kiállítás igazgatóság részéről pedig 
Bajnnames Sándor az OMGE. alelnöke üdvö- 
zolte de jelen volt a fogadásnál a pozsonyi 
kereskedelmi és iparkamara küldöttsége ís 
»prmzl Mór vezetése alatt s ezenkívül még 
soiv előkelőség. Dr. Láng Lajos igen szivélve- 
sen válaszolt az üdvözlésre és f. hó 12-én rég­
gel személyesen győződött meg a pozsonyi 
kiállításról országszerte elterjedt dicséretnek 
jogos voltáról. Séfhmyi gróf, a király személye 
"onm miniszter minden valószínűség szerint 
--en délben érkezik meg Bécsből Pozsonyba.

Láng kereskedelmi miniszter a magyar 
lisztkivitelről. A pozsonyi kiállítás ipari csoport­
jában hosszasabban időzött Lány Lajos kereske- 
deiiui miniszter a Pesti Hengermalom igen érdekes 
és szép kiállításánál, a melyben mindent ala­
posan megszemlélt. Kiválóan érdeklődött a be­
mutatott különféle csomagolások iránt, a melyek­
ben a Pesti Hengermalom, a magyar lisztkivitel 
kezdeményezője, a világ legjobb és legszebb 
lisztjét Magyarországból külföldre mindenfelé

különösen tengerentúli országokba szállítja. 
Élénken tudakozódott a miniszter a gazdasági 
viszonyaink közt oly fontos lisztkivitel felől, a 
mely a kormány fokozottabb támogatására, a 
miniszter nézete szerint is reá szorul. Örömmel 
hallotta a miniszter, hogy a malmok ismét tel­
jes üzemmel dolgoznak, a melynek további 
fentartására oly szükséges a vámkülfüldi liszt­
kivitel. Végül a miniszter fíajner Kálmán vezér- 
igazgatónak köszönetét mondott a magyaráza­
tokért és szives kézszoritással vált el tőle.

Pozsonyi regatta. Azok, akik az ország 
minden részéből tanulni és okulni összesereg- 
Jetiek a pozsonyi mezőgazdasági kiállításra, 
igen szép sportélvezetben részesültek a ma- 
p-ar evezős-egyletek országos szövetségének 
L ho 18-án Pozsonyban rendezett evezős-ver­
senyein. A versenyek iránt igen nagy érdeklő­
dés mutatkozott. aminek oka főleg abban ta- 
m* .. magyarázatát, hogy a pozsonyiak 
először állottak ki versenyre a budapesti leg­
jobb hírű —Neptun—sportkollégákkal. Nagy kár, 
bogy az ország többi evezős-egvesüietei távol ma­
radtak a versenytől. A vidéki' egyleteket a Győri 
Csónakázó Egyesület skiffistája, Richter Géza 
képviselte, mig az osztrák egyletek közül a 
Lundenburger Ruderverein képviseltette magát. 
A regatta nyolezevezős versenynyel vette kez­
detét, melyben a Pozsonyi Hajós-Egyesület 
csapata állott szemben a budapesti Neptun 
csapatával. A két csapat a következő evező­
sökből állott: Pozsony : Ütocska Péter ifi 
Ai.xinger László, Péterffv Ervin. Bacsák Gyula 
Zechmeiszter Titusz, Bacsák Kálmán, Paíugyay 
Antal. ^ i ruszky Hugó. Kormányos: Otocska 
rál. Neptun: Gallus Béla, Horváth Árpád 
Plösz Pál. Bódocsi Béla, dr. Haas Ödön, Oláh 
Gábor, \\ aldek Béla, or. Pósch Gyula ; kormá­
nyos: Koós Elemér. Az egész pályán, mely 
ötezer méter távolságú volt, a Neptun vezetett 
és végül könnyen győzött. A második szám 
egyes verseny volt, melyben Richter Géza, a 
Győri Csónakázó Egylet tagja szenvedett vere­
séget, Dvor&cek Károly, a Lundenburger Ru­
derverein tagjától. A palánkos négyevezős ver­
senyben két pozsonyi egylet indult, mivel az e 
számra benevezett győri csapat nem indult és 
így a kiállítás igazgatója által fölajánlott díj 
a pozsonyiaknak jutott. A programmot a ha­
jósok és matrózok versenye zárta be.

A komlótermesztési szaktanár komlótudó- 
sitása Elszászból. Hagenau, 1902. szept. 6-án.

A dél würtembergi komlósok egészségesek,
7° T-os termést Ígérnek, bár a tobozok aprók. 
JJél-Bodenben sok vihar-kár van s vörösek a 
tobozok, a szedés mindkét helven megindult 
Még nem sok komlókereskedő jár. Él-szászban a 
di óírendszerii komlósok szépek, a karóskertek­
ben sok a vihar-kár s rozsda, általán 65°/o-os 
termést remélnek. A korai komlóra az üzlet mé» 
alig indult meg. A hagenaui komlóvásár” 
csarnok még élettelen. Felső-Badenhen Sehwei- 
haqen s Bruchsaal vidékén erősen foly a szedés, 
bái‘ a szárazság következtében alig 50—609/o 
termés van, az is igen apró. Az átlagos köze­
pes termés mellett vevő alig akad, nem szívesen 
vesznek, csak igen finom árut. Kis termelők 
már adják, nagy termelők inkább tartják az 
árut. Gyenge komlót 50 kgr.-ként 40—45 már­
káért, közepest 50—55 márka és finom válo­
gatott minőséget 60—70 márkáért vesznek.

—y\ —$.
} erseczi borászati kongresszus. Yrerse- 

c^en pW bő 8-án Solymossy Lajos báró és 
Mo,,.ár "bos dr- országgyűlési képviselők ei- 
noklesevel megtartott borászati kongresszuson 
amelyen háromszáz tag vett részt, megalakitot- 
ták a Magyar Bortermelők és Borkereskedők 
Urszayos Szövetségé-1 és egyhangúlag igazgatóvá 
Molnár Lipótot, a Magyar Borkereskedelem 
igazgatóját titkárrá Gerö Gyulát, jogtanácsossá 
Schreyer Jenő dr.-t és szakelőadóvá Zwack 
Ákost választották. Az újonnan választott igaz­
gató két órás beszédben vázolta a bortermelés

és a bor 
tárgyak 
Molnár 
meg az 
József, 
el elsőne 
ismerteti 
szus At 
előadásol 
lási és el 
X. Ferer 
dr. a szc 
jövedelmi 
kongressa 
volt a bei 
az expotj 
előadó 
Ivek hord 
következel 
kongressz 
szövetségi 
intelligent 
az ottani! 
2. tartasd 
horkóstoll 
mány táin 
prémiurne 
általában! 
oly állar 
fönnáll;

zandók 
Gerö Gyu| 
és javasla 
utolsó pol 
mosan sí 
mint a bj 
désre hi\ 
többek kő| 
kívánja, 
lök keresi 
termeiőkkl 
borkőiden 
megfelelő I 
kongresszj 
vétség fej 
mányhoz 
azt java sej 
szempont!: 
legmos tohl 
Mihály feig 
szövetség 
A kongres 
vasta a ko| 
érkezett 
báró lend! 
szust bezá

Vetőd
sági tanú' 
ságaiban ti 
az intézetei 
alább részi 
sorban az 
kisgazdákul 
intézetek i| 
egv gazda] 
öt (5) mét- 
2. Eladási! 
helyen jég] 
érvényesei1 
szükséges! 
beküldendő 
séges zsák]
4. Hogy 
fordittassóii 
hatja, hogy 
nyitványny] 
vetőmag sa
5. A szül 
is tehetnek] 
Ságoknál 
81-ig, tavai 
A vetőmag! 
idény beié/

A vi 
idén a rend 
közzé a lei 
világ gäbe
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és a borkereskedelem állapotát. A kongresszus 
tárgyalását f. hő 9-én folytatta és befejezte. 
Molnár Ákos dr. reggeli kilencz órakor nyitotta 
meg az ülést. Az előadói széket JabhrmvsH 
.József, a rovartani állomás igazgatója foglalta 
el elsőnek, a lisztharmat ellen való védekezést 
ismertetve. Nagy éljenzéssel fogadta a kongresz- 
szus Apponyi Albert gróf megjelenését. Az 
előadások során 8chreyer Jenő dr. a bevásár­
lási és eladási szokványok revíziójáról, Sávoly 
X. Ferencz a viharágyuzásról, Seemayer Károly 
dr. a szölőtelepek uj osztályozásáról és a szőlő 
jövedelmének uj megállapításáról beszéltek. A 
kongresszus napirendjének következő pontja 
volt a borértékesítés akadályai a külföldön és 
az export útjainak egyengetése. Gerö Gyula 
előadó rámutat azokra az akadályokra, a "me­
lyek boraink értékesítésének gátat vetnek és a 
következő határozati javaslatot terjeszti a 
kongresszus elé: 1. A megalakult országos 
szövetség a kormány támogatásával küldjön ki 
intelligens kereskedőket a külföldi államokba 
az ottani eladási viszonyok tanulmányozására: 
2. tartassák minden évben más-más államban 
borkóstolókkal egybekötött borkiállítás a kor­
mány támogatásával; 3. engedélyezzenek kiviteli 
prémiumokat borra, szőlőre és bőrtermékekre 
általában: 4. vám- és fuvardíj kedvezményeket 
oly államokkal, a hova borkivitelünk lehetősége 
fönnáll; 5. a konzulátusaink által adandó in­
gyenes és megbízható informácziók szorgalma- 
zandók a kormány részéről. A kongresszus 
Gerö Gyula előadását érdeklődéssel hallgatta 
és javaslatát egyhangúlag elfogadta. A napirend 
utolsó pontjához, az indítványok tételéhez szá­
mosán szólották hozzá. Úgy a bortermelők, 
mint a borkereskedők egy-egv fontosabb kér­
désre hívták föl a kongresszus figyelmét. így 
többek között Till moldvai borkereskedő azt 
kívánja, hogy a szőlészeti és borászati felügye­
lők keressék a személyes érintkezést a bor­
termelőkkel és fölpanaszolja, hogy a szőlő- és 
borküldemények szállítása nem történik mindig a 
megfelelő óvatossággal és gondossággal. A 
kongresszus elhatározza, hogy az országos szö­
vetség felszólaló indítványa értelmében a kor­
mányhoz fölterjesztést fog intézni. Fehér Mihály 
azt javasolja, hogy a borküldemények tarifális 
szempontból az összes küldemények közt a 
legmostohább elbánásban részesülnek. Fehér 
Mihály felszólalását a kongresszuson megalakult 
szövetség tanulmányozás tárgyává fogja tenni. 
A kongresszus bezárása előtt a főtitkár felöl-' 
vasta a kormányhoz intézett üdvözlő táviratokra 
érkezett válaszokat s ezután Solymossy Lajos 
báró lendületes szavak kíséretében a kongresz- 
szust bezárta.

Vetőmageladás. A gazdasági akadémia, gazda­
sági tanintézetek és földmivesiskolák gazda­
ságaiban termesztett magvak, a mennyiben azok 
az intézetek saját czéljaira nem szükségesek az 
alább részletezett feltételek mellett vetőmagul első 
sorban az illető megyék területén lakó mindazon 
kisgazdáknak kiadatnak, a kik eziránt nevezett
intézetek igazgatóságaihoz fordulnak. 1. Egy-
egy gazda fvevő) egy és ugyanazon vetőmagból 
öt (5) métermázsáig terjedő mennyiséget kaphat. 
2. Eladási árakul az illető, vagy a legközelebbi 
helyen jegyzett sulymínőség szerinti piaczi árak 
érvényesek. 3. A kívánt vetőmag szállításához 
szükséges üres zsákok a megrendeléssel együtt 
beküldendők ezek hiányában a szállításhoz szük­
séges zsákok beszerzési áron számíttatnak fel.
4. Hogy a vásárolt vetőmag kizárólag vetésre 
fordittassék. az igazgatóság kétely esetén kíván­
hatja, hogy a venni szándékozó községi bizo- 
nyitványnyal igazolja, miszerint a kérelmezett 
vetőmag saját gazdaságában elvetésre szükséges.
5. A szükséges vetőmagvakra előjegyzéseket 
is tehetnek az illető gazdák az illető igazgató­
ságoknál és pedig őszi gabonára f. é. szeptember 
31-ig. tavasziakra pedig L é. deczember 31-ig. 
A vetőmagvak eladása, illetőleg kiadása a vetési 
idény befejeztéig fog eszközöltetni.

A világ gabonatermése 1902-ben. Az 
idén a rendesnél néhány nappal korábban tette 
közzé a földmivelésügyi miniszter jelentését, a 
világ gabonaterméséről. A nagy munka első

csoportban azokat az államokat tárgyalja, 
amelyeknek termése rendszerint nem elegendő 
a saját fogyasztásuk födözésére és ennélfogva 
bevitelre szorulnak; a második csoportban pe­
dig azokat, a melyek rendszerint annyit termel­
nek. hogy kivihető fölöslegük van. Összefog­
lalva az eredményeket, kitűnik, hogy a világ 
gabonatermésének ez évi átlagos eredményei a 
következők: búza 1.023'07 millió hektoliter, 
rozs 556'51 millió, árpa 402'10 millió, zab 
1,057-85 millió és kukoricza ‘U046-48 millió, 
összesen 4,086'21 millió hektoliter. A múlt évi 
becslés volt búza 954"62, rozs 493’32, árpa 
3I2'56, zab 968'64 és kukoricza 730'88, ösz- 
szesen 3,460'02 millió hektoliter. Nagyobb tehát 
az idei gabonatermés Európában 145 04, ten­
gerentúl 481 -15 millió hektoliterrel, vagyis 
főösszegben 626'19 millió hektoliterrel. Az 
előző évek terméséből a nemzetközi gabona­
piacokon rendelkezésre állott a kereskedelmi 
raktárakban hozzávetőleg millió hektoliter:

1902-ben
......... 43'75
... .... 10-75
____  12-75
____  32-00
... ... 27-50 

Összesen: 126 60

Búza
Rozs
Árpa . .
Zab____
Kukoricza

1901-ben 
81-50 
23-00 
14-50 
54-50 
49-00 

222 50

1902-ben 19 i -ben
Búza ... ............... 1012-46 972-09
Rozs ... ... _ ... 565'44 534'50
Árpa ... ............... 403-51 335 00
Zab ... ............... 1049 65 1037-70
Kukoricza... ... ... 1059-69 913-50

Összesen: 4090-75 3792-50

A folyó évre nézve a valószínű szükség­
let a nagyobb termésmennyiségnél és a kisebb 
gabonaáraknál fogva millió hektoliterekben a 
következőképp becsülhető:

Ehhez járul még azon körülmény is, hogy 
a Bacher gyár összes ekéit eltőrhetetlen tégely- 
aczél ekefőkkel szállítja, ami egyrészről az önsúlyt 
redukálja, másrészről az ekének hasonlíthatatlanul 
hoszabb tartósságot biztosit. A Bacher-gyár 
ezen fontos utasításai a mezőgazdaságban, ii >-tve 
a talajmüvelés terén valóban teljes méltánylást 
érdemelnek, annál is inkább, mert a Bächer- 
ekék beszerzési ára olcsóbb, és a Bacher-féle 
ekéknek alkalmazása minden gazdára nézve 
úgy vonóerőben, mint pénzben jelentékeny meg-- 
takaritást biztosítanak. — Megrendelhetők" Buda­
pesten Bacher Rudolfnál, VI., Nagymező-utcza 68 
— Kívánatra az ekék árjegyzéke és leírása 
készséggel megküldetik.

*Szilágyi és Diskant gépgyáros ezég bor- 
sajtó hirdetésére felhívjuk a t. gazdaközönség 
figyelmét.

És igy az 1902. 1903. évre mutatkozik; 
búzánál 1035 millió q fölösleg, rozsnál 1'87 
millió q hiány, árpánál 0.99 millió q hiány, 
zabnál 9'54 millió q fölösleg, kukoriczánál 2'32 
millió <| hiány.

A Magyar Folyam- és Tengerhajózási r t.
igazgatósága közli, hogy a folyó évi szeptember 
5-érőí 6-ára hajló éjjel Galatzról felfelé haladó 
,.I. Ferencz József" nevű személyszállító gőzö­
sébe Czernavodánál a ,.Radu-Negrir‘ nevű román 
csavargőzös beleütközött s hogy a Ferencz József 
ennek ’ következtében léket kapván, sekélyvizre 
menekült, amelyen fedélzetig sülyedve, meg­
feneklett. Az utasokat partra szállították, ember­
ben és áruban kár nem esett, a vizsgálat folya­
matban van. A társaság nem szenved kárt, mert 
a hajó teljes értékéig biztosítva van.

A Bacher-féle ekék feltűnő tartóssága számos 
szerkezeti előnyeiken kívül főkép azon körül­
ményre vezethető vissza, hogy a Bacher-gyár a 
közönséges kormánylapok helyett a John Lane 
féle szabadalmazott „compound pánczél-aczél lemez­
ből" készíti kormánylapjait. A compound aczél 
tulajdonképen három aczél rétegnek szerencsés 
combinácziója. A középső réteg lágy aczél 
mely mindig megtartja jellegzetes szívósságát 
és rugalmasságát a két külső réteg pedig, 
amely tulajdonképen súrlódásnak van alávetve, 
üvegkeménységü aczél. Az ilyen izzitás alatt 
összesajtolt és egymástól soha el nem váló páu- 
czélaczélból készült kormánylap edzés czéljá- 
ból tetszés szerinti hőfokra hevíthető, anélkül, 
hogy a hajh tás alatt nyert alakját elveszítené, 
és ezen körülménynek tudható be. hogy a 
compound aczéiból készült kormánylapok külső 
rétegei oly keménynyé válnak, hogy azok vésővel 
vatrv más még oly kitűnő szerszámmal sem 
karczolhatók meg." Elképzelhető, hogy az ilyen 
rendkívül kemény kormánylapoknái kopás még 
hosszas használat után is alig észlelhető. Más­
részről azonban az ilyen finom szemcséjű kemény 
kormánylapok fényesre csiszoítatván a legtöké­
letesebb munkát Végzik, miután azokra még 
ragadós természetű agyagföld sem tapad, s 
ennek köszönhető főleg, hogy a Bacher-féle 
ekék fordítás és porbanyitás tekintetében párat­
lanul jó munkát végeznek, soha el nem torko­
lódnak. és feltűnően kevés vonóerőt igényelnek.

NYILTTÉR*)

Szuperfoszfátot 

Stassfurti kainitot
szavatolt 12.4° o tiszta káli=23-24°/<>
kénsavaskáli tartalommal

Stassfurti kálitrágyasót
szavatolt 40°/o tiszta ká!i=74 76' 
kénsavaskáli tartalommal

Kovasavas-kálit
(dohánytrágyázásra) továbbá min­
dennemű egyéb ni íitr ágy afél éket 
azonkívül ——

Rézgáliczot

(98—99°'u) elismert kitűnő minő­
ségben legolcsóbban szállít a

HUNGÁRIA
MŰTRÁGYA, KÉNSAV ÉS VEGYI IPAR RESZV,-TÁRSASÁS 

BUDAPEST, V„ FÜRDO-UTCZA 8. sz.

ISO!, évi íornaiom; 26000 mm,

Felhívjuk • • • ■
a t. ez. gazdaközönség 
• • - * figyelmét

melyek idei második sorozata f. évi 
szeptember hó 24-en veszi kezdetét. 
Az aukeziókra felküldött és „Gyapju- 
árveresi vállalat Budapest, Ounaparti te­
herpályaudvar“ Ciimzett gyapjukülde- 
mények a M. Á. V. összes vonalain 
tetemes díjkedvezményben, valamint in­

gyen rakíározasOen részesülnek. 
Bejelentésekül elfogad és mindennemű 
——I—- felvilágosítással szolgái: -..

GYAPJUÁRVERÉSI VÁLLALAT

BELLER M. s TÁRSA
BUDAPEST --------------

V., Erzsébet-tér 13
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i Zalathnai kénkovand-ipar r.-társ.
Brassói kénsav- és műtrágyagyára

ajánlja legjobb minőségű mindennemű

műtrágyáit
a t. ez. gazdaközönség becses figyelmébe.
---- Ajánlatokkal készséggel szolgál a----

Központi Iroda BUDAPEST,
IV. kér., Bécsi-uteza 5». szám.

F. év végén jelenik meg kiadásunkban

A Magyar Földbirtok, 1903.
Magyarország 100 holdon felüli földbirtokosainak 
gazdatisztjeinek és haszonbérlőinek ============

Czímtára
gazdasági és munkásviszonyainak, a gazdasági kiállítá­
sok, versenyek és terméseredmények ismertetésével.

Előfizetési ára fűzre 15 kor., kötve 16 kor. 
Bolti ára főzve 30 kor., kötve 31 kor.

■>$<-

w
1903. évre.

mely tartalmazni fogja Magyarország uradalmai és
az azokon alkalmazottak pontos ezimét. - -......  ——
A czimtár előfizetési ára 3 korona, portomentes 
küldéssel 3 korona 30 fillér. -—.....................

Bolti ára 4 korona.
Hogy mindkét ezimtárunk minél pontosabb adatokat tar­
talmazzon, tisztelettel kérjük a t földbirtokosokat, 
bérlőket és gazdatiszteket, hogy birtokuk leírását es az 
azon alkalmazott tisztek névsorát czimiinkre beküldeni 
szíveskedjenek, < <<<<<<<<<<<
.KÖZTELEK“ kiadóhivatala, Budapest, IX., Üllői-ut 25.

IB«X»aTvXogf«X» jfi a m sí m «X» a «x»

KERESKEDELEM,TŐZSDE.
Budapesti gabonatőzsde.

(Guttmann és Wahl budapesti termény- 
bizományi ezég jelentése.)

Napijelentés a gabonafizletről.
1902. szeptember 12.

_ Daczára az idei nagy termésnek, a termelők tar­
tózkodó magatartása folytán, a hozatalok aránylag ese- 
kelyek. Ennélfogva az üzlet kissé szilárdabb mederbe 
terelődött ugyan, de véleményünk szerint e sziiárdulás- 
hoz nagy bizalmat mutatni már azért sem lehet mert 
gazdáink végre is engedni lesznek kénytelenek vissza- 
tartásuKból.

Készbnza a malmok jobb vételkedve folytán, 10 
miérrel magasabb árakon kelt el, forgalomba került 
mintegy 35.000 métermázsa.

Rozs kellemesebb hangulatnál, azonnali szállí­
tásra, helyben és helybeli egvenértékben 12—12‘30 
koronáig volt értékesíthető.

Takarmányárpa csendes hangulatnál, azonnali
szállításra, helyben és helvbeli egyenértékben 10 30_
10-SO koronáig jegyez.

I, tárárpa irányzata nagyon lanvha és nehezen 
adható el.

, mérsékelt forgalom mellett, változatlan ára­
son Kelt el, azonnali szállításra, helvben 10'60—11‘50 
koronáig fizetnek.

Tengert kellemesebb, azonnal szállítva 10-85—
3 Ovö Koronáig volt elhelyezhető, helyben átvéve.

. ,™í?ape6tl takarmányvásár. (DL kerület, Mester- 
utcza. 1902. szeptember i2-én. A Bzékesfővároti vásárivaz- 
gatoság jelentése a „Köztelek* részére.)

Felhozatott a szokott községekből 176 szekér réti 
széna, 43 szekér muhar, 36 szekér zsupszahna, 18 szekér 
aiomszaima, í takarmányszaima, — szekér tengeriszár, 13 
^aér egyéb takarmány (lóhere, iuezerna, zabosbükkönv, 
köles, stb.l, 6C0 zsák szecska. y’

A forgalom élénk.

Arak fillérekben q-ként a kővetkezők: réti széna 
420—600, muhar 480—6C0, zsupszalma 250— 300, alom- 
szalma 250—280, takarmányszaima 500— 500, tengeri
szár-------------- , idei széna----------- , zabosbtikköny
540—620, lóhere----------- . luezema----------- . köles
---------- , sarju 480—500, szalmaszecska 360—380.

össze« kocsiszám 293 összes súly 222300 kf.

A központi vásárcsarnok árujegyzése nagyban 
(en gros) eladott élelmiczikkek árairól.

A magyar gazdák vásárcsarnok ellátó szövet­
kezete fizletí jelentése. 1902. szeptember 12

Szövetkezetünk üzletmenete a hét elején is élénk 
lefolyású voll. Elénk kereslet s kínálat tárgyát az idény- 
szerű gyümőlesnemüek képezték, e téren' azonban "a 
tömegesebb felhozatal árhanyat.tást idézett elő.

Husüzletnél élénkebb menetet a közelgő ősz 
idézi elő, az árak azonban csekély eltéréssel változat­
lanok maradtak. Vadféle kevés érkezik s árkülömbözet 
a mull heti árakhoz viszonyítva itt sem fordult elő.

Tejtermékeit iránt az érdeklődés megmaradt 
5 múlt hetekben is észlelt fokon. ,i felhozatal .minder 
kielégíti a keresletet úgy a minőségre, mint a mennyi­
ségre nézve, az árak sem nem emelkedtek, sem nem 
hanyatlottak 1. r, teavaj kilogrammja 2’00—2'50 korona 
Főzővaj 1-50—1-90 kor. árban kelt élt.

Tojásüzlet hova-tovább élénkebb lesz: a felkül­
dései emelkedése itt is némi árcsökkenést idéz elő de 
nagyjában megtartotta szilárdságát. A legutóbbi időben 

különösen délvidékről küldenek fel nagyobb mennyi­
ségű s jó minőségű tojást s ennek eredeti ládáját 
66—68 Koronáért árusították, a kevesebb értékkel bíró 
tojás eredeti ládája 64—65 koronáért kelt el, mró az 
apadt árut 62—63 koronáért veszik.

Baromfiakban a felhozatal kisebb lett s az árak 
is némileg emelkedtek, rántani való csirke páriáért 
1-30-1-50 sütni valóért VS >- 2'40 kor. kértek. Kacsa 
sovány drbjaert 1-60-2 00, liba sovány drbjáért 2 
koronám! 2 50 koronáig kértek. '
.. Gyümölcsfélékből nagyobb felhozatal szőlő dinnye 
őszibarackból volt. Szőlő, sászlá 34-44 fillér, oportó 
es madlén 24-38 filléres árban kelt el kilogiamonkint.

■ Girkesz an dinnye ára 12—20 koronába került száza. 
Őszibarackot kilogrammonkint 20—80 filléres árban 
adtunk minőség szerint. Kisebb mennyiségű alma is 
érKezett, a melyet 40—60 filléres árban adtunk el.

Zötdségnemüekben az. ídényszerü paradicsom 
iránt mutatkozik eleme vételkedv, nagybani tételeknél 
metermázsankent 6-7 korona volt elérhető, hagymát 
metermazsánkent 6—7 koronás árban értékesítettünk.

Szeszfiziet
A szeszüzletben e héten az üzletmenet élénkebb 

volt es úgy a nagybani mint a detailüzletbcn több tétel 
finomított es élesztöszesz kelt el változatlan áron 
azonnali szalhasra. Denaturált szeszben a kínálat élén- 
o«b-A oá ffegu v‘4ékíö1 érkeztek olcsóbb ajánlatok 
2 a 729 K hordóval együtt mig ellenben helvbeli 
gyárak 29—30 kor. kérnek.

A helybeli egyesült szeszgyárak részéről finomí­
tott szesz adózva 142-50 K. adózatlanul 43"50 K élesztő­
szesz adózva 143 K, adózatlanul 43*50 K. kelt’el nagy- 
ban, kicsinyben az ár 2 kor. drágább. Nyersszesz váj- 
tozatlaii. Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kőnk

6 hflezn élénkebben volt ajánlva és több 
tetei ab termelő állomás 33-35 K.-ig zárulva is lett 
Exkontingens szesz azonnali szállításra keresett és 
1 kor. drágámban jegyeztetik. Finomított szesz változat- 
mLftr0n ke ! e i pitéké néhány kocsirakománv fino- 
mitott szeszt vásároltak változatlan áron, mely Dél- 
Tórokorszag fele lett szállítva. Finomított szesz "mező- 
gazdasági finomítóktól 141—142 K. kelt adózva.

£ kontingens nyersszesz ára Budapesten 39.—
Ot» VV A.
.... kontingens nyersszesz azonnali szál-
li^ásra 40.40—40.40 kor. kelt el, zárlat — kor.

Prágai jegyzés adózott tripplószesz 130______
korona adózatlan szesz 36-50—36.75 korona
ipso iSf jZ9VZ^ tovlleU szesz magyar-osztrák 
12.50 korona, nemet áru —.- £0V0 hektoliterje.

Budapesti heti jegyzés:

Finomított szesz
Élesztőszesz ____
Nyersszesz adózva 
Denaturáltszesz

nagyban 
korona

— 142.50—143.50
— 143.----- 143.50
— 140.50—14V50

30.----- 30.25

kicsinyben
korona

144.-
144.-

■144.50
■144.50
■142.50142.

------  30.50—31.—
Az árak 10,000 literfokonként hordó nélkül bér-

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.)
. Jörösheremag. Az eddig beérkezett jelentésekből 

érmesre _ nézve már megközelítőleg következte­
ted lehet vonni. A Bánságban, a Tiszavidéknek néhány 

izében, valamint Biharmegyében az apion áltat oko- 
karok nemkülönben a tartós szárazság következ­

ei1?®11 ,=^<dfleín teljesen rossz termés várható. Kedve­
zőim kilátások mutatkoznak Erdély erősebb termelő-

vidékein, Felső-Magyarország néhány megyéjében és 
Dunántúl, a hol egy jó közepes termés 'remélhető. 
Luczernamag felől még nincsenek annyira részletes 
adataink. Az eddig beküldött minták szerint az uj ter­
mésű magnak színe eléggé szép, de a mag leginkább 
aprószemü. Biborheremag. Úgy látszik hogy a termelők 
már alig rendelkeznek valami készlettel, vetési czélokra 
nagyon élénken kerestetett.. Őszi-bükköny, öszi-borsó, 
homokbükköny, Szt.-János-rozs továbbra is erősen fo­
gyott. Baltaczim-magból az eddig uj termésű mag mind 
esőverte.

Jegyzések 50 kilónként Budapesten :
Luezema uj termés ________ 50—52*— korona.
Biborhere ... „........... jg_^
Baltaczim ........ ............... ” Z Z 12*50-13 ”
Őszi horso  ................. . _ 6.75 7. 
Őszi bükköny ....................Z Z 12—12-50 ”
Muharmag ---------- ---------- ------11-50-12 „

Lnjza gőzmalom r.-t, jelentése & „Köztelek** 
részére. Budapest, 1902. szeptember 11-én. Nettó-árak 50 
k^ént, Budapesten elegysuly tisztasulyként, zsákostul 
Kötelezettség nélkül.
Szám: 0. 1. 5. 6.
irK.: 12.10 11*80 11-50 11.10 10*70 10*20 9*70 8.60. 

7Vs 8.
7-50

Korpa :

Rozslisztárak: 
0 0/1 I

Ár korona : 4-20 4-50 

FR, fi. Ü/b, III. Rkorpe
K.: 10.80 10.40 10.— 9.60 9.— 8.50 7.50 4.80

Hedrich éa Strangs „Királymalom“ üzleti tudó 
sitása a ,Köztelek* részére. 1902, szeptember 12-én.

Szám :
Rozsliszt 

0/L i. WR.
8— 8.-

Szám
Ár: Kor. 11.75 11.25 10.75 10.25 9.50

Kukoriezadara ^ finom (polenta) közép goromba
. . kot. 8— 9V75 &75

Kizstakarmányiiszt Kir&iymalmi dercze Takarmánydara
4.90 K. 4.90 K 4.50 K.

________ Rizskorpa Rozskorpa
3.— 4.60

Áraink 50 kg.-kéht, helyben, elegysuly tisztásuk­
nak véve, zsákkal együtt értendők.

áz Erzsébet-Oőzmalom-Társaság üzleti tudósí­
tása a ,Köztelek‘ részére. Budapest, 1902. szeptember 4-én 
Kötelezettség nélküli árak 100 kilónkról, zsákostul, őssz-‘ 
súlyt tiszta súlynak véve, a budapesti vasúti és hajó­
állomásokhoz szállítva:

Ár: 12.40 12.10 11.80 11.40 11.10 10.70 10.20 9.20 8.- 
8-as takarmányliszt buzakorpa finom goromba 

5.50 4.— 4.10

Budapesti juhvásár.
(Eredeti jelentés a »Köztelek* részére.)

1902. szeptember 9.
Fölhajtatott
— 2898 drb j"uh — drb kecske 

„ — drb juh — drb kecske
0sszcsen......... 2898 drb juh - drb kecske

Eladatlan maradt............. . - drb juh - drb kecske
Árait

(kilogrammonként élősúlyban, korona értékben).
per kgr. p Áron kint

Elsőrendű hízott ürü-----------  41-46 fill. 36-60 kor
Középmmőségu hízott ürü

Magyarországból. 
Szerbiából.

35—40 32—38Legelőn javított ürü (anya)
Ki sorolt kos..................
Szerbiai juhok______

,, kecskék ....................
Húsos bárányok .........
Középminőségü bárányok'!’ !"

iüé„eilrSdM.°k'iobb min“slet ir‘2

Budapesti gazdasági és tenyészraarharásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek1 részére.)

1902. szeptember 11.
Fölhajtatott: , 'rak

Elsőrendű magyar jánnos ökör — drb ' “ jaD 
Másodrendű . - 154 „ 320-360

Alárendelt B 
Tarka nőve 
Fehér tehéi 
Tarka fejős 
Bonyhádi fi 
Jármos hív: 
Tenyészbika 
Magyar teh

Eladatlan i
Iráu

Magyarorsz

Ausztriából 
„ s. 

Magyarorsz

Ausztriából

Irány

Fölhajtó
Uj fölhajtás 
Múlt vásárt 

visszamai 
Össze 

Eladatlan m.
Származás

Magyar ere 
Magyar tar 
Szerbiai m; 
Horvátorsz.

hák ... . 
Boszniai mi

Össz

(300 kLiogr.-

Magyar
Tarka hi
Szerbiai
Tehén
Bika
Növendé
Bivaly,

Iran;
t ozatianok.

Budape
(E

Heti fői
ossz

zept.
zept

szept. 5. 
szept. II.

Arak élős
irány;

Jobb minős' 
Könnyű ko<: 
Nehéz kocsi 
Igás kocsilé 
Ponny _

1450 KÖZTELEK, iy02. SZEPTEMBER HO 13 73 SZÁM 12-IK ÉVFOLYAM.
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Alárendelt min. magy. járm. ökör
Tarka növedéktinó ....................
Fehér tehén......... — ... _____
Tarka fejős tehén __________
Bonyhádi fejős tehén ... .........
Jármos bivaly ................... ......
Tenyészbika — — ...___ ...
Magvar tehén.................. . ... ...

Összesen
Eladatlan maradt ............ ........

18 drb 300—320

136
1ST

150-
220-

■240
330

402 drb 
44 „

Irányzat: a vásár hangulata élénk.

Budapesti szarómarhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.) 

1902. szeptember 11.
Arak

(kilogrammonkint élő­
súlyban vagy rágósuly 

ban fillérekben.
I. oszt. II. oszt. 

615 drb 82—90 72—30

615 drb

Föíhozatott:

Magyarországból élő borjú 
„ szurott „

Ausztriából élő borjú____
„ szurott „ _____

Magyarországból élő bárány 
„ szurott „

Ausztriából élő bárány _
„ szurott „

Összesen_
Irányzat: lanyha.

Budapesti vágómarhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.) 

1902. szeptember 11.
Fölhajtás összege:

Uj fölhajtás _ 3968 drb
Múlt vásárról 

visszamaradt 16 ,,
Összeg ... 3984 drb 

Eladatlan maradt

-K.p.-ként

- drb
Származási hely szerint:

Magyar eredeti 1523 drb
Magyar tarka_ 354 „
Szerbiai marhák 1885 „ 
Horvátorsz. mar­

hák _______   69 „
Boszniai marhák 153 „

Összeg _3984 drb

Minőség szerint:
Elsőrendű hízott 319 drb 
Másodrendű „ 2935 „
Alárendelt minő­

ség ----------- 371 „
Növendékmarha 53 „ 
Bivaly ............... 306 „

összeg_ 3984 drb
Nem szerint:

Bika ............. 203 drb
Ökör _ ... ... 2823 „
Tehén ............  958 „
Bivaly ...

Összeg_ 3984 drb

Arak
(100 kílogr.-kint élősúlyban minden leronás nélkül Silórekben)

I. rendű II. rendű III. rendű

Magyar hizott ökör 64—73 56—62 48—54
Tarka hizott ökör_ 66—75 58—64 50—56
Szerbiai ökör ___ 58—134 48—56 40—46
Tehén ________ _ 62—63 54-60 44—52
Bika 62—68 54—go 46—52
Növendékmarha _ 46—56
Bivaly,_______ __ 45—47 42—44 3S—41

Irányzat: vásár hangulata lanyhább, az árak vál­
tozatlanok.

Budapest ferenczvárosi sertéseoimmi vásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek" részére.)

1902. szeptember 5-től szept. 11-ig.

Heti íölbajtás 
összege

Érkezett
waggon

Érkezeit
összesen

darab

Sertésköz-
vágóhidra 
e! szállítta­

tott

Eladat­
lanul ma-

szept. 5-től 
szept. 11-ig 108 4641 4788 228

Napi árak fillérekben
Nap

i2S0—3501

szept. 5.
szept. 11, 80—86

82—86

ként 
300 klg. 

felül

88-94—5 —
11- 62-96

Páron 
ként Könnyű; Húsos 

"220 -300;22ü kgr. | fajta
■ 1-.... I

j
86—94 |?4—86-----------

SS-94 172—88--------

Árak élősúlyban levonás nélkül jegyeztetnek.
Irányzat: élénk.

Budapesti lóvásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek* részére.)

1902. szeptember 11.

FÖihajtatOtt : (drb-kint korona)
Jobb minőségű hátaslő ......... 20 drb 340—480
Könnyít kocsiló yukker)____  50 „ 200-500
Nehéz kocsiló (hmtós) ......... 40 200—400
igás koesiló (nyugati vér) _ 70 „ 380—350
Penny ____    4 „ —

Fuvaroslovak ................... . ... 2C0 „ 100—220
Parasztlovak ....................... .. 260 „ 50—94
Alárendelt minőség ____ ... 81 „ --------

Összesen ... “ 725 drb
Eladatlan maradt ........  234 drb

Irányzat: a vásár hangulata élénk.
Budapesti kőbányai sertéspiacz.

(A kőbányai m. kir. állategészségügyi hivatal jelentése 
a „Köztelek“ részére.)

1902. szeptember 4-tól szept. 10-ig.
Állomány: i Elszállítás:

, drb ' drb
sertésállomány volt ; Budapesti fogvasz-

mult hét végén... 45887 : tásra. ___  1032
E héten érkezett Vidéki fogyasztásra 1633

Magyarországból 1454 Bécsbe .......... ........ 746
E héten érkezett : Ausztriába . 547

Szerbiából ......... 2873 j Zsiradékgyárba ... 25
Állomány összege 502-14 összeg .........*) 3993

Marad állomány ... 46221 !
Hizottsertés-árak:

Megállapodás szerinti súly és 4% levonással kgr.-ként.) 
Magyar öreg nehéz, párja 400 kg.-on felül 110—112 fill. 

» » 300—400 kg.-ig 108—112 »
(Az alábbi árak páronkint 45 kg. súly és 4°/o levonással 

kilogrammonként.)
Magyar fiatal nehéz párja 300 kg.-on felül 112—113 fill. 

» közép » 250 > » 108—112 »
» könnyű » 200 » > 106—103 »

Szerbiai nehéz párja 260 kg.-on felül 106—114 fill. 
> közép * 250 » » 102—106 »
» könnyít » 240 > » 100—104 >

Irányzat: élénk.

Soványsertés-árak:
(Az árak 4°/o levonással élősúlyban értendők kg.-onkéní.)
Öreg 2 éven fölül......................   78-től 84-ig
Öreg 2 éves ............. ......................... 84 > 92 >
Süldő vészen átment............................... 96 » 100 »
Süldő vészen át nem ment.............. ..... 80 » SS >

Irányzat: a kereslet állandóan élénk.
* *j A fent jelzett sertésmennyiségből németországi 

vevők által határszéli vágóhidak utján élő állapotban 
313 darab lett Németországba elszállítva.

Bécsi juh vásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.)

1902. szeptember 11.

Főihajtás: Arak :
drb fillér

Magyarországból ----- Angol húsos ürük--------
Galicziából... _ ...) Elsőrendű hízott ürü 42 —49
Osztrák tartomá- | J“ Középm. hízott ürü 39—40

nyolcból ... — — J Kecske________ ______
Összesen_5218 Bárány... —______ ______

(Az árak kg.-ként fillérekben, élősúlyban fogyasz­
tási adó nélkül értendők.)

Irányzat: élénk.
Bécsi sertésvásár.

(Eredeti jelentés a »Köztelek« részére.)
1902. szeptember 9.

Fölhajtás. Származás szerint:
drl>.

Minőség szerint: Magyarországból j
drb, huSOS— .— — —f -

Hússertés ..............  4014 Magyarországból í
Zársertés----------_8307 ^SólZ “ Zj 3C36

Összesen ... 12321 Osztr. tartományok-
ból...................... ...___40

Eladatlan maradt ______ Összesen — 5 2321
A rak: (kilogrammonként élősúlyban fogyasztási adó 

nélkül, fillérekben.)
Elsőrendű nehéz magyar ... ........... .. 99—101 102 kiv.
Könnyű és szedett magyar ... — — — 84—91
Öreg nehéz és közép magyar... ,............. 93—97
Német és lengyel husfajták ... —............. 76—96

Irányzat: lanyha.

Bécsi szűrőmarhavásár.
(Eredeti tudósítás a „Köztelek“ részére.)

1902. szeptember hó 11-én. i r » k
___. . (küográmmonkini 5IIé-

pomozatai . rekben tisztít súlyban)
í. oszt. U. oszt

Élő borjú .................... 1748 drb 104 — 110 84—96
Ölölt borjú.................... 1333 „---- —
Ölött bárány ........  - 7 „ 12—26 páronként
Élő bárány.,......... . — 127 „ -----—---------
Ölött sertés ... .... — 091 „ 100—108 ----------
Ütött juh ... ... — 463 drb 60—80 --------

Összesen 4581 drb 
Irányzat: élénk.

Bécsi szarvasmarha vásár.
(Eredeti tudósítás a „Köztelek* részére.) 

1902. szeptember hó 9-én.
Felhajtás összege

drb j
Hízott éslegelömarhá-

ban fölhajtás____  3848 j
Csontozni való marhá­

ban fölhajtás 1_ — 1481 j
Összesen._ 5329 j 

Eladatlan maradt _____ !

Származási hely szerint: !
Magyarországi ........  4141 '
Gälte, s bukovinai_ 149 i
Osztrák tartomá­

nyokból ___ ... 739 í
Összesen... 5329 i

Minőség szerint

Hizott marha .........
LegelőmarhaíWeidcv.) 
Csontozni való ._ ... 

Összesen.

Nem szerint:
Ökör__

Bika -_

Tehén...

Bivaly

drb
3008

840
1461
5329

3994

535

454

348

Árak : (IOO kilogrammonként élősúlyban koronaértékben 
fogyasztási adó nélkül.)

Magyar hizott ökör... 
Galicziai hizott ökör_

Bikák.......................... ,,
Hizott tehén.............. 44 "<3-
Lcgelőmarha____ __ _____ —-
Csontoznivalő marha----------
Bivaly........................  34-44-
Konzerváru (selejt.)... ----------

I. II. III.
rendű rendű rendű

72—78----------- 63—71 54—62
— 68—74 62—67
80-84—85----- 73—79 66—72

Irányzat: vontatott.

Ingatlanok árverései (40,000 korona becs- 
értéken felül.)

(Kivonat a hivatalos lapból.)
Szept. 15. 

Szept. 15. 

Szept. 16. 

Szept. 16. 

Szept. 17. 

Szept. 22. 

Szept. 22. 

Szept. 24. 

Szept. 25. 

Szept. 30. 

Okt. 16. 

Okt. 30. 

Okt. 31. 

Nov. 3.

Budapesti 
kir. tvszék
Pestvidéki
kir. tvszék
Veszprémi 
kir. tvszék
Nagy-becskereki 
kir. jbíróság
Budapesti 
kir. tvszék
Kolozsvári
kir. tvszék
Sz.-kereszturi 
kir. tvszék
Kassai 
kir. tvszék 
Salgótarjáni 
kir. jbiróság 
Temesvári 
kir. tvszék 
Dehreczeni 
kir. tvszék 
Miskolczi 
kir. tvszék 

Miskolczi 
kir. tvszék 

Aradi 
kir. tvszék

Seidl 82014
Káról yné

■ Braun 50860 
Mór és neje
Beödi 45490 
Balogh Gáborné

■ Steingas- 114077 
ner Hermina

Radnai 74918 
Yílmosné
Horovitz 43117 
Sámuel

a tkvi ha­
tóság
a tkvi ha­
tóság
a tkvi ha­
tóság
a tkvi ha­
tóság
a tkvi ha­
tóság
a tkvi ha­
tóság
a tkvi ha- Elekes 85017 
lóság Károlyné
a tkvi ha­
tóság 
a tkvi ha­
tóság 
a tkvi ha­
tóság 
a tkvi ha­
tóság 
a tkvi ha­
tóság 
a tkvi ha­
tóság 
a tkvi ha­
tóság

Risch ák 87900
Lajosné
Weisen- 180242
bacher Endre 
Neuehold 57184 
János és neje 

■ Biró 40000
József és neje 
Lang 54600
Sámuel és neje 
Lusztig 48900
Ignáez
Turay 138106
András

MEZŐGAZDÁK HGTELMÄBB I

ita
Ace%
v
í

Elismert kitűnő hazai gyártmány I
1600 gőzcséplőkészlet üzemben!

Grim ;
ELSŐ MAGYAR

guduigi gépgyár
stéssvéx?YTÁnsm.JLT

BÜBAPESTBS, VAClI-ul I». Ilim.

Gőzcséplőkészletek
2V», 31/1, 4, Vlt, 6, 8, 10 12, lóerejüek.

Magánjárók
(nti mozdonyok.)

Kírjfl* minden exskbevág-ó kérdéssel 
hlx alommal hossAnk fordulni, késssér- 
*el sdnnk kimeríti és fslvtiéeeslté 

vklasst.

I
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Földbirtokosok
gazdák és raktárvállalalok Stb. Auslria-Magjar-
országon általam bevezetett s mindenki aiiai hasznosnak elismert

ponyva-kölcsönző intézet
ajánl igen csekély kölcsöndij mellett 96 Qmtr.és 48 □mb-.nagyságú telitett

= kazal ponyvákat, =
mezei termékek és vasúti waggonok betakarásához, továbbá 12 □ mir. 
nagyságú, behordáshoz alkalmas szekrényponyvákat, miáltal saját 
ponyvák költséges beszerzése meg takarít tátik. Úgyszintén

a iegtakaré 
Sählsen ro;

perialm

zsákok is kölcsönöztetnek
Ruston, Proctor A Co. Ltd. Lincoln 

Vezérképviselete: BECIÍ és GERGELY 
Budapest, V., Váczi-ní 13. sz.

igen olcsó árak és előnyös feltételek mellett. Ugyanitt legolcsóbban 
szerezhetők be uj és használt ~-.= -=-r=TT:-::

telített ponyvák,
valamint szekérponyvált 7 korona és 9 korona, varrás nélkül 
egy darabból szőve csinvat ponyvák íö korona, továbbá uj és használt

::===: zsákok ==
minden nemben, gabona, faszén, liszt és korpás zsákok stb.

Legolcsóbb beszerzési forrás.

Elsőrendű lópokróczok.
Ócska zsák és ponyva mir.dcn mennyiségben a legmagasabb áron megvétetik.

Fontos gazdasági mellékfoglalkozás!

NAGEL ADOLF

Budapest, V., Arany János-u. 12
Siirgöny-czim: Nagel Adolf, Budapest,

A Hiezfigaziliisági kiállításon Pozsonyban 1902. évi szeptember hó 7-től 2í-íg látható:
Teljes gyártási berendezés működésben czementtégla és 

czemeutmükö előállításához.
Legújabb gépek czementtetöcserép, homok-falitéglák gyár­
tásához. — Czementlapok falak, padlók és járdákhoz.
Ezen alkalommal mindenkinek módjában van mindeme gépeket a gyakorlati

alkalmazásban láthatni.
Prospektusokat készséggel küld a magyarországi vezérképviselő:

PRORPER SAMU, Budapesti V., Váczi-körut 52

Telefon 35—82.

Nagyszerű javítás a világhírű eredeti

OTTO“ motoron
'feen.si»., petrolin stb.
részére.
Egyszerű berendezés, leg­
csekélyebb berendezési Költ­
ség,legegyszerűbb szerkezet.

V/V Alapittatott 1858. évben. VV Gyártott fecskendők száma 14.500.
Sürgöny ezért!: „SZIVATTYUflYÁ'R BUDAPEST.“

Langen & Wnlf(ezelőtt WALSER FEREÜCZ)
IH DAI’ES r. VI., VÁCZI-UT GO. SZÁM

•---------— G A" Á R T : -
RTÍualfvitlf af 1 ^"'8 íárg-éijy-, j-, gőz- ős viilnmos OZlVdllyURdt. sági és legktminí.Híbb ipari czélokr.t.
Tii/fpPSlí Q*1flfí vpt ' gSífccstccdOkvt, mnzdonyfeeek 
IUZICu»ltv«lUOAet. gonrza- és hr.rdozliatő fecske- 

mérgávrti bélelt, rnézga és mézgatekeres-tümlők és V'-rtti

Tűzoltósági eszközöket és létrákat:6
niiiüOmotafákntSs különféle létrákat és tiUrlyákat. Árjegvzi

Tii:oltósági egyéni felszereléseket:^
stb. Arjvgvzékt tüzet : XXVIII-

Közti sztasági szereket:
egyengető úthengereket, pöczegödörtii " ' ' 
szfkbadífcl.ma szerint önműködő szívóval. Árjegy

Köz gészségügyi szereket:^Áe58fer®
szerkocsikat, téri ő?ívni to személy s z állitőkaí, mentő- 
stönlizAtovokat. Áijeavzéki füzet: 121.

T emplomharangokat: rÄÄÄ
majorvk '*s építkezések számára. Vas-harangállvúnyoka!

----------------  ÁRJEGYZÉKEK IXGYKX ÉS 3

S!5!5!:Á_!á- : BUDAPEST,
_. : VI., Váczi-körut 59. sz.

Igen fontos földbirtokosok és molnárok részére. Lokomobilok ben­
zin és petrolin stb. részére legszolidabb kivitelben. Felvilágosítások, 

költségvetések és tervek ingyen.
'XoVb ezer eredeti „OTTO“ motor eddig- szédült**©.

Öntözőkocsikat, utczai seprőgépeket, közúti sár- 
. "L hóekéket, kocsikat billenő szerkezettel, 

ítúó készülékeket, légszivattyúval és Wegner 
i füzei: XXII.

.lenitő telepeket, fertőtlenítő készti- 
stabil és szállítható alakban, fertőtlenítő 

és tárgy szállító kocsikat és kötszer a kiadóhivatalban
Budapesten,

IX., Ullöi-ut 25. (Köztelek.)

Osmeri
“Kalmár

Bővebb felvilágosítást ingyen és bérmentve ad Kalmár Zs, utóda rostagyáros, Hódmező-¥ás ár helyt,

;4¥

mmmm

£fÍllftl§lÉÉÉ6 -■í-ÍÁc
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M8 nlilsen óriási vei sít Bahlsen “Ascania“ \ 
“Elite“ és “Triumph“ /

s vetőrozs nem nyújt ilyen kiváló eredményt! D-íMcpn iijoHh hlWáiu lm
gazdasági egyesületek ajánlják ezen fájtát vetesre. DasIloCll UjclUU UUZdJd, 1*11

. vécéinél! Eredeti vetés 1 (Tory. védve.) Csakis nálam kapható. — Vét5mag vételénél vigyázni 
franco és ingyen:

11VVST iltHIXFA Tetiímas-tvrmele. PRÁGA.

TEMESVÁR 901. l-ső díj: díszoklevél.

ORSAJTÓK,R'

, Kincsem*, „Hegyaljai ..Könyök- 
szerkezetü1' rMabilíe“ és „Aczéior- 

sós“ a Tckaj-Hegyaija legkedveltebb borsajtói.

Föeiönye: hogy a must sehol 
sem érintkezik vasrészekkel. 
Egyszerű kezelhetőség! Óriási 
erőkifejtés! A törköly egy darab­
ban és könnyen kivehető! Egy 
ember által könnyen kezelhető!

Szölözúzók és bogyósok!

Ai“jc<*.> /«‘k ingyen l

SZILÁGYI és DISKANT gépgyára

-------  MIS2COL,CSOIT.-------- -
-Szfi most első kltdmetés

¥. Pinzgaui szarvasmarha kiállítás egybe­
kötve tenyészállatvásárra! és au k ez lovai

szeptember 28. és 28-én Gráczban
(a déli vasat mellett.)

Legjobb alkalom kitűnő tenyésranyag bevásárlására.
Folvilägßs täst ad:

GRAFF H, egyleti titkár, Stainz bei Graz.

A magyar
gazdatiszteit én erdötí.w 
teli or«z%of egyesülete
ajánlja a föld birtokos és bérlő 
uraknak állásközvetítő osztá­
lyánál bejelentett tagjait el­
helyezésre. Az ez ügyben való 
minden, fölvüágosltás és a köz­
vetítés teljesen díjmentes.

Gróf Somssich Adolf babocsai 
uradalmában

eladó 280 q. 80 kg-os kitűnő 
franczia TOLÓKOS-buza.
Ára q -kint 20 korona, nagyobb 
mennyiségben 18 korona helyben 
az állomáson zsák nélkül.

Uradalmi Intézőség
BAB0CSA, (Somogym.)

15217. W 1902. 7616
Temesvári vásár-hirtlété s.

Az idei temesvári szentmihályi
országos vásár

f. évi szeptember 25-től bezárólag szept 29-ig fog megtartatni, 
Temesváréit, 1902. évi September hő 5-éu.

A városi irtUuiiltanysiittrtól.
BANDI REZSŐ, főkapitány.

Szál és körömfájás miatt ez alkalommal „wtraamarlm, juh 
[eUuijtáKii tilos ! Csak a lóvásár, mezőgazilásáiá 

termén.v, kereskedelmi- és ipar-vásár fog megtovtará.

Slezőgandaság
*ü ertlészeilcd fogliaB&o- 
sőh ísyupHjiiitéieíP. Esz­
közöl biztosításokat: nyugdíjra, 
rokkantsági díjra és özvegyi 
díjra, mezőgazdasági, erdészeti 
és ezekkel rokon foglalkozása 
egyének számára a legolcsóbb 
dijtételekkel, mert nem nye­
részkedésre alakult vállalat. 
Kívánatra alapszabály díjtáblá­
zattal és bővebb fel világosi vas­
sal szolgál az igazgatóság: 
Budapesten, Köztelek, Üllői-út 

25. szám.

Szlavonai vetőmakk
legelső rendi! kocsányos .tölgy ok (Queveus pedímculaía) lcg- 
etsőréndÜ fürtös tölgy«'k (Qitvw. svssUiílortti garantált csira-
kénességgel őszi vagy tavaszi idényre .szájÜt szlavóniai 

‘erdőségekbőlj a világhírű vinkevo-d erdőkt-riHetből

Spitzer Jakab, Vinkovce, Szlavónia.

EPEIBE .-TE. BUDAPES'um a

: 11$ OI)A:
V., Iláthoiy-Utfia 1.

, G Y A 1$ : •====r=-5= ™=
VI., I®etneházj -titeza 8—10. sz.

Ajánlja a jelenkor legtökéletesebb íiilöző- 

gépeit, az AIfa-Separatorókat, úgyszintén 

az összes tejgazdasági gépeket és eszközöket.

A pozsonyi kiállításon üzemben levő nagy 

tejgazdaságunk (hűtőgéppel) látható.

Gyár u$$!í a Ivgnagr.yobl» hazai icjgrazdassi|?i g-é|>j»'.vár. 

100 közül 30 magyar tejszövetkezet ÁLFA-SEPARÁTORRAL dolgozik. 

Árjegyzékek, tervek, költségvetések díjmentesen. =
íjjj

• ' .
. .- VÍV/::;..; 1- y :. c c v gí < AAKígv. ggAíW'íkívAs.'ViC'.v*

... ■ ' ■ ...... ......... ve-.: .... ••....... .2 : V ; r: V'i..., v-■ vrA-.V'O- KC; -fe-feíáS- --- ■
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Kinő csöves tengeri darálók tm w w BECK és GERGELY 

Budapest, V., Váei-ut 12.

Őszi vetésre ajánljuk

GAZDÁK BIZTOSÍTÓ SZÖVETKEZETEdiószegit óriás - búza

finomított utántermelését, melyet már a műit évben köz­
megelégedésre nagyban szállítottunk az ország minder 
részébe és a beérkezett tudósítások szerint az eredmény min­
denütt kiváló. Egyéb buzafajokhoz viszonyítva nálunk ide 
termése is meglepő. Ara helyt MACS állomáson zsák nélkül 16 
egész rakomány vételénél 15 korona 100 kgr.-ként.

Továbbá eladó 1 drb 2 éves igen szép bábolnai és
4- drb i l1 - éves saját nevelésű, nem reagált tiszta

simmenthali tenyészbika.

Uradalmi Intézőség MACS, per Debreczen.

1,179,13300

Uradalmi tejet
500—1200 liter napi termékei, 
októberi kötésre keresek. Aján- 
I« tok ár és részletezett félté té­
tekkel Blockner I. hirdetési iro­
dájába Budapest-, Sötö-uieza 6. 
>vTej‘- jeligére kéretnek. 7477

,JÖBBAN“-féle MAGYAR BLISTER
Magyar királyi államvasutak 

Üzletvezetőség Aradon.
25954. I. szám.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
(Talpt-k szállítása iránt,)

A magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetőségének 1903 évi január 
havától ugyanazon évi április hó végéig szállítandó 20000 darab 1.5 m hosszú 0 IS 
alsó, 0.13 felső szélességgel és 0.13 m. vastagsággal bíró lehetőleg száraz ill ran<m 
tölgytalpfára van szüksége, a melyek szállítására nézve ezennel nyilvános 
iot hirdetünk. -

A szállításra vonatkozó részletes feltételeket magában foglaló ajánlati felhívás 
valamint az általános és különleges szállítási feltételek a pályázati határidőié nation 
ként a hivatalos órák alatt, valamennyi áíiamvasuti üzletvezetőségnél meatekinthe" 
tők, illetve a szóban levő ajánlati felhívás a magyar királyi .államvasutak aradi 
üzletvezetőségénél megszerezhető.

A pályázati felhívás kiegészítő részét képező általános és különleges szállítási 
feltételek a magv. kir. államvasutak budapesti nyomtatvánvtáránál szerezhetők mJ

Az ajánlattevő köteles az ajánlott talpfa értékének 5‘Vo-át mint bánatn-mzt 
készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban az ajánlat henvúitá 
sara kitűzött határidőt megelőző nap déli 12 órájáig az alulírott üzletvezetőd 
gyüjtőpénztárába letenni és a szállítás elnyerése esetén, mint a szállítás biztosit;,-
có IkltűCittrl/v Avro rliÁL* rvf OT.n rí r-c* -»/-vrr n. 4 i Art / l-l- _JL S-VOlLtt

/ \ majfjar blister* már eddig is számtalan ménestnlaj- 
-A- fitinos és lótartó az ln bäntalmainäl évek óta siller­

rel használta. Nevezetesen az in vastagodásánál, incso- 
poitnil, inhüvelytágulatúk, egyenlítő szalagok rándulása és vas­
tagodásánál, továbbá csont njképleteknél, rossz hetven fekvő és 
sántaságot előidéző csontkinövésnél, heveny és id Ét daganatok­
nál, valamint bőrkeményedéa ellen is. Hasonló kedvező ered- 
m- nynyel alkalmazható ezen szer izülesok rándulásánál, noka- 
izúít-u-k laza összefüggésének esetében, nyultetom, ceSnkpdk, 
kapta és gyűrűse tam ellen, nemkülönben a csánkon előforduló 
lokszalagtágnlatoknál. -------------------- ---------------------------------------------

— Ara eer>- tégelynek 3 korona. — fi032

Kapható egyedül a készítőnél CSELEI' PÁL 
gyógyszerésznél, NAGYMAROSON 2. szám.

I
 Számtalan elismerő nyilatkozat birtokában, csak a ■ 

következőket sorolom fel: M. kir. kozp. honvéd- *

tuvasisko’a parancsnokság, Báró Marsehai Ovula *
őrnagy, iskola parancsnoktól, Domobrán lCokotovic B 
h.-hnazár főhadnagyról, Ur. Degeafeld föímd.n.-iól f§

Gyáramban * a 
teljesen kijavított

2 darab . 8 lóerejii 
Clayton & Shuttle- 

worth-fóle esni

lokomobil
jutányos ár és kedvező 

feltételek mellett

eladó.
Weiser J. C.

gazdasági gépgyár
IV agyKaniiesán.

A sertés javítása és hizlalása
mm gazdák és hizlalók használatára. ■ ■ ,,

Irta K. Ruífy Pál.
Ár* portóméním küldéssel í tértet 80 ItraiosáP-

eeneese#

Uradalmak, gazdaságok, földbirtokosok, szeszgyárak stb, 
— körében kitünően bevált — —

ItflYTON & SHUTTLEWORTH

BUDAPEST, Váczi-körűt 63. szám

Ijlllz Ede és T&rSBp Pozsony.
670C/a

-

CARD

ff'j. 3-tók-

HSHUTTLEWOltTMl
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A M. KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE
V- KÉR., VACZI-KORUT 32. SZÁM

....................—— ajánlja, .......................

az őszi idényre
a teljesen aezélból készült kiváló 

minőségű resiezai ==

lesóbbKiismert legjobb és lego:

Benzin-petrolin gázmotorokl-rtékesitésre el­
lj, fogad: Hiisne- 

miiket, füstölt 
húst, vadakat, szár­
nyasokat — élő es 
leolt altaoo ban, W 
tojást, va at halat, 
burgonyát, káposz­
tát, zöldségfélékét, 
gyümölcsöt stb. W

és lokomobllok
ajr f rlllsnyoe gyújtás»*! 6»

FL fl ~ ssslep tcormáuyssttel *
egmesssebb men6 ke- 

le eeség mellett minden 
F : S jm reedssáei önéire alksl-
lfc\, -iT^ítömíl8Ww. mai. Kern gyorsfutók,
I 40 1 tehát malomfixemek-
* - *Sw>eMÍ re különös elönynyel

g ^iBuSD hássnálhetók.
jEfojO||99|sfE9 Bzállltjs kedreső Öze- 

tési felt*telek mellett
ii Ki . M Osers és Bauer

motorgyár». M»«T»ror***io > .»rSípTtsslet ée rsttár.
R Budapest, VI., Váoxl-kSrut 6L 

V Sli.V BiíZV Árjegyzék Ingyen 1 «811
------- Tlszteeeágea dgyngkSk kerestetnek. ----------

iEtUÁSTYtHAZAI Q

WEISER J. C
SCffi magv-kanizsAh
Ijtoij. EGYETEMES ACZÉLEKÉIT

n
»cs#l*rerendélylyel, I-ed mledeégtt 
tömörítését kormányok kel. ......—

KÉTVASU ACZÉLEKÉIT.
bes alkalmazbatd Messe» feleserei vény el*.

Boronáit és egyéb talajmivelő eszközeit
süt ét hegyes tulajhoz egrar&r1 Ikalmae hasánk leg- 
jeM sorv#tág-*pelt, szabad, kikapcsolhat!) taoacsuklyékkal. 
Homokos talnjro s<lZALA-DR1I-L‘1 kClÖnönen e osélrs 
k*Keltett ét kitilnönsk bizonyult vetéewrnStkal leaz ellAtra.“Porfonta” merltdkorences vetdeápelt le-

Planet* rendszert! WkopAH. ...... m
áDUnn4^ rendszerű K#zS toWkapAlt ** knpnUé*h*l r 131161 14 kor.» töUA«retdte*it tcttlon « Kor.

“Hollingsworth” i«^,ebiy«t-------------
Ktikeriezisiomolóit, szecska- és répavspóíf. vala­
mint egyéb gazdasági gépek és eszközeit 
0 Árjegyzék «elvesen l-QUlvtilí !

Ssd=*-

GTARTMAITT!HAZAI

17., Akadémia-u. 10. sz

msm81111in sS ~ .ő ' i; ’

■ ' ■

j» himIiBiih iilil El

l*
r

ÉHE Hűn i

4>

Élelmi szerek ér­
tékesítését esz­
közük az előirt 

8/o mellett. Felvilá­
gosítást és csoraa- 
golásl utasítást V 
Ingyen nyújt tagok 
és nem tagoknak.

Azonnali készpénz- 
V elszámolás. ¥

MAGYAR GAZDÁK VÁSÁRCSARNOK 
to ELLÁTÓ SZÖVETKEZETE ®
hatósági közvetítő
Bal»! SsMite P01DÍÍ Vásáré arooraöan.
SÜRGÖNYCZ1M: AURORA—BUDAPEST.

Mabille-rendszerü

gyümölcs- és szőlősajtók
folytonosan ható emeltyüszerkezettel és nyomerőszabályozással,

= SZÖLÖZUZÓK =
} kavaróval, 395 mm. széles rovátkás vashengerekkel, súlyke­

rékkel, vagy anélkül.

Magy. kir. államvasutak 
123407/1902. sz. Cili.

HIRDETMÉNY.
Osztrák-magyar-ba;or árudijszabás 111. 2 füzet (gabona­

forgalom.)
Dijléielhelyesbités.

Az 1901. év november hóban a 140. sz. vasúti és 
közlekedési közlönyben a 173085/901. C/II. sz. az 
Ottobeuren állomásra hirdetett 0'6l M. toldaiékösszeg 
055 M.-ra folyó évi szeptember 1-től fogva mérsékel- 
tetik.

Budapest 1902., augusztus 7-én.

HAZAI GYÁRTMÁNY

SACK-rendszerű
egyetemes ekéit.

TELEFON: 38—ll.^f
Sürgöny-czim:

„CERES* BUDAPEST.

Árjegyzékkel és rész­
lete* külön ajánlattal 
kívánságra díjtalanul, 
készséggel szolgálok.

___ A legjutányosabb árakon ajánl;
Olíva ff ép óla iát, repezeolajat, ásványkenőolajat, sűrített gépkenőcsöt, henger- 
olaiat, lámpaolajat, petróleumot, kocsikenőcsöt, olvasztott szinfagygyút, keno- 
szappant, kékkövet, kékvirágot, Baffia-háncsot, saponáriát, creolmt, carbolmeu- 
mot, fedéllakot, zsákot, ponyvát, kész kévekötőt, műtrágyát és minden e szakba 
váeó czikket. Továbbá: Szalonnát, disznózsírt a legolcsóbb napi árban. Szalon­
náról lerázott sót marhahizlalás czéljaira. Mezőgazdasági vető magvakat, 

-------  szavatolt jó minőségben ____ ___ __________

Szabadalmazott BEHÁH-féle

„DIADAL”-terményrosták
első dijakkal többszörösen kitüntetve.
Luczerna, lóheremag tisztítása és 
——— arankamentesitéséhez. ——
Minden gabonanem súly és nagyság szerinti 
osztályozásához, üszögös, gyommagvas ter­
mények tisztításához, a legmesszebbmenő köve­
telményeknek megfelelnek. ............—-
Képes árjegyzéket bementve küld a készítő:

BEHÁH SÁMUEL
— Szarvas, (Békésmegye). —

7585
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1902. évi sztpMtr 7-21. sápjain POZSONYBAN
megtartandó

II. MEZŐGAZDASÁGI 
ORSZÁGOS KIÁLLÍTÁS

alkalmából
a m. kir. pénzügymmisterium 842. és 17045. számú rendeletéi alapján

rendez,

a melynek húzása Pozsonyban, visszavonhatlanul 
1902. évi szeptember hó 21-én tartatik mee.

mg nyereménynyel Ölj M kor.
AUUUVAVAVAVAVAVAVAVAVAWAVAV UUiUUU VAVAV/f

tételeki 

säga E

kor.értékben
VAVAVAVAVAVAVAVAV VAVAVAVAVAVAVAVAVAVA

1 darab sorsjegy ára 50 fillér.

SORSJEGYEK KAPHATÓK: A kiállítási 
sorsjegyirodában BUDAPESTEN, V., Nádor- 
utcza 16. sz. és minden sorsjegyelárusitó helyen.

A kiállítás jelentősége megkívánja, hogy 
minden magyar gazda vegyen 

kiállítási sorsjegyet

"■. ■:
S A'íWííí V mUSB0mSSmá■ ’
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flyárUag javított 
igen jó, használt gözcséplőkészletek BECK és GERGELV-nél

Schneider J. és Társa
Budapest, V. kér., Báthory-utcza 12. sz.

Ajánlja különböző minőségű 6799

géptisztító kenderét és kóczát.
Kívánatra mintával és árjegyzékkel szívesen szolgálunk.

Megjelent és a szerzőnél Magyar-Óvárott 
és az összes hazai könyvkereskedésben meg­
szerezhető :--------- ------ ——---------------------------

ÁLTALÁNOS ÉS 
KÜLÖNLEGES

NÖVÉNYTERMELÉS
HIRDETMÉNY.

A bábolnai m. kir. állami ménesbirtok tisztavérü 
szimmenthali tenyészetéből származó, tuberkulinra nem 
reagáló

Első kötet: —---------------------- ----------------------
Általános növénytermelés. 565 lap, 218 ábrával, 

Második kötet:
Különleges növ15 darab fiatal tenyészbika

folyó éri október hó 20-án délután 1 órakor

a ménesbirtok kisbábolnai majorjában árverés utján 
eladásra bocsáttatik.

Ugyanez alkalommal eladásra kerül:

8 drb 4 éves, saját tenyésztésű 
muraközi fajta heréit igásló.
Az eladásra kerülő állatok leírását és eladási föl­

tételeket tartalmazó jegyzéket a ménesbirtok igazgató­
sága Bábolnán, kívánatra megküldi.

BUDAPEST, 1902. szeptember hő 1-én.

énytermelés. 528 lap, 153 ábrával.

Irta: Cserháti Sándor,
Egy kötet ára 9 korona, bérmentes küldéssel 

9 korona 72 fillér.
Minden kötet ew- külön is megrendelhető.
___________ 7618

Lapunk bekötési táblája
2 kor. 72 fíU. (portémoatomoa)

trnnbfitrS lrinf1óh1vnt,#liintrhs»Tn
M. kir. földmivelésügyi miniszter

FUCHS ES SCHLICHTER
első magyar tejgazdasági gép- és eszközgyár

Budapest, VI. kér., Angyalföld, Jász-utcza 7. szám
Tejszövetkezeti
berendezéseket

kézi erő- és gözhajtásra, úgyszintén mindennemű
tejgazdasági gépeket és eszközöket a legjobb 
= kivitelben és legelőnyösebben szállít. ------

VAJ KIVITEL.
A szövetkezetek és tejgazdaságok által termelt vajat 
a legmagasabb árakon korlátlan mennyiségben átveszi.

k-*#» <#> ^ ^

<#> <#>

0
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Saját érdekében kér- BECK és 6ER6ELY
BUDAPEST, V., Váczi-út 12.jen tőlünk ajánlatot

WAVAWAWAVAWAWáWAVÁVAWAVAVAWAWAWA®gyetemes aczélekék, két- és 
többvasú ekék, boronák hen- 

I gerek, mütrágyaszórók. ===== Eladó gazdi» élő és 
holt fund» insír• >
Bérletlejárta folytán 2000 holdas gazda- | 

I Sághoz berendezett kitűnő karban levő 5 
> mindennemű gazd. felszeretés, gépek, egy ^ 
^ gőzmalomhoz való hengerszita és daráló 5
< mindenfajta liszt előállításához. %
< 94 drb fiatal erdélyi igás ökör |
< 4 „ „ erős bivaly „ %

^ akár lábon, akár súlyra, erős muraközi í
< igás lovak és csikók jutányos árakon folyó «
< évi szeptember hó folyamán eladók. %
< Bővebb felvilágosítást ad: %
I Holman Gusztáv MroatíL telisbe Torony (Vasi.) ?ao? I 
I Honnan Jőzset Fia esés Keszthelyen. 7553 | 

eVAWAVAVAWAWAWAVAWAWAVAWAVAVAVAVA®

Hígam Drill meritfikoroagos somtóppi.

Borsajtók, szölőzúzók és bogyozók. 
Takarmánykamra-berendezések,
legjobb szerkezetben és gondos kivitelben szállíttatnak

MOSONBANmezőgazdasági
gépgyárából

j sertések részére.
y Kitűnő hizlaló­

dé sz r, takarmány­
ul pótszer, lovak. M- 
jJ kák, ökrök, tehe­
ti nek, bori k, juhok 
^ és tyúkok részé é.

Va kilós csomag 
í; I korona.
|§ 4 próbacsomag
Éj bérmentve 4 kor.

m fflzialószergyár:
P1 W WIEK, w

IX., Blei ober gatse.

FŐR1KTÁR: Budapest, YL, Yáezi-körut 57? sz,
Legnjabb: „Perfect“ késes borona önműködő kiemelő és tisztogató szerkezettel,

legújabb javított rendszerű tizede« futó- 
súlyú és hídmérlegek fából és vasból, kereskedelmi, 
közlekedési, gyári, mezőgazdasági és ipari czélokra 
Erabermérlegek, mérlegek házi használatra, barommér­
legek. Betéti-társaság szivattyú- és mérleggyártáera.

mlndsn szeme; báni, nyilvános, mező­
gazdasági én ipari czélokra.

Legjobb gummi- és kender-tömlők.
Mindenféle csövek, esapek etb.

W. GAR17ENS, Wien,Árjegyzék ingyen
és bérmentre

rüder SchmeichlerMagy. Mr. államvasutak 123.52/0: szám.
PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága a jövő 1903. évben, illetőleg 19005. év 
végéig szükséges Üvegáruk, nevezetesen kocsilá'mpa csészék, üvegcsövek, kocsilük- 
rok, valamint egyéb üvegtáblák szállításának biztosításit óhajtván, eziránt nyilvá­
nos pályázatot hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb folyó évi szeptember hó 26-ának déli 12 - óráig a magy. 
kir. áll mvasutak igazgatóságának anyag és le!tárbes<erzési szakosztályához beler- 
jesztendők, a bánatpénz pedig folyó évi szeptember hó 25-én déli 12 óráig a magy. 
kir. államvasutak főpénztáré ál leteendő.

A pályázatra vonatkozó részletezett feltételek, a mennyiségek úgyszintén a külön­
leges szál itási feltételek a magy. kir. államvasutak anyag és leltár beszerzési szak­
osztályánál (Budapest, Andrássy-ut 73. sz.) megtekinthetők.

BUDAPEST, 1902. augusztus hóban.
A m. kir. államvasutak

(Utánnyomás nem dijaztatik.) igazgatósága.

A széke y irodalom Wien, II., Gr. Mohrengasse No. 3.
— Alapittatott 1845-ben. —

Gazdasági magvak nagykeres­
kedés és gabona-üzlet

Import és export
Vesznek gazdáktól bármely mennyi­
ségben kenyérmagvakat észabot, 
lóhere-, luezema-, baltaczim- és 

mindenféle fümagvakat. 
gTOP- Magyar levelezés.

w gyöngyei w

Korona
„Góbéságok“ kacagtató 

zzékely históriák __ 2"—

„Kis - Székely pusztu­
lása“ regény, 24 képpel 1'—

„KÖZŐS sors“ eredeti szé­
kely regény___________2‘ —

„Gyász király“ regény 
(Budapesti Hírlap kia­
dása) _______ _____ ... S' —

(A négy könyv együtt rendelve
S koronáért kapható

postaköltséggel együtt.) <í 

------------Czírn:-------------

Péíerfy Janiás iró.
BUDAPEST, (IX., Köztelek.)

Gyümölcs és szőlőbor készítési gépelt.

Gyümölcs és szőlő sajtók,

Őszi vetésre ajánljuk
a meddig a készlet tart, az általánosan ismeretes és elterjedt

és bogyó morxsolók* -ff TfWHBmM
Teljesen felszerelt szüretelő készülékek fekvöen f
kocsira szerelve. t*. ion é> a gyümölcslé
lésére »solgälö bogyöörlök. Aszald készülékek
gyämülo» és főzelék aszalásra, gyttmttlee-vágd és hdraozd
gépek, legújabb szerkezetű szabad, önműködő „Syphonia“ «ff lg M 
permetezők, hozdozhatőaa ée kocsira szerelve a szőlők per- . jn
metszésére, a ezegenea éa tormáncs, valamint avértetü kiirt*- Mf U&
Sára, ezőlőekék gyártatnak és szállíttatnak jótáll éa mellett Ml »V

a legjobb kivitelben
MAVlifáHn*!! m ÓnfPÁBQA “•Ur-Uz4r.«»ba«.«azdaáágluépgyiral, 
iunlfnfi.111 1I1.ÍÍÖ lBilOn VB»^nt6déJe éa «««hámora által ---------
»>»>»> BEOS, XI. Taboretrasse 71. «««<<
W Kitüntetve 480 arany, ezüst éi bronz éremmel. Hl — Készletei árjegyzékek Ingyen 

•• bérmentve. — Képviselők és viszonteláinsiték kívántainak. 6887

mely a legkülönbözőbb vidékekről hozzánk juttatott tudósítások sze­
rint a legjobbnak bizonyult és más bűz hoz viszonyítva magasabb 
szem és szalma termést adott. — 500 kg.-on aluli mennyiséget nem 
===== szállítunk, — Kívánatra árajánlatot és-mintát küldünk. ..

Diószegi ezukorgyár, Diószegen (Pozsonymegye).

r>^/ó,A

Vlvívtv
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Hir detmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy a

Magy, Királyi Szabad. Osztály sorsjáték
(X. sorsjáték) 6. osztályának húzásai f. évi Szeptember hé 31-től október hő 31-ig tartatnak meg, még pedig a következő napokon :

Szeptember 24, 25, 26, 27, 29, 30. Október 1, 4, 6, 7, 8, 9, 13,14,15,17,21.
A húzások mindig d. e. 9 órakor kezdődnek és a magyar királyi ellenőrző hatóság és klr. közjegyző jelenlétében nyilváno­

san történnek a itt. klr. szab. Osztálysorsjátők hnzásí termében (IV., Eskiitér. bejárat a Dana-utcáról). A sorsjegyeknek a 6. 
osztályra való megújítása, a játékterv szerint minden igény különbeni elvesztésének terhe alatt, 1903. szeptember hó lt-ig eszközíendő. 

Budapest, 1802. szeptember hó 7-én.
Magyar Hir. Szabadalmazott Osztálysorsjáték Igazgatósága. 

LÓNYAY. HAZA Y.

Bérlet.
3000—4000 holdat rónában vízmentesen és 
jótalajjal, úgyszintén kényelmes úri iák és
elegendő és jó karban ievö gazdasági épü etek­
kel, fundus vagy fundus nélkül, jövő évi április 
hó elsejeig-i átvétellel, esetleg újévkor is, ke­

resek Ajánlatokat német nyelven kérek.

ress A. Müller Gépin (Slavonia.)

A “ ir-XÁTRIA" IRODALMI VÁLLALAT
— T"* ÉS NYOMDAI R.-TÁRS.-NÁL
— -A- Budapest, Üllői-ut 25. Köztelek

KÉSZ NYOMTATVÁNY RAKTÁR VAN:

Suschka Richard magyar-óvári gazd. akadémiai intéző 
utasítása szerint összeállított GAZDASÁGI KÖNYVVITELI 
NYOMTATVÁNYOKBÓL. Az összes ivekből minta-collectiő 
5 K., portomentesen küldünk.

Az 1898. XXIII. t.-czikk alapján alakult Országos Köz­
ponti Hitelszövetkezet megbízásából készült HITEL­
SZÖVETKEZETI NYOMTATVÁNYOKBÓL.

Az Országos Tejgazdasági Felügyelőség részéről nyert fel­
hatalmazás alapján készült TEJSZÖVETKEZETI NYOM­
TATVÁNYOKBÓL

„Hangya“ Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet megbízá­
sából készült FOGYASZTÁSI SZÖVETKEZETI NYOMTAT­
VÁNYOKBÓL.

A Magyar Mérnök- és Épitész-Egylet utasítása szerint 
összeállított KÖLTSÉGVETÉSI-, ELÖMÉRETI-, HETIBÉR- 
LAJSTR0M IVEKRŐL.

Kívánatra ÁRJEGYZÉKET bérmentve küldünk.

Hirdetmény.
Nagvméltóságu TALL IÁN BÉLA úr MÁRIA- 

TELEPI 100 holdas gyümölcsfaiskolájában a folyó 
év őszén:

2 30 000 db 3 éV6S aimaojtvány 05 faj) drbja 40 fii

3. 10.000 ” 3
4. 5.000 „ 3
5. 40.000 „ 2
6. 2.000 „ 3
7. 2.000 2
8. 2.000 „ 3
9. 20.000 „ I

kerül eladásra.
Ugyanott két millió alma, körte, fajmeggy, Prun 

Myrabolana, Prun St. Julien, Birs dugvány, Mahonia 
aquifolia, Gleditschia, Maci ura aurantiaca, Sophőra 
japonica, olcsó árban kapható.

Nagybani vételnél 100 drb.-nál 4%; 1000 
drb.-nál 10% engedmény. Tf;r

körte „ (23 ,.) 60 ,,
cseresnye.. ( 3 „) ... 60 „
meggyfa.. ( 5„) 60 „
őszi baraczk(32 ,,) „ 40 „
diófacsemete( 2..) „ 40 ,,
szilvafa ,, ( 6„) ., 40 „
birs „ ( 2„) .. 40
kajszinbar. ( 2,.) „ 40 „

Az Intézőséfi’ 
i Uörök - tv auizsán, Torontálmegye. 

Részletes árjegyzék kívánatra bérmentve küldetik.i ■
«Äüä

Knuth Károly
mérnök és gyáros.

ovi. &es iroda, m ........... .

BUDAPEST, 
her., 6xray-ntcza «-8. szám.

Elvállal: Központi-, víz-, tép- és eSzfiitések, lég­
zési- és vízvezetékek, csatornázások, szellőz­
tetések, elesettek, szivattyúk, vizerömüvi emelő­
gépek stb., nemkülönben kőszén-, olaj- és pet­
róleum váladékból nyert gázok értékesítését 
czélzó készülékek létesítését, városok, indó- 
házak, nagyobb épületek és gyárak számára.

Tervek, költségvetések, jövedelmi előirányzatok 
gyorsan készíttetnek.

tedcbb minőségű kéagy ag-csérek raktárra.
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Tellvér
és keresztezett Berkshire 
sertések éves és féléves 
kanok és Uoc/dk eladók 
klgr.-ként 1-20 koronáért.

kezeltetéshez edzett, 
K.vors fe jlődésü, igren sza­
pora és naz.V ellenálló 
képességű, erőteljes pél­
dányok. Megrendeléseket 

elíozad Janka máj őri 
trazíiaság, n. p. Kis­

szállás, (Biiesm.) 7630
Eladó

vöröstarka 4Ü drb 1 —2 éves 
tinó a Récze-kereszíurí gazda- 
sdgban, p. Pánezéieseh. 7037

Eladó mvnló.
Furioso(G öt te r dä rn merőn g) viJ á- 
gos pej, 81 --» éves, 168 cm. ma­
gas, teljesen fedező képes. Meg­
tekinthető tót-szent-máitoni 

uradalomban, posta Töt-Szent- 
Márion, Zalamegye. Úgyszintén 
4*4 imnázsa Erfurti tiszta, kopasz 
magbuza znét« rrnázsánként 35 
koronáért eladó, mintával i\ 
nevezett ti radaíom szívesen 
szolgál. 764'

Járraos ökrök.
befogni való t s növendék tinók, 
egy 6-os Clay ion és Shnttle- 
worth-féle gőzvséplő garnitúra, 
vetőgépek, valódi Snvk-rend- 
szerü egyes ekék, hármas ekék, 
vasboronák, szekerek, kocsik, 
különféle gazdasági eszközök 
eladók bérle t feloszlás miatt 
Fritz és Steiner Kácz-Aituási bér- 
gazdaságában . Posta, vasút és 
hajóállomás helyben, 7628

Hizlalásra
vaió és mindenféle fajta
jármos ökröket
valamint szép 1—3 éves
vöröstarka növendék 

ökörborjakat
bármely mennyiségben és
szerződéses szállítás mel­

lett eiadásra ajánlanak

Récseyés Társai
szarva smarh a-keresk ed ők
Zala - Szt.- Balázs.

Nagy-Kanízsa inelieít.
7056

Állandó készlet
250 drb Erdélyi 
magyarral« gazda­

sági

jármosökör
és 350 drb lVa éves

MiÓd

EsztegárTódor és 
Társainál Sz,-Újvárt.
■■ Levélbeli megkere­
sések Alexa Mik­
lóshoz Szamosuj- 
várra, Szoionok-Du- 
bokamegye czímzendők.

Kitűnő tolókerék rendszerű

vető-gépek
kerékvátoztatás nélkül.

13 soros.......................frt 185.—
1° » ...................... „ 200. -
•H ” ........................ » 818—
lS ..   „ 230 —

Beck is Oeroeiy Budapest, v,
Váczi-ut 155. szám.

Vadgesztenyét
teljes 100 q. vasúti kocsi rakó- 
Hiányokban, október-novemberi 

szállításra vásárol Faraijó 
Béla magrper^ető jury ára 
Zala-Eger szegen. 75S1

üemíetik “
1902. október vagy november 
1-ére circa 400 holdas (1200 Q«} 
bérlet, kis város és vasat köze­
lében. Somogy, Zala vagy Bara­
nyában. Közvetítő ki van zárva. 
Ajánlatok II. 79.“ jelige 
akut a kiadó hivatalba kéretnek 

7632

Hl aczél gerendelylyel, állítható szarvak­
kal, pánczéllemezekkel, aczé/öntvény- 
eketesttel.

Többvasu ekék.
Finom-, szántó-, csukló- 
és rét-boronák. EEEE 
Háromtagú- és egytagú 
hengerek.--------  =

Szab. egyeteme?,-sorvetögépek,
ümrath és Társa Budapest,

V., Váczi-körut 60. szám.
Oozcséplökészletek 12 lóerői?. — Ipari mozgonyok 

100 lóerőig.

Eladó tenyészmén.
<)r osz-orlo V faj, három öves 
muif. 1.0 cm. magas, ára fix 
2800 korona. Bővebbet n kiadj- 
hivatalban. 7648

Erdőeladás.
A felső-magyarországi Vihorlát- 
Cíotin hegységben "örök áron 
fl&áó egy 1312 kát. hold kiter­
jedésű, hagy részben bükk, rész­
ben pedig kőris és jávor-erdő, 
továbbá egy 1018 kai. hold terü­
letig bükk és tölgyordő. A két 
erdő egymástól egy óra járás­
nyira. a legközelebbi vasú tállo­
mástól pedig pompás állami 
országutakon 25 km. távolságra 
fekszik. A fa terület nélkül is 
eladó. Czim a kiadóhivatalban. 

_________ 7653
Zonsora.

hegedű, mozsdőazekrény,ágyak, 
edények, Meidinger kályha és 
egyéb tárgyak dicsőn eladók. 
Komlős Ede, Martfű, posta-. 
távírda és vasútállomás. 7635

Használt,
de jó karban levő Separator 
(iefölöző-gép) kézi hajtásra és 
tpjliütö megvételre kerestetik. 
Ajánlatokat kér az Aradi Tej 
(■Maritok

A helybeli piaczra, vala­
mint exportra Austriába 

és Németországba

átveszek finom

csemege-szöiöí,
elsőrendű sárga (ezukor) és

görögdinnyét
és minden más

csemege -gyümölcsöt.
Ajánlatokat kér:

Hirsch Sílrá, BmlapesL
Sürgönyezim :

Silvio—Budapest.

Nemesi birtok!
900 hold elsőrendű szántóföld, 
190 rét, 500 hold erdő és 
legelő, melyből nagyobb része 
szántófölddé csinálható. Kastély 
árnyékos ősi park, gazdas. épü­
letekkel országút mellett, közel 
városhoz és vasúthoz, eladó. 
Komoly vevőnek közelebbit 

Österreicher Beraátnál, Nagy- 
Kanizsán 74;.-3e

Saját készitményü
mindennemű gazdasági

E1ÜÉ
legmagasabb áron

vesz
Intimer Ödön

cs. és kir. udvari 
magkereskedése m3

Budapesten,

és vízhatlan kazaltakEró

POFTVA
a legolcsóbb gyári áron kap­

ható a

FISCHER-féle
zsák- és ponmáruliázlian

Budapest, Nagykorona-u.iB,
Minták kívánatra ingyen, bér­

mentve küldetnek.

Birtokeladás.
Felsőmagyarörszági megyében 
sík területen, egy tagban fekvő 

- 660 ka t. hold kiterjedésű birtok, 
melyből 416 kát. hold szántó­
föld, 145 kát. hold legelő és 99 
kát. hold rét, örök áron eladó. 
A birtok kellős közepén van a 
tágas gazdasági udvar, melyen 
keresztül egy ipari ezé lókra is 
igen kihasználható bővizű gyors 
hegyi patak folyik. A birtok 
elenieg bérbe van adva évi 

8000 koronáért. Az összes adó­
kat is bérlő fizeti. Övök ára 
170.000 korona, Czim a kiadó­
hivatalban. 7652

IMszmáit
eladó circa 5 kiló 3 forintjával 
kilója, gyönyörű színekben és 
fajokban. Most vagy korán La- 

vaszszal vethető. Kapható 
Lnczenbaeher Mikló snénál, 

Pét rend. Fejérmegye. 7629

Megjelent!
HAARLEMI- 

jáczinthagymák,
a kertészeti kiállításon fel 
tűnést kelteit Krelage-féle
magasszáru

tulipánok és 
világhírű erfurti 

kertimagvak
árjegyzéke. 7575

RADWANER
magkereskedönél

Budapest, Y., Mtior-u. 8.
Masas csirakópes- 

sésü, arankameutes, 
államilas ólomzárolt

biborhere,
továbbá :

őszi bükköny 
őszi borsó 
homok bükköny 
káposztarepeze 
SzL-Iván rozs 
íajbnza

jutányos áron kapható

HALDEK
magBagyiereskedés&ljefl

Bu. dapest
Károly-koriat; ©.

Őszi
ültetés re 3 éves Eibenschüizt 
és óriási spárgagyökerek,
3600 drb 30 koronáért, spárga- 
mag eszi vetésre kilója 4* koro­
náért kapható. Csomagolás in­
gyen. Linsky, Tótkomlós, 7646

Eladó
éfsy vasmegyei ti re» tlő 9 
hold nemesi birtok, a 
mely kellő lak* és gazda* 
síí#tí épiileíekkel ellátott, 
első osztályt! szántóföld 
birtokból ált, és a Ittlaj- 
«Ionos intenzív kezelésé- 
ke« van. Vasútállomás 5 
pereznyi távolságra. Ke- 
vés pénz kívántatik, ha 
a vev ő a bekebelezett ter­
het átveszi. Legjobb tőke 
elhelyezésül szolgál, mert 
i>’/2°/v-lék- jövedelmet hoz. 
Ivómoly vevüknek<elviIá- 
t?«sitást Art és a birtokot 

megmutatja tiömbös 
<*éxa ügy vert Sárvárott.

7637

Gazdák
figyelmébe

50 °/o
olcsóbb

M. kir- szab. mint bármely 
12321—900. más világító 

A. 905. anyag a

pyroleum
világítása.

A pyrolenm szagtalan, nem füs­
töl, nem gyúlékony és már

több ezer ura­
dalomban 

bevezettetett.
Számos elismerő levél nálam 
betekinthető. Próba küldemé­
nyek 2 korona utánvét mellett. 
Kívánatra prospectus ingyen 
és bórmentve. "7386

Degen Jakab
Budapest, IX. kér., 
Közraktár-utcza 28.

A ki udvarát,
kertjét örökzöld fák és bokrok­
kal díszíteni akarja, kérjen ár­
jegyzéket &z első magyar disz- 
fenyő-faiskolától. Ott dísznek 
való lombfák, szépen virágzó 
díszcserjék, csemege gyümölcs­
fák és eliterőzsafiík is kaphatók. 
70 fajta tűlevelű ! Tulajdonosa 
Copony Ede, Körmend, Vas­
megy tx 7631

Bőtermőségéről
ismert Square Head faj angol 
búza kapható 7 frt 50 krért 
mázsája a Tarna-Szent-Miklósi 
állomáshoz szállítva. 10 mázsá­
nál kevesebb nem száilítiatik. 
Kzen buz&faj már aclimatizálva 
vftn, ellenálló a rozsda ellen és 
nem difi meg. Czim a kiadóhiva­
talban. 7636

Sertéseket:
legmagasabb napi árén

0 értékesít
Bauer B. Gyula j

1 Budapest, YTO. Kerepesl-it 73.

Az Első Gömör vármegye 
= Csemeoesajtgyár =x=

— Várgede —
ajánlja gyártmányait a kő* 

vetkező árak mellett:
Egy kg Trappista sajt

I kor 60 fillér 
Egy kg. Schwarzenberg! sajt 

I kor 30 fillér 
Egy drb Limburgi sajt

70 fillér
Egy drb Gortvavölgyi cse- 

megesajt 25 fillér
Egy tuczat Imperial

2 kor. 40 fillér.
Az árak raktárunkból 

értendők, csomagolástsajat 
árban számítunk fel. 7608

Őszi vetésre ajánljuk

= vörös buzogány-rozsunkat =
(lásd Wiener iandw. Zeitung 66. sz. 1900. 
augi 18-ról) rendkívül hozamdus, kipróbált 
fagyálló rozsda- és megdülés eilen, nagy 
ellentálló képességű termés.

Ára ICO kilónként 24 kor. ab. Zoborowitz.
Zsákok önköltségen számíttatnak. 50

kilón alul nem szállittatlk.

Zuckerfabrik, Zborowitz, Mähren.
7512

Posnanskyés Strelitz
Budapest, VI., Podmanlczky-u. 387,

Gyár: Erzsébetfalva.
----------Ajinlaaaki-----------------------------

Aszfalt,
Fedőpapir lemez, 

Kátrány,
Cárbolineum, = 

Carbolsav, = 
Creolin-t stb.

legjobb minőségben, jutányos árak mellett
6798

1STÄM.S
szerszám, --------——---------------
nyereg- és tisztogató kamrák, 
kocsiszínek éseleségkamrákat
a legmodernebb kivitelben legolcsóbban

BERENDEZ

KOVÁCS es
Budapest, VI., Rózsa-utcza 45. szám. 
Árjegyzék és költségvetés ingyen és bérmentve

Hirdeti
minden

de
A II

Bétái

BETOL!
A

gazdas ágbad 
rendszeresig

tendS. Vályl 
korlattal, jd 
birö szakd 
illetve iokoj 
gazdasági 
ily minőség 
voltak- Biz! 
beküldése, 
kozások 
számtartói 
lendők. Úti 
eseten térit] 
poly i uras 
1 ói hivat 
Félévim

állás azoanaj 
600 korona 1 
180-200 kod 
búza, 17*401 
titkiirm Anyái 
váltsák» 420| 

burgonya 
konyhákért. J 
tartás, serié 
lati képzeitsi 
nyelv hír a
Ajánlatok 
tokkal és 1*| 
czimemrti 
István Zomí

KI
ki a belső 
ben és a 
könyvek vei 
gal bír, f. él 
tónő bel épé 

Pályázni 
nyék megj( 
be ajánía 
másolatokká 
vissza nem i 
és Sehwai

G*
minden 
egyén, izra^ 
és egy izrs 
vezetésben J 
nak keres ti 
nyitványmál 
vissza nem 1 
Lajos, Kagj 
kóes külde

Ilon
béruradalori 
ság mindeq 
izr. nős 
a könyveié^ 
sen bíró 
1-diki beí 

Bizonyitváq 
tott sajátk 
Blau Samui 
mö re, Gvc

41
vagy felköti 
végzett és I 
tudó hét i 
tiszt a
ba felvétet^ 
róna és 
A magyar^ 
nyelv bid 
szükséges, i 
folyamod rá 
másol atokk 
nem küldet: 
igazgatóság 
(Slavonia! i 
október hó' 
gatóság

C*rí
gyakornoki 
mányi gr< 
egy ezer k< 
bad lakás 
gal. Kiköd 
gazd. intéJ 
és a keress 
a német nj 
korlati jói 
nyok hitele 
másolatok^ 

Dénes 
Kra.szua-Hj 
dondők.

bolópésrt 
legkéí>es 
gyobb iu-a< 
kapt-solaibi 
jós jártasa 
vezetésébej 
és lehetőiej 
reto. Előny 
már gazda 
voltak, 
nyék ntégj< 
TáGymásolj 
nem küldői 
Gála. íMoá
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Csak mezőgazdák és a szakirodalom ter­
ményei, továbbá állást keresők és adók 
hirdetményei vétetnek fel e kedvezményes 

rovaiban és árban.

Hirdetési ár 15 szóig 60 fillér, ezen felül 
minden szó 4 fillér, kövér betűkkel min­

den szó 8 fillér beiktatásonként.A legkisebb hirdetési dij 60 fillér.

Betöltendő állásokra vonatkozó hirdetéseket csakis a hirdető czimé 
nek kitételével közlünk.

SÍT KIS HIRDETÉSEK ELŐRE FIZETENBŐK.

melveUbel válaszraCsalt oly levelekre válaszolunk,
szükséges levélbélyeget vágj' levelezőlapot küldenek.

VEGYESEKBETÖLTENDŐ ALJ& Kasznár
kerestetik, ki önállóan 1400 hol-, 
das birtokot kezelni képes. 
Megkíván tátik több évi praxis 
és megb iz hatóságának teljes 
igazolása. Ajánlatok .Kasznár“ 
alatt Sikrny hirdetési -irodájába 
intézendők Budapest, Yáczi- 
körut 83. 7622

Irnoki.
segédtiszti állást keres 
sági tanintézetet végzet! 
évi gyakorlattal bíró. re;', 
notion gazdatiszt.

Czim a kiadóban.

Számvevő,
nős, izr. kiscsaládu, kitűnő bi­
zonyítványokká1. s elsőrendű. 

rt:fereiicziákkaí. teljesen jártas 
a kettős könyvvitelben, mérleg­

képes, mielőbbi belépésre 
számvevői, vagy gazdasági el­
lenőri állást keres. Beszél és ir 
magyarul és németül. Jelenleg' 
állásban van, de az állást bár­
mikor elhagyhatja. Szives 

tn eg ke resést ,,^zá m v e v ö 
705d.<s iel alatt a kiadóhiva­
talba kér._______ 7059

Gazdasági intéző.
nős, ki a gazdaság összes ága­
zataiban jártas, állást- keres 
bármikori belépésre.. szíves 
megkeresést MÉ. S.** jelige 
alatt Bugyi, Pestmegye poste- 
res tonte kér. 7013

A gyapolji
gazdaságban október 1-én két 
rendszeresítet: ispáni és egy 
fósépésxi állomás lesz betöl­
tendő. Pályázhatnak nagy gya­
korlattal, jó bizonyítványokkal 
bíró szakavatott gazdatisztek, 
illetve iükomobil vizsgával bíró 
gazdasági gépészek, kik már 
ily minőségben alkalmazásban 
voltak. Bizo nyitvány másolatok 
beküldése, esetleges bemutat» 
hozások a Óva: olyi gazdaság 
szám tartói hivatalához esz köz­
lendők. Útiköltség acceptálás 
esetén téríttetik meg 1-ya- 
polyi sixxüitHdie szílmtar- 
idí hivatala, n. p. Kihar- 
iélegy háza. 7620

38 íves.
nős gazdatiszt, egy gyermeknek 
atyja, izr. vallása, ki 20 évi 
gyakorlattal bír és jelenleg 1000' 
holdas bérgazdaságot Önállóan 
százalékra kezel, 1902. október 
hő elsejére, esetleg 1903, január 
vagy -April bóra állást keres..
Szives megkeresést Hoffet 

Gábor intéző, Pfiski, Moson- 
inegye kérek. 7643

Gazdasági sesréd,
katotiakötelezeItségéne k eleget 
tett, nőtlen, erélyes fiatal ember, 
ki már tejgazdaságban és hiz­
lalásnál alkalmazva volt, i\ hó 

15-1 ki belépésre kerestetik. 
Ajánlatok Braun József és Jenő 
Szentgáloskéri gazdaságához, 
S zen t-G álöskérre küldendő k.

•7621 á£ Za-t* *.
Igen szép, válogatott vörös­
tarka sirameaihali jellegű 1—2,

A lást keres
gazdasági iskolát végzett 30 
éves nős, róni. kath. 12 évi gya­
korlattal bíró gazdatiszt. Úgy a 
felső magyarországi viszony okai. 
mint az alföldieket ismerve., 
a gazdálkodás minden ágában 
otthonos, szőlészei., doh Any ter­
melés, vznkoirépa. s mákmive- 
lés speez.iálífásai köz r-- tartozik. 
Áfiattenyésztés, hizlalás minden 
neméi érti. ü> év éta e«ry 
hiízilasr előállithatő szer­
rel gyakorlatozott, mely- 
lyel a sertésvé** teljese« 
iiiejrszÜHtethető. Kfiry ily 
rerzept 20 koronáért 
nálam mesfszerezliető. 

Czim a kiadóhivatalban ...Eré­
lyest4 v-zim alatt. 764 )

ÁLLÁST KERESŐK. Mesatthel.fi
gazdasági tanintézetet, valamint 
budapesti felsőbb szőlő- és bor- 
gazdasági tan folyamot jő siker­
rel végzett, 28 éves, róni. kath. 
vallási», nőtlen g&zdász 6 évi 
gyakorlattal, melyet nagy grófi 
uradalomban szerzett, mielőbbi 

belépésre megfelelő állást-.^ 
keres, legutóbb ellenőri minő­
ségben volt alkalmazva. A lt>g- 
belterjesebb gazdaság összes 
ágában gyakorlatúm van, mely­
ről kitűnő bizony! t-váuynyal 
rendelkezem. Czim a kiadó­
hivatalban . 7567

Ispán!
állás azonnal betöltendő. Fizetés 
600 korona készpénz, körülbelül 
ISO—200 kor. mérőpénz. 20 hl. 
búza, 17*40 hl. roza, 7*40 hl. 
takarmányárpa, < 7 korona bor- 
váítság, 4200 Q-öi kukoricza-, 

burgonya- és kenderföld, 
konyhákért, 6 öl tűzifa, 3 marha­
tartás. sertéslegelteiés. Gyakor­
lati képzettség, magyar és német- 
nyelv bírása megkíván tátik. 
Aj án lato k biz on y it vány más Óla­
tokkal és lehetőleg arczképpel 
czimerare küldendők ; Forster 
István Zomba, Tolnamegye.

7591

növendék ökör 
és üsző borjakat

úgyszintén legprímább lekötni 
——- való és -—.......... -

jármos ökröket
legjütány osabb árakon ajáu- 
—j------ -------Lm fik; -—---------- —

KLEIN és SPITZER
Kis-Czelli kereskedők.

Ispán»
vagy segédtiszti állást keres, 

pápai földmivesiskólát végzett, 
3 évi praxissal bird, fcndkötele- 
zvttoégének eleget tett 25 éves 
szvitény igényű, jó bizonyitvá­
ny ok ki 1 rendelkező egyen ; az 

állást azonnal vagy esetleg 
később elfoglalhatja, kívánatra 
személyesén megjelenik, beszéli 
a magyar és tót nyelvet. Szives 
megkeresések B. F. jegy alatt 
a kiadóhivatalba kéretnek.

7598 Megrendelések egyezség szerintiTöbb éti elfogadtatnak.Ispán. bármikorra
praxissal bíró, okleveles, 28 
éves ró ói. kath. vallása gazda­
tiszt, azonnali belépésre kezelő- 
tiszti, esetleg rövid időre segéd­
tiszti állást keres előléptetéssel 
nősülhetése miatt. Czukorvépa, 
dohányiormelésbe n. tehenészet 
és hizlalásban, könyvvitelben 
jártas. Megkeresésok PK. I“. 
gazdatiszt czim alatt Duna- 
Adony Fej érmegye kérőinek.

\ös kertész,
aki a kertészet mm den ágát 
ismeri, október 1-éro Pesten 
vagy vidéken állási köves. Szi­
ves". megkereséseket kór Zse- 
ii'ábitz Alfréd, Budapest, Dam­
janich-u. 16. földs z. 75ti

Kulcsár,
ki a belső gazdaság kezelésé­
ben és a gazdasági segéd­
könyvek vezetésében jártasság­
gal bír, f. év október 1-én tő; - 
lén5 belépésre kerestetik.

Pályázni óhajtók fizetési igé­
nyek megjelölésével nyújtsák 
bt* ajánlataikat, bizoiiyiivány- 
másolstokksl ellátva — melyek 
vissza nem adat mik - térosz 
és» Sehwartz, Tisza.Luez.

7624

föld míves-iskolát végzett, nős. 
családos, ki nagyobb gazdaság­
ba n működött, állást ke rés. Czim 
„K. G> Orosháza, VL k. 407. 
szám. 7539

A Bélahalom
pusztai gazdaságban 150 <trb 
öreg ürít és 20 drb 2-3 éves
ram honi lel te kot eladd.
Bővebbet a gazdasági íntéző- 
sé írnél; u. p. Csc-ese, Nográd- 

7603
ÉLimmmGépószi

állást keres fiatal, nőtlen, 21 
éves lakatos és gépész, kJ ura­
dalomban, esetleg malomban 
óhaj tana állást nyerni. Czim a 
kiadóhivatalban. 7545

Szakavatott
gép ész. ki gő y. i-kéu (• i fti k ál i n nz v a 

volt, nagyobb gazdaságban 
január 1. felvétetik. Ajánlattok 
bizonyítvány'másolattal- .t! A. 
7510 jelige alatt, főposta restante 
küldendők;. 7610

iölesöB adnakEladó:
Gróf Esterházy Béla Bakony- 
Szombathelyi uradalmában 

(Veszprémmegye) feloszlás miatt 
minden betegségtől ment, fisz In­
vert!. niindeo nem és korbeli

aj és egyszer használj vlfi*
kalianBöídmivesiskolát TAKARÓGazd, intéző

34 éves, nős, csal Ad tahin, a gazda­
ságban több évi gyakorlati 
teljes jártassággal, úgy szinte 
ezukorrépa és dohány termel ég, 
valamint állattenyésztés, marha- 
és sertésbizlalásban is, jelenleg 
is fel monda ti an intézői állásban 
van, hasonló állást keres. Szives 
megkeresést Somogy“ jelige 
alatt n kiadóbivatoiba kér. 7213

és tejgazdasági iskolát jó siker­
rel végzett fiatal ember 8 hó­
napi bizony it vény nyal rendel­
kezik, január elsejére egy 

kisebb gazdaságot tehenészettel 
önállóan óhajt elfogadni. Szi­
ves megkereséseket, Fekete 
Károly kült;sár, B át*s-Topoly Ara 
kérek. 7650

Gardasás
minden szakmájában jártas 
egyén, izraelita, nős kulcsárnak 
és egy izraelita, nőtlen, könyv- 
vezetésben jártas egyén írnok­
nak kerestetik. Ajánlatok bizo­
nyítvány másolatokkal, melyek 
vissza nem küldetnek, Rosinger 
Lajos, Nagy major, posta Ohát- 
kócs küldendők. 7539

PÖNYYÄKÄTBirtokot keresek
percze ritual is vagy fixad mi ralis 
kezelésre njévkor! belépéssel,megfelelő biztosírékkfd és jó
ajánlatokkal rendelkezem.- Szi­
ves megkereséseket „Okleveles 
gazdatiszt“ czim alatt a. kiadó- 
hivatal .továbbit. 7638

szűndenféie nagyságban, uj 
és használt ndndennemtl

TEEHE1Y
Eladó

46 drb 3-4 éves, szép, vőH tarka,- legelőhöz szokott íir hizlalásra is alkalmas, v. lirA való. Dorn ói borgazdaság, a. Né met-.Szt.-Mihály, vasút ^ sürgőn vált o máé. * *

^iü kertész

ZSÁKOK
repezeponyvákat

60 éves, munkaképes, nos, csa­
lád tolat», a kertészet összes ágai­
ban szakképzett, nevezetesen 
disz-, konyha- és gyüm Öleskerté­
sze tbc n, úgyszintén képzett- a 
rózsáteny ész lésbe n > szőny eg-

ágyak készítésében, érti a 
gyümölcsfák gyógymódját, igé­
nyi szerények, újévre állást

Önálló
nős, gyermekfelen gazdatiszt 
jelenleg Pestmegye egy na­
gyobb bé m rad aim át tej gazda- 
s ággal, kezelt, szefény i gények 
keí októberre állást óhajt. 758'

Ilonka-Tekei
béruradaloinban egy, a gazda­
ság minden szakmájában jártas 
izr. nős ispán, valamint egy 
a könyvelés és levelezést telje­
sen bíró fiatal írnok október 
i-dikí belépésre felvétetnek. 

Bizony ítvány másolatokkal ellá­
tott- sajátkezttleg irt ajánlatuk 
Blau Samu Ilonka, posta Győ- 
mőre.

SLL1I0S.

Vöröstarka 
tinó és fiszó

a legjutinjFoaabb árak, U- 
leíre kbldeöndijak mellettEre «3 ti ti

Rambouillet 
kosok ü *

KOHN és STEINGyakorlati
népzeltMéft'gel bíró: nős 

gazdatiszt, kauezióképes, 16 
évi gyakorlattal, január l-ére 
állást * béres. Ajánlatokat „F. 
M.“ jelige alatt Sikray hirde­
tési irodájába, Váezi-körut S3, 
kér, hol a czim is megtudható.7656

isik és ponjva gyári rat tár
BUDAPEST, V. Béla-« 5.Oyörmegye éve», nílsm minden mennv-i- 

bégbeu sapnató olcsi áron. 
KreSbbi, u^yszictén jármos *- 
beállitá»! ökrök azáliitására vAl- 

kozom. 7407

JbCitttuö

földmjvés iskolát jeles sikerrel 
végzett, 35 éves, róni. kath. vall., 
nos, erős, egészséges testal­
katú egyén,! 3 évi nagyobb minta 
uradalmakban eltöltött gyakor­
lattal, katonai kötelezettségének 
a bábolnai ménesnél mint őr­
mester tett eleget, beszéli a 
magyar, német és tőt nyel­
vet, jelenleg is egy nagyobb 
gazdaságot önálló:!n kezei, a 
gazdaság összes termelési -ága- 
zntoib-in, valamint a könyvvitel­
ben tolj es jártassággal bír: 
ispán! vagy ebhez hasonló állást 
keres mielőbbi belépésre. Kí­
vánatra személyesen is elmegy. 
Szíves

. K>

Eladók lisyelmébe !
Veszek prima .qualitásu búza­
termő IOCKj 1500 holdas birto­
kot azonnali készpéazílzetéM 

mellett. Czim: Tóth Lajos, Yáez.

mindenkor nagyobb 
menyiségben, dús 
választékban kaphatók :

GríMerstÉAlí).
uradalmi igazgatóságán ál
STRILEK, Mrvimiig;

Akadémiái
vagy felsőbb gazd. tanintézetet 
végzett és németül tökéletesen 
tudó két giudftüá^l segéd­
tiszt a d.-miholjáci uradalom­
ba felvétetik. Fizetés 1000 ko­
rona és természetbeni lakás. 
A magyar és horvát, (szláv) 
nyelv bírása, úgy szép Írás 
szükséges. Sa iát kéz illeg irt 
fo lyftiii <) dvá u y o k bízó ny i Éván y- 
xnásolatokkal, melyek vissza 
nem küldetnek, az urad. jószág- 
i g azgatö Ságnak D.-Mibolj Ae ra 
(Slavontai czimzendők. Belépés 
október hó elején. Jószágigaz­
gatóság. 7625

Gazdasági
gyakornok kerestetik hitbizo­
mányi grófi uradalomba, évi 
egy ezer korona díjazással, sza­
bad lakás és fűtés j Arán dóság­
gal. Kikötve valamely felsőbb 
gazd. intézettől nyert oklevél 
és a keresztény vallás. Előnyös 
a német nyelv bírása és a gya­
korlati jártasság. Folyamodvá­
nyok hitelesítetlen bizonyítvány- 
másolatokkal Gróf Andrássy 

Dénes gazd. intézdségének 
K niszna-Horka-Váralj ára kül­
dendők. 7623

M.-Ovárt

friss fejős tehenekés felsőbb szőlészetet jelesen 
végzett, sxkmAja minden 'ieA- 
ban jártes, elébb is bizalmi ál­
lásban lévő 35 éves kiscsaiádu 
kitűnő referenciával bíró kincs­
tári birtukkezelö Intéző, élénk 
tevékenységének tágabb terei 
s magasabb jövedelmet nyojt'X 
megfelelő )r»zil. leiiiiO élői 
állást keres: Szives megkere­
sést ..Férílerély" postaresíauie 
Rezsnr fKrasső) kérek.__ 7őQő

tiazdatisztl állást
keres esrv magyaróvári gazda­
sági akadémiát végzett, a 
gazdálkodás összes ág-.ibai, 
jártas, *1 éves, nős. gyermek­
telen égvén. Állását bármikor 
elfoglalhatni. Elek Sándor, 
Kerepesi-üt 34., III., 20.

Gépolaj, == 
kocsikenőcs, 
Carbolineum
és egyéb vegyészeti zsirft- 

dókáruk,

vízmentes ponyvák
legolcsóbban, kaphatók:

Deutsch Bernát
1. magyar zsiradékárak gyá­
rában lüspesten, Budá- 
oest moUett. 7324

előlegss jelentés után, uálaci 
mindonkor megíekinthetök, kÖ- 

nélküh Ve ró totielezettség

Hanna vetöárpa
inig a kúszleí tart 100 ingként

19 koronáért kapható
vasúti állatná ainktul.

enriü lenács Ha
Szalónak ÍVasm.i.

Zalamugye. Lóeladás.Gazdaságot.
kertészetet <1 vállai keresztény. 
fiatal családos kertész, ily minő­
ségben volt alkalmazva. Szives 
megkeresést Istváu-ut 21. II. em. 
23. továbbit,. __ ________ 7c>4J

Önálló
gazdatiszti ailrtst keres

október—november havi avagy 
januári belépésre gazdasági 

tanintézetet végzett, több éri 
gyakorlati a’, jó bi'/on.vitv-ny ok­
kal rendelkező, £9 éves, rvt. 

vallásit, nőtlen gazdatiszt.
-Ajánlatok Krampera Sándor 

czimére, Nézsa, S őg-rádmegye 
kéretnek. _______ 75SS

VöröstarkaGróf Apponyi Géza pálfai 
méneséből a hirdetett anya- 
kanczák eladatvár, 9 darab 
31/2 éves heréit csikó és 
7 db 3Vs éves kancza csikó 
még eladó, Küzdő [Trompe­
ter) és Persistive angol teli­

vér angol mének után: 
153—162 cm. magas, kocsi­
ba s tenyésztésre alkalmas 
correct állatok.

Megtekinthetők Pálfán, 
posta helyben, vasútállo­
más Simontornya.hol kíván­
ságra vevőknek kocsi áll 
rendelkezésre. Az eladás­
sal a páifai gazdatisztség 
van megbízva.
7410 Az urad, felügyelőség,

Vészét! sazda.
kiszolgált lovas altiszt. 27 éves, 
keresztény, nőtlen, eiéiyes fiatal 
ember, szerény igényli. »beszél 
románul), ki. úgy a gazdaság 
minden, ágában, valamint az 
irodai teendőkben jártas, 5 évi 
gyakorlattal, jelenben ia b-á- 
mondatlan állásban mim gazda­
segéd szolgái, intenziven kezelt 
uradalomban, mely szeszgyárral 
van egybekötve, újévre, esetleg 
későbbi belépésre nős, vagy 
nőtlen állást keres.____ 764-1

YIZEMBLO
XTELEPEK
ií készítéséi: méjycii 

fekvő kutakból és 
Pk. forrásokból 
fí «1 elváHaJjsfV/LKUMZ

M A vízvezeték es 
& h szfvattVugyarJ 

WEISE 
W I KIRCHEN 

v 1 Morva»országi.

Azonnali
belépésre kerestetik nőtlen mér­
legképes önálló könyvelő na­
gyobb uradalomba szeszgyárral 
kapcsolatban. Megkíván tátik tel­
jes jártasság a szeszgyári ügyek 
vezetésében, a magyar, német 
és lehetőleg a tót nyelv isme­
rete. Előnyben részesülnek, kik 
már gazdaságban alkalmazásban 
voltak. Ajánlatok fizetési igé­
nyek megjelölésével és bizonyit- 
ványmásolatok, melyek vissza 
nem küldetnek »Gátol uradalom« 
Gála, i.Mosciíimegyej czimre in- 
ézendok. >619

esetleg 3
l hizlalni

legprímább, l 
évesek és i 
való ökrök
— későbbi szerződésre —
legolcsóbb árért vállalkoznak
Weiler és Eisner
- Kis-Czelli kereskedők, -

Gazdatiszt!
állást keres egy 37 éves, kath. 
valiású, nős. kiscsaiádu, 20 
évi gyakorlattal biró szigorú, 
teljesen megbízható, szorgal­

mas gazdatiszt. A 20 évet 
három hírneves gazdaságban 
töltötte. Kitűnő refercmmákkal 
rendelkezik. Szives megkere­
sést S.‘- jelige alatt a
kiadóhivatalba kér. ,*2b

Kassai
szeszfőzői tanfolyamul és gazda­
sági iskolái Végzett egyén gya­
kornoki, álfözői állást keres 
bármikori belépésre. Czim ;..,V. 
j.-‘ Zieh, Somogymegyv. u.j.n

■de -- :
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GOZEKÉKET, í TAKACS OSZKÁR gépgyára
I BUBAPEST, Möztelek-ntcza 6. sz, (Ül!ői-ut mellett). §
I __ BAKTÁBON TABTi :

I gözcséplőkészleteket, valamint az Első Magy. I
■ Onzd. Gépgyárban készült uj gözcséplögarniturákat, továbbá ■
■ mindennemű mezőgazdasági gépeket és eszközöket, u. m: vető- I 
1 gepeket, rostákat, ekéket, morzsolókat, szecskavágókat 1
I Járgányos- és tisztitó cséplőkészleteket. I
I Csereüzletek köttetnek. ~

GÓZ-UTIHENGEREKET
él

G0Z-UTIMOZDONYOKAT
i kfttkéletesebö uarkauttal ée hgelesóbá árak mellett «ranft

Mérsékelt Arak, kedvez» fizetési feltételek.

JOHN FOWLER 8 Co KALMAR VILMOS, BUDAPEST
= VI, TEREZ-KÖRUT 3. SZ. =
a csehországi Thomas-müvek 
magyarországi vezérképviselője 

ajánl

í* BUDAPEST KELENFÖLD ‘
Iredí, raktár, Javítóműhely,

hírlikadé* vitatta ée vili Thomasfoszfáílisztet (tl.omassalak),• mee vetett»

Martellin" dohánytrányát.
A BUDAPESTI ASZTALOS-IPARTESTÜLET magyard 

vagyont! 
iáiból, j 
a jövő 
hirdette

Eredeti stassíiirti kálisót és kaimtól,védnökségé alatt álló és a kereskedelmi ministerium által államilag segélyezett

A műtrágyák beltartal- 
@® máért szavatolok. ©@ 
Pontos és lelkiismeretes 
®®®® kiszolgálás. @5<s® arva, í] 

sorsú t 
nem él.

kérvény! 
terhez < 
lag a d 
vagy a 
monosto 
ságánát

ROPPER SAMU
izdasági BUDAPEST.
tara V. kerület, Váczi-körut 52. szám.

árakon a jelen idényre
'OléP elismert kitűnő gyártmányait

i^^Ji aczélekéit, «« 
vasboronáit, «

könnyű és szilárd

sorvetőgépeit, 
IlluW szecska vágó-, 

répavágó-gépelt.
biztonsági járgányait,
llia“ műtrágyaszóró gépeit,

! takarmánypároló-
s minden egyéb gazdasági gépeket és eszközöket.

legújabb szabadalmazott

takarmány-daráid védnöki 
saság ál 
kötött li 
lesz me

'■mf ■■ "h Nagy munkaképességű 
■ M V ;' és olcsó! Alkalmas gép-, 

.. jX járgány-és kézihajtásra.
Féléről el többet végez, mint bármely más daráló.
Leírást és árjegyzéket kívánatra költségmentesen küld :
LÖW ALFRÉD oki. gépészmérnök

BUDAPEST, VIII. kér., ÜllÖi-út 52 B.

tósága 
tárgy f< 
bíráló 1 
fogatok, 
lovak ti

Bejelen 
lyait és 
a Buda! 
Külsö-M

készséges íeltrilágeai-bAsok.«
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Tejgazdasági gépgyártmányaink czikkeinkes összes
a n. Mezé gazdasági országos kiáUltáson Pozsonyban

' (folyó évi szeptember lio 7-pfni ________________szeptember lió 7-ét öl 521-éig-) -

üzemben láthatók.
5 Kérjük becses látogatását. <<<<<<<<<<<<<^<<<<<_<<<<<<_<<<

épgyár részv.-társaság V., Külső Váczi-út 80
vontatott a .Pátns irodalmi vállalat- és nyomdai -észvénvtársasáznál Budanest. 0l!6i-ut 25. (Köztelek),

külön parillonunkb
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